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Osztrák hajsza Burián ellen.
Budapest, május 13.

Szép halali kürtszók hangzanak át 
a Lajtán túlról; odaát haj tó vadászat 
van, melyben az osztrák kormánynyai 
élen szép egyetértésben vesz részt vala­
mennyi osztrák párt. Az űzött vad báró 
Barnán közös pénz ügy-min iszt er, akinek 
kezdeményezésére a király jóváhagyta 
azt, hogy a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank Boszniában agrár bankot alapít­
son. Nosza lön erre riadalom odaát! 
Magyarország anyagiakban gyarmatává 
teszi Boszniát! A görbe-hegyek országa 
elsősorban földanivolö ország, aki tehát 
itt a földbirtokosokat pénzügyileg hatal­
mában tartja, az a politikailag szamba- 
vehető lakosság túlnyomó többségei:1 is 
uralkodik. Magyarország a maga poli­
tikai aspirácziói előtt egyengeti az utat 
Bosznia felé! fazék a zajos hajsza jel­
szavai s „haiali, halali“ napok óta fo­
lyik a. heccz. A hajtóvadászatot Lueger 
elvbarátai kezdték: a keresztény-szo- 
ozialisták, akiknek az alkalom jó volt 
arra, hogy ismét heves támadásokat in­
tézzenek Magyarország, ellen, Burián 
személyét a Biemerth-kabineten keresztül 
támadták, ez kapóra jött a cseheknek, 
délsalávoknak és a szoczialistáknak, 
akik igy egy csapásra ülhették Magyar- 
országot is, saját gyűlölt házi kormá­
nyukat. is. Hamarosan ők is beálltak hát 
a konczertbe, amire a Bien er th- korm á ny­
íl agyon kellemetlenül kezdte magát 
érezni, a keresztény-szoczialisták pedig

A falábú ember és az ország­
kormányzó.

Az országkormányzó hatalmas férfiú, 
volt,. Sze-rte ment a hire az egész világban; c-s 
különösen, hogs rendkívüli esze volt, min­
denből pénzt tudott, csinálni. Amikor sok 
pénz kellett hivatalokra, ezit'ra palotákra, 
eszom-issoinra; de akár kórházakra, katona- 
ruhákra, puskákra avagy csarnokokra, alvó 
énekeljenek és tá pózoljanak az úri dámák és 
gavallérok mulattatására, az ország-kor­
mányzó csak mosolygott', nézett könyveibe 
és az ujját egyszer egyik, nuükor mii -ik ki­
fejezésre bökte s igy szólett; ,,lábból lesz 
pénz.“ Minden egyel*>t. te eké-piien végzett, 
mosolyogva jó kedvvel és- a legveszedelnvv 
6cbb időkben is apró tréfákat mondogatott. 
A császár az ő sok gondja, között, amikor az 
ngyik országát rábízta erre a kormányzóra, 
eleinte boszankodott, hogy mindig nevet, 
mindig tréfálkozik, de később nagyon meg- 
PZokUi és sulyopi időkben már szinte várta, 
hogy a kormányzó tréfát mondjon és nó­
gatta:

— Kod vés kormányzó, csak addig hi zom 
magában, amig jókedvű anekdotákkal tudja 
eloszlatni a gondjaimat.

így aztán, az országkormányzchiok min­
dig voltak anekdotái ó- igen kényes helyze­
tekben, amikor már-már útilaput, kötöttek 
volna, a talpára, ő csak elment a császárhoz,
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megriadtak: hiszen ők nem ezt akarták! 
V isszaut azonban, nem volt, amire a 
Bienerth- kormány gondolt egyet s ül­
dözött vadból ö is föicsapott vadásznak; 
ma a Iieich-srath ülésén azt tette, hogy 
egyszerűen megtagadta Buriánt, akinek 
a terveit előre ismerte s akinek a javas­
lataihoz maga is hozzájárult. Ma az osz­
trák miniszterelnök kijelentette, hogy 
nem lesz abban a helyzetben, hogy 
Burián álláspontját az osztrák törvény­
hozás előtt képviselje s hangsúlyozva 
kiemelte, bogy sikerült a bank működé­
sét a boszniai tartóméra vgy ül és elhatá­
rozásától függővé tennie, mert a bosz­
niai kormány mindaddig nem kezdheti 
meg az agrár bankkal a földtehermento 
öjtési műveleteket, amig a boszniai tar- 
tománygyülós nem határoz a. kérdésben.

Ilyen éles ellentétben állnak egy­
mással szemben az osztrák kormány és 
osztrák pártok egyfelől, másfelől pedig 
báró Burián, aki szerencsétlenségére 
olyan dolgot kezdeményezett, aminek 
talán a. magyar álláspont is hasznát lát 
hatja. Ha normális volna az osztrák- 
magyar államszövetség alkotmányos 
élete, az ellentétből könnyű volna meg­
állapítani azt, hogy' ezután minek kell 
következnie. Báró Burián az alkotmá­
nyos formák szigorú betartásával ki­
kért e az osztrák miniszterelnök véle­
ményét és ennek élőleges hozzájárulását 
sikerült is megnyernie azzal, hogy ép­
pen azt a záradékot fölvette a javasla­
tába. melyre báró Bienerth most utólag 
is olyan súlyt helyez: az osztrák tartó­

mon dott egy anekdotát s ezzel megint meg­
szerezte a felsőbbség kegyét.

*
lvO'S'zer ennek az ország kormány zóna k 

ugyancsak nehéz időben eszébe jutott, hogy 
egy kicsit elmegy szellőztetni a. fejét, a váro­
son kívül lévő ligetbe, ahol a nép szokott mu­
latozni. ílcgy elmegy csakúgy, minit, akárki 
már ember, avagy mint régen, amikor a 
fiát. sétálgatta a sok Jár májú tarka-barka bó­
dék között, és végigjárta, velő a Paprika­
jancsik, Ringlspieiek, beszélő kígyók és 
más e.f .labogarak területét; lén ölriözött, a. 
festett figurákba és próbálta a karja erejét 
a. huzó kötélen, melyei, egy falábú ember ke­
zelt és két krnjezárévt eugedte. hogy húzzák.

Most Iliit éli minit a ligetbe, de amikor 
odaérkezett, ál mél kod va látta, hogy nincsen 
semmi. A régi bódékat leromholtak és helyet­
tük a -z ár zé:l területen n,j várost, építettek 
s ide tették mindaz,t. a. látni rabit és mulat- 
ágos furcsaságot, ami eddig szabad ég alatt, 

ponyva alatt, hepehupás talajon ócska sát- 
raklwui Mit, most mind beköltöztéltók téglá­
ból épült, fehérre festett, aranyozott, díszes 
csarnokokba.

— Persze, — mondogatta magában az 
országkor n iá n yzó — cl feledkeztem róla, 
hogy a borral haladunk, pedig magam is lát­
tam a terveket és helybenhagytam.

-Járt-kelt az nj paloták között. A vasút | 
sárkányának a szájában már nem gyertyák j 
égnek, hanem vörös itíveggömbökhen villany i 
szolgáltatja a félelmetes tűz illúzióját. Verkli I
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uiiánygtyülóti utólagos hozzájárulásónak 
szükségét. A király ismét csak báró 
Bienerth meghallgatása után az agrár­
bank felállításához megadta a szán k - 
czáót. Ha azóta Bienerth ur egyebet gon­
dolt, ennek a konzekvenczián egyedül 
csak ő maga viselheti. Tessék nein le­
mondani, hogyha most már nincs mód­
jában aiz, hogy. báró Burián álláspontját 
fedezze, tessék a helyét otthagyni, hogy 
ha az osztrák parlamenti többség úgy 
vélekedik, hogy lanyhán és könnyel­
műen intézte Ausztria érdekeit. Az ural­
kodót azonban nem lehet abba a heijy- 
zetbe hozni, bogy- egyszer az egyik mi­
nisztere java-íiatát szentesítse, azután 
ugyanezt a miniszterét éppen a szentesí­
tett javaslat miatt elejtse s ezzel önma­
gát is dezavuálja.

A mi kedves monarchiánkban azon­
ban fejotetején állnak az alkotmányos 
formák s egy cseppet sem lepődünk meg 
azon, hogy a bécsi táviratok Burjánt 
már is bukott embernek tartják. Búrián 
személye ma — akármilyen különös vé­
letlen is ez egy közös miniszter pálya­
futásában — szolidárisnak látszik egy 
magyar érdekkel s ez tudvalevőleg a kö­
zös miniszterek halálos ítéletét szokta 
jelenteni. Nem tudjuk, hogty milyen for­
mában történik az eltávolítása, de a 
selyemzsinór már. be van csomagolva 
számára s a se-lyemzsinór elküldésének 
az sem lesz akadálya, hogy ez némileg 
az uralkodó személyét is dezavuálja. 
Egy gyönge pillanatban, a magyar ki­
rály hozzájárulását, adta valamihez, de

helviett, gramofonok szótana.k. Művészek szoli 
rókát faragtak a házak falára, A vá.ros fino-m 
kövekkel rakatta egyenessé az utakat. A 
Ringlispiel-ben ^ olyan hinták himbálóztak, 
aranyosak, gyémántosak. amilyenekben csak 
udvari dámák iiluek, amikor idegen királyné 
jön látogatóba.

Az országkormán yizó el mélázott a látvá­
nyon. így változik az élet, Elmúlnak az illú­
ziók, a rejtett titkok feltárulnak előttünk, 
tudjuk már m.iképen kerülnek a paitiorámá- 
hau nngyobliitva elénk a képek, hogy mi 
hajtja a barlangvasutat és mi világit ja. a 
sárkány száját. És a.z egész területnek a köz- 
gazdasági szerepet, keressük, meg hiogy meny. 
nyi'ben kapcsolódik bele a közigazgatásba, 
közbiztonságba, köztisztaságba, köztehervi­
selésbe. Azelőtt minden álom -volt, minden 
csoda volt és mulatságos volt, most ellenben 
valamennyi Hozzátartozik valamiféle „köz­
höz“. Kedvetlenül haladt tovább. Az „erő- 
mérő“ embert, kereste, a falábú embert. Aki 
mindig igy hívogatta a bámészkodókat:

—- Tessék, tisztelt ifjú urak és nagy 
urak, temek megpróbálni. Aki megpróbálja, 
az erejét, az jókedvű lesz, aki nem próbálja, 
az s-zemoni lesz. Tessék kérem, két krajezár 
az ára; két krajezár jó kedv, aki nőm vesz, 
annak nem lesz.

Hallgatózva ment tovább, hátha megszó­
lalna valahol a falábú ember. De csend volt. 
A hangos zajt. eltiltották. Amiképen igy gon­
dolkozva micune, egyszer csak beleütődött, 
egy falba.
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most a nagy osztrák siránkozás föl (.éb­
reszti az osztrák császárt., aki jön ős
dezavuálja a magyar királyi.' Vgy lát­
szik, odafönn csak az osztrák császár 
szava a megmúsitiiatdtJa-n szentség, 
amit tabu véd, az örökké tagadó: 
„soha!“

Buiián személjyével pedig együtt 
bukik a boszniai agrárbank, minden ő 
szentesítése daczára, Az a kis záradék
á bosnjrák tartománygyülés hozzájáru­
lásáról lesz az archimedesi pont, melyre 
támaszkodva, sarkaiból kiemelik az ez­
után következő közös pónzüg.yminiszte 
reket, akik bizonyára okulnak Búr ián 
példáján s óvakodni fogdák attól, hogy 
saját kezükkel írják meg maguknak a 
halálos ítéletet.

Budapest, május 12.
A fiumei kormányzó a miniszterelnöknél. Gróf 

NáleS Sándor fiumei kormányzó ma délelőtt a mi­
niszterelnöki palotában felkereste Wekerlc Sándor 
miniszterelnököt akivel hosszabb ideig tanácskozott.

Az összeférhetetlenségi bizottság ülése. Az 
összeférhetetlenségi bizottság 13-án délelőtt 10 óra­
kor a képviselöház I. számú tanácstermében ülést 
'tart. Tárgy: a Széli Kálmán ellett-hejelen tett ösz- 
szeféi'heiot lenségi ügynek folytatólagos tárgyalása 
és az itélö-bizottság tagjainak kisorsolásn.

Bauch és Crnkovich. Zágrábból jelentik, hogy 
a kormánypárti lapok a következő kommünikét te­
szik közzé: A lapok hire, hogy báró Rauch bán- és 
Crnkovich -belügyi osztályfő között difiorencz.ia tá­
madt, alaptalan koholmány s igy a hozzáfűzött kom­
bin ára ók sem felelnek meg a valóságnak.

A hadi szükségletek kivitele. A hivatalos lap 
mai száma közli a miniszterelnök rendeletét, amely 
a hadi szükségleteknek az osztrák-magyar mon­
archia két államából, Boszniát ős Herczogóvinát; is 
beleértve, illetve ezeken kereszi-ül Szerbiába és Mon­
tenegróba való kivitelére, illetőleg átvitelére vonat­
kozólag múlt tv október 2l-én elrendelt tilalmat 
hatályon kívül helyezi.

Szentesített törvények. Megjelent az 19110. 
évi Országos Törvénytár (Corpus Juris) S. száma 
a következő tartalommal; XVI. i.-czikk. A magyar 
fő udvarnagyi 'bíráskodásról. XVII. t.-czikk. A 
nagyszeben—szeniígoiai helyi érdekű vasút enge­
délyezése és a Segesvár—szenl-ágotai helyi érdekű

— Vigyázat! Mázolva! — kiált rá egy 
öreges hang.

Hát éppen itt volt. Az ut szélén egy falat 
építettek a falábú emiher részére s erre vol­
tak felakasztva az erőpróbáié kötelek. A fal 
jelentette az állandóságot. Ezt tíz évre kapta 
■bérbe és a tetejébe pléhereszt is csináltak rá. 
A próbakötelek villanyossággal voltak át­
szőve.

Az országkonnanyzó areza felvidult. A 
Tálábu ember szives invitálása emlékébe 
Idézte az elmúlt időket, a kevesebb goiulu na­
pokat. Barátsággal lépett hozzája és örven­
dett, hagy a. falábú ember nem ismeri meg. 
!(A kiválóan hires férfiak tapasztalhatják 
olykor, hogy az ínséggel küzdő szegény vi­
lágban ismeretleneknek maradnak. Akiknek 
verejtókes munka a gondjuk, nem keresik a 
nevezetességek arczképeit s a nevüket is ne­
hezen tanulják meg. Mint a színházi portás, 
aki minden este a színháznál vau, do soha egy 
darabot se látott, mert amíg bent játszanak, 
azalatt neki a kapuban kell állania.) A fa­
lábú embert ideköti az ő mestersége, ő bel­
jebb sohase megy, nehogy az alatt el szál «sz­
ezon egy-egy jelentkezőt, aki fizetne k'ét 
krajezért.

Az országkhvmá.nyzó szóba áll vele.
■— Hogy megy a sorsa ? —- kérdezi. — 

Most. az uj rendezéssel, iigy-e. meg van elé­
gedve.

— Köszönöm tisztelettel. — válaszol a 
falábú ember. — megy valahogy. Csak bár 
jó idő lenne. Mert igy esőben, napjában ha 
tbienViat kra lezárt keresek, n-r már sok 
k —• Ti-

vasúttal való egyesítése tárgyAbyi. XVIII. t.-czikk. 
A kerepes—gödöllői helyiérdekű vasút engedélye- 
Késo tárgyaiban. XIX. t.-czikk, A pozsony—ország- 
határszéli helyiérdekű villamos vasút engedélye­
zéséről.
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A kormányválság.
— Elutazott a király. —-

— A * vJ paktum clőkészUese cs o független» 
ségi párt. —

Budapest, május 12.

A király ma. délután elutazott, Budapest­
ről és visszatért a bécsi IJarcba. Nyolca napig 
időzött az uralkodó a magyar fővarosban, 
hogy közvetlenül a magyar politikai világ ve 
zérferfiáitól infprmáltassa magát, a válság 
megoldásának módjairól. Meghallgatta az elö-^ 
terjesztéseket, de nem döntött. A válság meg­
oldása tehát későbbi időre maradt, amelyre vo­
natkozólag a német császár elutazása után — 
minit; már megírtuk — a tárgyalásokat a koa- 
licziós pártok vezérei 11 ckerlc Sándor minisz" 
terel nők vezetése alatt folytatni fogják. Az 
uj paktum alapja a meglevő alakulás lesz, ame­
lyen a király nem szívesen változtatna. Az uj 
programúinak előkészítése azonban még igém 
nagy nehézségekbe ütközik s ezeknek elhárí­
tása lesz a most következő néhány hétnek föl" 
adata. A kormány környezetében mégis romé 
ük, hogy juuius elejére a kibontakozás ered­
ményeképpen már az uj kormány fogja ve­
zetni az ország ügyeit. Természetesen az érdek­
lődés arra irányul, hogy milyen tárgyi alapon 
tervezik a kibontakozást s hogy kik fogják a 
megvalósít áet megkísérel ni. Ezekre a kordé" 
sok re azonban még nincs határozott válasz, 
mert egyrészt az uj programúinak ezideig a 
tervezete sem kész, másrészt pedig a király sen­
kit sem dezignált miniszterelnöknek, hanem 
csak azzal bízta meg Wcleerlc Sándort, liogv 
folytassa az uj paktum előkészítésére a koali- 
czió pártjainak vezéreivel a tárgyalásokat.

A kibontakozásra irányuló tárgyalásokat 
a függetlenségi pártban élénk figyelemmel ki" 
sérik, amint egyáltalában a politikai élet min­
den megnyilatkozása visszhangot kelt a párt­

ban. A párt erejének tudatában obszerválja a 
most folyó tárgyalásokat, mert tudja, hogy 
nélküle nem lehet semmiféle kibontakozás. 
Mint a parlament legnagyobb pártja, nem 
mellőzhető semmiféle alkotmányos kormány* 
alakításnál, tolnát nyugodtan megvárja,, mig a 
vezérek elébe terjesztik a kibontakozás pro­
gramúi] át. Akkor aztán beható bírálat tárgyává 
teszi ezt. a programmot, ha ez kiállja a bírá­
latot, vállalja a kennánytámogatást.. Igen ór" 
dók cs jelenség a balpárt feloszlásának hire, 
amelyet azzal kommentálnak, lmgv a tagok 
visszalépnek a függetlenségi pártba, ahol an­
nak bankcsoportjához fognak csatlakozni.

Wekerlc — homo reglus.
Tegnap gróf Andrássy volt a miniszter­

ei nők" jelölt, ma Wrkcrle Sándorra ruházták 
át ezt. a tisztet. Becsből táviratozza Ugyanis a 
„Frankfurter Zeitungé tudósítója állítólag ki­
tűnő helyről szerzett értesülés alapján, hogy az 
uralkodó budapesti tartózkodásának ogy fontos 
eredménye mégis volt, amennyiben ai politikai 
pártok vezérei, illetőleg a koaücziós kormanv 
tagjai között megállapodás jött létre lés a ki* 
rály a kibontakozással Wekerlc miniszterelnö­
köt bízta meg, aki ismét persona grata lett.

Tanácskozások Kossuthnál.
Jmth Gyula, a kópviselöbáz elnöke, ma 

délelőtt hosszabb látogatást tett Kossuth Fe- 
roncz kereskedelmi miniszternél. Később gi’óf 
Apponyi Albert kultuszminiszter kereste föl 
Kossuth Ferenczet. Az államférfiak mintegy 
másfél óra hosszat tanácskoztak egymással.

A miniszterek Becsben.
A német császár Becsbe érkezése alkalma­

itól rendezőndö ünnepségeken a magyar kor" 
mány részéről Wekerlc Sándor miniszterelnök, 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter és gróf 
Zichy Aladár, a király személye körüli minisz­
ter fognak részt venni. Wekerlc Sándor mi" 
11 isxtorelnök titkára, dr. Bárczy István kísére­
tében ma este 10 órakor utazott el; gróf 
Avdrássy Gyula holnap délután utazik Becsbe, 
gróf Zichy Aladár, a király személye körüli 
miniszter pedig holnap reggel 7 Óra 55 perez" 
kor utazik el. Elutazása előtt, ma délelőtt, TFc- 
kcrlc Sándor miniszterelnök látogatást tett 
Daruváry Géza kabinetirodai főnöknél a budai 
várpalotában.

—- Igen is. De ha szép idő vau. egy-egy 
vasárnap harmincz-negyven krajezár kereset 
is akad.

Az országkormányzó mosolygott. íme, 
milyen szerénv igények találhatók a világon. 
Ez a fa lábú ember egy spcezialitás és elég 
neki naponta tizenhat krajezár vagy legfel­
jebb olykor negyven krajczárijyi bevétel.

1— Tessék erőt próbálni, tessék kérem, 
jókedve lelsz, két krajezár, tessék — szól a 
falúim ember suttogva .

•— Miért mondja ilyen titokban?
— Azért, kérem tisztelettel, mert ez az 

ni rend. Nem szabad kiabálással hívogatni 
az embereket.

— Igaz. Igaz. De azért ugy-c nincs pa­
nasz az uj rend ellen.

A falábú ember nagyot, sóhajtott.
— Másnak nincs. De nekem vau bizony 

panaszom. Éppen tegnap kijöttek ide hozzám 
az erszágkormányzó emberei és felírták a kö­
teleiméi, hogy "azt mondják adót vetnek ki a 
jövedelmemre. Ezt nem viselhetem. Akkor 
mégis jobb volt a másik, ott az ember kiált­
hatott és nem jöttek ki beírni adóba, lón bi­
zony el fogok menni ahhoz az < rszágkor- 
máuyzóhez és megkönyörgikn, hogy törülje­
nek ki az adóból.

Megint ni(Á-vlygotl az országkormányzj. 
Telsz,e(t neki. hogy ai tanításai annyira meg­
fogantak, hogy a fa Iáim ember köteleiből la 
pénzt tudnak kifacsarni. Es igy szólott:

— Ne tegye ke-dvés barátom, ne menjen 
az ország kormányzóhoz,. Igen szigorú ember 
az, rém ér vele vmrmiit. az adót fizetni kell. 
jt! ■ ■ ■ t ; ! I * ":

dókat, abból kapják a vizet, a világítást. A 
„kÖz“-köz mindenkinek hozá kell járulnia,

A falábú ember azonban csak bólintga- 
tott a. fejével:

— Hát ha ngy vau, az rosszul van . -. 
De tessék megpróbálni az erőt, két krajezár.

— Köszönöm, nem élek vele.
— Kár. Ma még senki se jött. De nem 

baj, majd lesz még szép idő. Annak az or- 
szágkormáuyzónak azonban azt. kiválnom, 
hogy jókedve sohase legyen addig, amig meg 
nem parnne-.olja, hogy engem, a szegény fa­
lúim cmlwl, kitöröljenek az adóból.

— Na, Isten áldja, — köszönt az ország- 
kormányzó cs- gyorsan elment.

Gyonsan elment, mert a sent bad idője 
■ letelt. At kellett, öltöznie fekete díszbe, mert 

találkoznia kellett a császár rokonával, bogv 
megtárgyalják, miképpen szabadíthatnák ki 
az országot a mostani bajból. Epproi arról 
volt szó, bogv az országkormányzóban már 
nem bízott eléggé a császár.

Nagy parádés ünnepély volt nzonr he­
lyen, almi találkoztak. Mindenki kellemes­
nek, gondtalannak igyekezett látszani, hogy 
n császár rokona, jól érezze magát. Maga ez 
országkormáriyzó persze leginkább moso­
lyogva akart előrelépni és ahogy szokta, 
nehány kellemes tréfával hiwniyittmi, hogy 
ö mindent, rendlie tud hozni cs mi bízhatják 
ezután is az ország dolgait.

De ahogy a császár rokona, éppen nyúj­
taná a kezét, az országkormánya') egyik lába 
megv^ibbadt. Erőlköldve lépett, közM^bb, érr

— —
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Feloszlik a halpárt.

A beállóit, politikai válság a balpártot so 
hagyta érintetlenül. Mindjárt, a válság kitöré­
sekért báró Thoroczlcaj) Viktor lépett, ki a bal- 
pártból. Most pedig,'hir szerint, Bozóki/ Árpád, 
{sepán Góbii, Babocsay' Sándor, Schliff ért Jó­
zsef, Ura.y Miklós és Lipthay Sándor képvise­
lők készülnek kitépni a balpártból. A nevezett 
képviselők vissza, fognak leírni a függetlenségi 
pástba, bogy ott az úgynevezett bankcsoportot 
erősítsék. Eötvös Károly tegnap baráti körben 
kijelentette, hogy ki fog lépni a balpártból, do 
hozzátette, hogy a jelenlegi pártok egyikéhez 
se fog csatlakozni. A balpárt már május clsejo 
óta llákóezi-uti klubhelyiségét is felhagyta.

Az éjjel megezáfolják ugyan ezt a hirt, 
pejitikai körökben- azonban mégis nagyon való­
színűnek tartják, hogy a balpárt tagjai vissza­
térnek a függetlenségi pártba.

A pár (kövükből,
A függetlenségi pártkörben ma este is a 

párt számos képviselő' és kültagja volt fönn. 
ílct óra előtt a pártkörbe érkezett Justh Gyula» 
a írépvisnlöház elnöke is, ki mintegy két óra 
hosszat időzött a párttagok társaságában, Az 
elnökség részéről az est folyamán fent jártak a 
párt,körben Tóth János államtitkár, Hoi-ts/y 
Pál ügyvezető alól nők, gróf Batthyány Tiva­
dar, Holló Lajos és Ságliy Gyula aleluükök és 
Le.szbig G'vula, a képviselöház háznagya. A 
párt tagjai élénk eszmecserét folytattak, a ve" 
zeto férfiak azoubarn tartókodnak mindenféle 
nyilatkozattól, mert nem akarják, hogy sza­
vaik a lapokba jussanak. Ehelyett azt teszik, 
hogy kisebb csoportokban, ebédek, vacsorák, fe" 
ketelcávézások czime alatt egyik-másik vezető 
politikusnál találkoznak s ott, beszelik meg az 
eseményeket. Nem konven 1 i kulumok ezek az 
összejövetelek, nem is titkos értekezletek, ha 
tiero barátságos találkozások, amelyeken meg­
erősítik a párt, együttérzését. így ma este is 
nagyobb társaságban együtt vacsoráztak egy 
körúti vendéglőben a párt tagjai s Justh 
Gyula ez'alkalommal is lelkesen buzdította a 
képviselőket, bogv szilárdan ragaszkodjanak a 
párt, prograjnxnjához.

Az alkotmány párt körhely bégében ma este 
is nagvobh számban jöttek össze a párt tagjai. 
Fellátogatott a klubba Sm'U Kálmáu, a párt 
elnöke, gróf Andrássy Gyula, a párt vezére, 
továbbá dr. Nagy Ferencz, a part inásod' 
elnöke és Bolgár Ferencz államtitkár is. A 
pártban bizalommal nézik a vezérek munkáját

szúr rokona, hogy valami jó tréfát mondjon, 
az ers, zilgkor many zó komor maradi, nem ju­
tott eszébe semmi.

Végre íi császár re ken a így szólt:
.— Kedves kötél ességemmé tette a felsé­

ges császár, hogy önt t "te-Usem, jelentkezzék 
holnap nála. Azonban tortok tőle, kegy bizai- 
mát nem szerrzbe.ti meg továbbra, mert úgy 
látom, ön elvesztette azt a jó kedvért., ami nél­
kül a dóig k .te U: szón: ruaknak bit z ruak. 
Tehát igyekezzék, begy holnap d< Ibeu ked­
vezőbb hatást kelt hessen.

Basel megfordult > egy másik nagy em­
bert. szólított meg, akire ugyancsak számított 
a császár.

Az orszáe korman yzónak nyugtalan éj­
szakája \olt. Mind afelett gondolkozott, hogy 
mit, mondjon másnap a mi szárnak, de nem 
juLoft eszébe semmi. Hajnaltájliau aludt el. 
Az álma is nyugtalan ".olt. Fáradtan kelt fel 
és nézegette a könyveket, mi Ív Mit, s/okta ön- \ 
kénytelenül, libgy nihök.jön valahová az ujjú­
val. ahonnan pénzt lehet még szerezni. Ahogy
rátekintett a sorra, látta megjegyezve n intőit:

— Állandó mutatváuyos.'ik adója.
De hisz már el van intézve. Hirtelen 

eefcébe jut a falábú ember és begy am-ikepru 
mondotta, hogy addig jó kedve no legyen, 
Ultiig az o adóját ki nem törli...

Csengetett a titkárjának, befogatott és 
gytorsan kihajtatott az uj ligetbe a tahim 
eroilierhez és egy Írást adott, amiben az, voll, 
hogy nem kell adót tizei nie,

Bs azután, amikor elment, a császár- 1 
hoz, megint vidám, jókedvű volt és a csuszái | 
tovább is megtartotta országkormanyz,ónak. j

Bede Jób. •

s remélik, hogy egy megvalósít,hajó munka­
programul alapján létre fog jönni a kibon" 
lakozás.

Návay Lajos kihallgatása.
A lapok egy része Návay Lajosnak, a képvise­

lőhöz alel nőkének, királyi kihallgatása után azt a 
kijelentést adta szájába, hogy ,,a válság nem fog 
hosszú ideig tartani'1. Návay Lajos alelnölc kije­
lenti, hogy amennyiben tiiva-Ugatása részleteiről 
senkivel sem közölt semmit, másrészt pedig a válság 
valószínű tar lámát tekintve, felfogása épp az ellen­
kező, a neki tulajdonított kijeientes apokrif.

Bienerth — Burián ellen.
— Az osztrák boszniai bizottság ülése. —

Budapest, május 12.
Az osztrák boszniai bizottság mai illésén 

báró Bienerth hosszabb beszédben foglalkozott a 
boszniai agrárbank1 ügyével. Az osztrák minisz­
terelnök minden kerülgetés nélkül kijelentette, 
hogy báró Burián közös pénzügyminiszter ál­
láspontját ö és kormánya, nem hajlandók kép­
viselni. Bieuerthnek e kijelentése politikai kö­
rökben nagy feltűnést keltett, mert. ezzel a 
boszniai agrárbank ügyét annyira elmérgcsi- 
tette, hogy békés kibontakozásra alig van re­
mény. Egyelőre tehát Langer és pártjának haj­
togatására Burián közös pénzügyminiszter el­
len. megteremtette a maga. gyümölcsét.

Bécsi beavatott politikai körökben befeje­
zeti dolognak tartják báró iBurián közös pénz­
ügyminiszter bukását. Lemondása nem fog 
azonnal bekövetkezni, de ez már csak néhány 
hét kérdése. Báró Bienerth miniszterelnök a 
közös pénzügyminiszter ellen az annexió bizott­
ságban megindított, akezióját báró Aohrenthal 
közös külügyminiszterrel egyetértőén állapí­
totta meg és így szó sem lehet) arról, hogy báró 
Burián és az osztrák kormány között békésen 
simuljanak el az ellentétek. A közös pénzügy­
miniszterségre a legkomolyabb jelölt gróf 
Zichy János, de szó van gróf Ehrten-II éder- 
váryról is.

Az annexiós bizottság mai ülésének lefo­
lyásáról a következő jelentest, kaptuk Becsből:

Az annexiós bizottság mai ülésében mint 
első szónok báró Bienerth miniszterelnök szó­
lalt fel, hogy o. ffoszniai agrárbank annyi port 
felvert ügyét ein oldaláról és belpolitikai visz- 
szahatásában megvilágítsa. (Bienerth, miután 
visszautasította azt a vádat, hogy a kormány 
ebben az ügylien komi vei miien és a ’helyzet lel­
ki ismeretes megvizsgálása nélkül döntött, igy 
folytatta:

A kormány védelme.
— Az ügyet ismételten és behatóan megvitat­

tuk. A minisztertanács kebelében megbeszéltük az 
összes fontos körülményeket és végül egyhangú 
megállapodásra jutót lünk. amelyet, most, tehát 
egyenként és összesen felelősség mellett képvisel­
nünk kell. Szeretteim volna, hogy ezt az ügyet sine 
ira ct, studio tárgyalják. Értem a. buzgalmat, amely 
a kmétek érdekeinek védelmére irányul, de azt hi­
szem, hogy a kormány iránt való ellenszenv arány- 
talonul nary szerepel játszott a, vitában. A kor­
mány, a Ház annak idején hozott határozatát, ba. 
nem is. szó szerint, ele lón regémen ügyelőmbe vette 
és tejes mér (éld en vállalja ón viselni hajlandó n 
felelősséget. De a kormány és főleg én. nőm va­
gyunk hivatva, hogy viseljük azt. a felelősséget, 
amely ebben nz ügyben a közös pénzügyminiszterre 
hárul, akivel szemben teljesen lojálisán jártam el. 
A köztünk folytatott tárgyalások es tanácskozások 
során ismételteu kijelentettem, hogy nem less mó­
domban az ö álláspontját képviselni, azért nem. 
mert ebben az ügyben érdekeinkre való köteles te­
kintet nélkül önállóan járt el és mert. Eh a nem is 
teljen fait accompli elé, de mégis a lényegében kő­
telező nyilatkozat, elé voltunk állítva. Ezért nem is 
kötelességem többet képviselni, mint n mi állás­
pontunkat és helyt állni azért, amit tettünk, hogy

t. i. egy adott időpontban a tervnek bizonyos fel­
tételek mellett való megvalósítását többi nem el­
leneztük.

A miniszterelnök aztán kijelentette, hogy azért, 
ami történt, vagy nem történt, a parlament is fele­
lős. Most nem annyira a szabadalmazásról, hanem 
arról a Boszniát illetőleg talán legfontosabb kérdés­
ről van szó, vajjv^pem volna-e időszerű általános 
és kötelező földtehermentesilést és fonnet-megváltást 
Boszniában keresztülvinni. A kormány formális 
tekintetben kétségkívül eleget tett a Sustersic-féle 
sürgős javaslat nyomán hozott határozatnak és si­
került a döntést- o kérdésben a tartománygyiilés ke­
zébe letennie, amely megvonhatja a banktól a 
földmegváltási jogot, ha ez az ország saját anyagi 
eszközeivel megvalósítható. Ami most már a pari­
tás kérdésér, illeti, maga a konczesszió nem sérti a 
paritást. A kormány elérte, hogy az egyik alekiök 
osztrák állampolgár lesz, aki felelőssege tudatában, 
bizonyára nem fogja elmulasztani a hathatós el­
lenőrzést.

önkéntes megváltás.
Ami a magánvállalkozás tekintetében táplált 

aggodalmakat illeti, hangsúlyozza a miniszterei, 
nők, hogy a németeknek a jövőhon is módjukban 
lesz más banknál, sőt az osztrák-magyar bank fiók" 
jánál ,is jelzálogkölcsönöket felvenni. A többi inté­
zetek kizárásáról tehát nem lehet szó. Kivételes 
momentum csupán az agrárbanknak engedélyezett 
garanezia. A legfőbb súlyt arra kell helyezni, hogy 
ne általános, hanem önkéntes megváltásról legyen 
szó, hogy az ne prejudikáljon az általános föld- 
megváltásnak ós hogy halasztás jöjjön létre addig 
az időpontig, amikor a boszniai országgyűlés meg" 
hozza határozatát. És ezt kérész tül vitték.

A miniszterelnök rámutat a magyar miniszter­
elnök egy nyilatkozatára, aki kijelentette, hogy 
uemcsak inezidentaliter, hanem állandóan foglal­
kozni kell majd az annektalt ország ügyeivel, hogy 
a jogos érdekeknek megfelelő nyomaték legyen ad- 
ható. Azt hiszi, hogy ez az álláspont a jövőben 
Ausztriára nézve is a helyes és követendő álláspont 
lösz és kijelenti, hogy a kormány Ausztria szá" 
mára teljesen paritásos befolyást, kíván biztosítani 
Bosznia kormányzására. Ennek a jövőben való tel­
jes biztosítás czéljából — a miniszterelnök ezt a 
közös külügyminiszterrel egyetértésben jelenti ki 
— az 1880. évi törvény betűjének és szellemének 
megfelelően a két ország kormányzásának mindien 
fontos és elvi kérdésben a közös minisztérium mjnt 
ilyen befolyást, fog gyakorolni. Ez garancziát ke. 
pez arra, hogy a kormányzás a jövőben nem lesz 
egyoldalú. A miniszterelnök azt hiszi, hogy a bi" 
zotteág fejtegetéseinek méltánylásával más és tár. 
gyilagosabb álláspontra fog helyezkedni, mint a 
minő Dasynszki képviselő határozati javaslatában 
kifejezésre jutott.

Burián ellen.
BieloJtlavck képviselő hangsúlyozza, hogy az 

ügy objektiv megítélése nem dérit ki okot arra, 
hogy a magyar spekuláns-csoport és ügynöke, 
Burián kedvéért a jelenlegi minisztériumot meg­
buktassuk." Burián az uj boszniai országgyűlésen 
nem fog megjelenni és nem szabad magjai ennie,. 
Eltávolítása az a feltétel, amelytől semmi körül" 
menyek közt. nem tágítunk. A kereszté,gyszoczia- 
lista párt nem fog felülni sem dr. Adler, sem dr. 
Krn.mars képviselőknek, hanem kizárólag Burián 
személyével fog foglalkozni, aki ebben az esetben 
az egyetlen bűnös. Szóló határozati javaslatot ter­
jeszt, elő, amely szerint a bizottság báró Burián 
közös pénzügyminiszternek a boszniai a gr árbank 
ügyében a magyar magánspekuláezió javára köve­
tett mérhetetlenül egyoldalú eljárásáért a legna- 
gyobbfoku rosazalását fejezi ki.

Glombinsky hangsúlyozza, hogy a lengyelek 
szeretnék, ha Boszniát nem tekintenék kizsákmá­
nyolható területnek, hanem a monarchia teljes ér­
tékű tagjának. Állást kell foglalni minden oly kí­
sérlettel szemben, amely jogaink elhanyagolás álnak 
bűnét a mostani osztrák kormányra akarja hin­
teni. A lengyelek klubja Redlich határozati javas, 
lat a mellett szavaz.

Neimele szerint a kormány is bűnös abban, 
hogy a parasztok egyenesen függő viszonyba kerül-
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»dr. Pártja ragaszkodik ahhoz, hogy a tdckmcg- 
váltás tényleg a parasztok javára törtül jók meg és 
ezért ragaszkodik Da.sinsky határozati javaslat á" 
hoz. Vukovics szerint a dólszűávok az agrárbank ala- 
jntásában a magyarok előnyomulását látják Bos",- 
cjában, mit minden körülmény között vissza kell 
Utasítani. Minden lehetőt, el kell követni, hogy a 
bank engedélyezése megakadalyoztassék.

Bachman képviselő hangsúlyozza, az osztrák 
kormány teljes határozottsággal megóvta, az osztrák 
álláspontot és az elért eredményt nem szabad le­
kicsinyelni. A legszomornbb, hogy báró Buriáunak 
az a nézete, hogy ha az osztrák kormány határozott 
nemet mondott volna, az egész ügyből nem lőtt 
volna semmi. Ausztriában azonban félnek a m:| 
gyár vihartól, nem pedig attól a vihartól, amely a 
horvát lakosság körében megindul, ha az ügyek, 
igy folynak tovább.

Atman képviselő szerint a keresztényszoc-zia- 
Esták csak oly határozati javaslat és indítvány 
mellett foglalnak állást, mely garancziakóppen 
Szolgál a jövőre nézrve és egyben megadja az esz­
közöket az egész szerencsétlenség okozójának, báró 
Burjánnak eltávolítására.

G aggéiiberg képviselő szerint elkerülhetetlen 
acáikség Bosznia és Herczegovina érdekeit Ausztria 
érdekeihez fűzni.

'Mayer képviselő utal a magyaroknak azon tö­
rekvésére, hogy Boszniát és Horezegovinát meg" 
szerezzék Szent István koronája részére A magya­
rok egyoldalú szolgálatában álló magyar agrár-, 
bank is e két provincziának Magyarországhoz való 
csatolását szolgálja.

Dr. Kramarz kijelenti, hogy az osztrák kor 
mánvnak u, n. vívmányai értéktelenek,

Benner képviselő szerint könnyű ogy távol­
levőt felelőssé tenni, annál is inkább, mert az ütés 
öt sohasem találja. Felelős csakis az osztrák kor" 
many, mely a háznak egy határozatát nem vitte 
keresztül.

Gróf Kolowrat állást foglal az ellen, hogy az 
osztrák kormány csak újsághírekből értesül arról, 
hogy oly fontos állami akczió, mint a boszniai te­
hermentesítés, megindult. Ezért a közös pénzügymi- 
psztert tartja főbünösnek, aki a boszniai közigaz­
gatási törvényt megsértette.

Seitz képviselő szerint nemcsak Btirián. ha­
nem az osztrák kormány is megsértette a SO-aő tör­
vényeket, amidőn Buriánnal azonosította magát.

Sylvester képviselő helyteleníti, hogy minden 
hibát az osztrák kormányra hárítanak.

Ezek után az ülést megszakítják. Legközelebbi 
ülés holnap d. e. 10 órakor.

KÜLFÖLD.
A török események.

Dedeagaeaból körülbelül harminczezer embert 
küldenek Merz inába, állítólag azért, hogy Adwná- 
ban tartósan helyreállítsák a rendet, valóban pedig 
azért, bogy a kisázsiai forradalmáról• ellen. IwAtá­
rat of folytassanak. Ezek ugyanis rutul visszaélnek 
a seriátus fogalmával, és a békés lakosságot fenye­
getik és szorongatják. A kormány, hogy ezektől a 
veszedelmes elemektől megszabaduljon, és a hatal­
mak beavatkozását lehetetlenné tegye, olym nagy 
haderőt, mozgósított, hogy a sikert, eleve biztosítsa. 
Öt erre a ezéira bérelt hajó folyton szállítja a. II. 
ős Hl. hadtest; csapatait Dedéagacsból Merznnábff. 
Az expediezió költségeit a Yjldizbeu talált pen­
gékből fedezik.

A szultán a nagyvezérrel szemben kifejezte 
fiánk sajnálatát az adanai vilajetben történtek 
enwtl; és parancsot adott, hogy n bűnösöket büntes­
sék meg és indítsák meg a segélyakciót. A lapok 
Szerint Ferid basa belügyminiszter lemondott ar­
ról a szándékáról, hogy az adanai vilajetbe utazzon, 
miután a mészárlások ős fosztogatások okozóit ma 
letartóztatták w megindították az eredményes se- 
gólyakeziót. A kiküldött hadbíróság tagjai ma ér­
keznek Merzináiba,

Az Állatiui-villu, amelybe a volt szultánt in­
ternálták, tegnap uj vendéget kapott, egy angora-
macskát, amelylyol Abdul Hamid azelőtt gyakran

clszórakozott cs amelytől sohasem, vált cl. Amikor 
Abdul Hamid Jvonsl.atit.inápolyiiéi elutazott, ked- 
vencz macskáját- kénytelen volt ott; hagyni és azóta 
vigasztalan volt. és többször kifejezést adott, annak 

j az óhajéinak, hegy- nagyon szeretné, ha a macska 
I ismét nála lenne, óhajának eleget, tettek és a in.rcs-
I kát, valamint, néhány tyúkot, és kakast, amelyeket 

a szultán mindig személyesen, etetett, tegnap Kon­
stantinápolyból SzalonLk-ibo szállították ős az Al­
le tini-vili ábau á i adt ák.

Mahmud Sefket pasa kijelentette a Neue. 
Freie Presse tudósítójának, hogy a Yildizben ta­
lált vagyon készpénzben 500,000 török font, érték­
papírokban pedig egy millió török Iont. Egyelőre 
neim lehet tudni, mennyi az az összeg, amelyet a 
volt szultán külföldi bankokban helyezett cl, de 
aligha nagyobb emennél. Nagyon nehéz lesz a kül­
földi pénzintézeteknél kieszközölni Abdul Hantid 
letétjeinek kiszolgáltatását, mert Törökország nem 
kötött jogvédelmi szerződést a külföldi államokkal.
IÍven körülmények között állami bíróság előtt pol- 
pári port kellene indítani a volt szultán «kon vagy 
pedig választott bíróság döntésére kellene bízni a 
dolgot, lehetséges azonban, hogy Abdul Hantid a 
külföldi1 bankoknál elhelyezett pénzét önszántából 
kiszolgáltatja a kincstárnak. A LokaJanzcigor kon" 
dtantinápolyi tudósítója táviratozza, bogy a 
Yildiz hatalmas parkját, amely eddig hozzáférhe­
tetlen volt a közönség számára, közkert íé alakítják 
át és evégböl egy török kertész az európai főVáro-. 
sokba megy a közkerteket megnézni. Szalouikiből 
jelenti a Voasisehe Zeitung tudósitója. hogy Sapid 
pasa. a kormánytól szigorú utasítást kapott az 
albán forradalom leverésére, Sapid pasa már el­
indult Gyakovába nagy csapat ólén.

Albániában ijesztően terjed a forradalmi moz­
galom. Üskübbo jelentékeny 1 üzér# ég indult. Ali 
Komáit, az ifjú-török bizottság halálra Ítélte és el­
rendelte, hogy ahol találják, végezzék ki. Félő, hogy 
a reakezió kétségbeesett támadásra készül. A radi­
kális ifjn-törökök egyre lármáeabban követelik Ab­
dul Hamid halálát, hogy egyszeriben véget vesse­
nek a reakezió garázdálkodásainak.

Uralkodók találkozása. A briudisii kikötő ne­
vezetes eseménynek színhelye volt ma: az olasz ki­
rályi pár és a német császári pár találkozásának. Az 
olasz királyi pár reggel 7 és fél órakor érkezett 
Bríndieibe. és a nép lelkes ovácziókban részesítette.
A királyi pár azonnal a ..Vittorio Emanuelc“ pán­
célosra szállt. A ,.Hohenzollevn“-,vacht a német 
császári párral, a „Stettin“ és a „Sleipner“, vala­
mint. több orosz torpedózazó kíséretében délelőtt fél
II órakor érkezett, Brind.istbe. A császári yaehtot a 
parttól három tengeri mérföldnyire fogadta az 
olasz hajóraj. A német császári pár az előre msgálla 
pitott. terv értelmében nem szállt partra, hanem a 
„Hohenzollernryachton fogadta az olasz királyt és 
feleségét.. A dejeuner után a lorpodónaszádok és 
forpedózuzók fölött szemle volt a német császár 
tiszteletére.

A német császári pár holnap délután 1 órakor 
érkezik Polába. Az udvari vonat, amely a, császári 
párt, holnap délután Becsbe viszi, már készen áll.
A móló xpgón' paviIlont építettek a császári vendé­
gek fogadására. A császári pár üdvözlésére gróf 
Montecuccoli tengerészeti parancsnok, már megér­
kezett, ma. érkezik meg Hohenlohe herczeg trieszti 
helytartó és Potiorch hadteslparancsok. Holnap ér­
kezik meg BrionilV.l Mária Jozefa, királyi her- 
ezognő. Triesztből nagyszámú rendőrség jött.

György liwzcg tróuörökö-scge. Belgrádi par­
lamenti körökben állítólag mozgalom indult meg, 
amelynek ez a ezélfa. hogy György hejezeget. te­
gyék meg ismét trónörökössé-. Ö.szszcl a skupstiná- 
ban indítványt fognak benyújtani, hogy hívják 
össze a nagy skupstinát, amely dönteni hivatott, u 
volt trónörökös lemondása fölött, mert a közönsé­
ges skupslina nem volt arra illetékes, tehát hátú", 
rozata alkotmányellenes. Megelőzőiig Sándor trón­
örökös, aki kényelmetlenül érzi magát trónörökös- 
segóhen, ki fogja nyilatkoztatni, hogy kötelezőnek 
ismeri el a nagy skupstinn hozandó határozatát úa 
kész bátyja javára lemondani a trónöröklési jo­
gáról.

ATindeu jel arra vall, hogy ez a híresztelés nem 1

herczeg többször úgy nyilatkozott, hogy 
sajnálja elhamarkodott lemondását s szeretné mi>j. 
nem történtté tenni, mert most belátja, hogy félre­
vezették. ■

Belgrádiról jelentik a „Kölnische Zeitung*8-! 
n'ak, hogy a hadügyminiszter által kiküldött bi‘ 
zottsag a szerb hadsereg teljes újjászervezésével 
foglalkozik. A terv szerint első sorban a vezérkari 
tisztek óa az egész tisztikar kiképzését helyezik uj 
alapokra és a hadsereg eddigi formáeziói helyett 
uj beosztást lótcsitcnek.

A német pénzügyi reform. A leghatározottab­
ban hire jár berlini parlamenti körökben, hogy a 
birodalmi kanczellár és a konzervatív párt között 
tárgyalások vannak folyamatban, amelyek előre­
láthatólag megegyezésre fognak vezetni a pénzügyi 
reformot illetőleg. A kompromisszum előfeltétele 
tiydow birodalmi kincstári államtitkár lemondása.

Bulgária és Oroszország. A „Neue Freie 
Presse“ jelenti: A szófiai kormány megígérte 
Oroszországnak, hogy az 1877—78. ovi akkupáczió 
költségeinek fejében 28 millió frankot fog mElté­
ríteni évi részletekben, do nem teljesiti Bulgária 
az oroisz kormánynak azt a kívánságát, hogy Bilr- 
gásbau és Várnában szénállomásokat rendezhes­
sen be.

A Délafrikai Egyesült-Államok. BloemCon- 
tenböl jelentik, hogy a délafrikai szövetség alkot­
mányát a gyarmatok delegátusai némi változtatás­
sal egyhangúlag végleg elfogadták. Az álFamszövot- 
ség tiszteletére tegna'p este rendezett bankettem, a, 
FVkgyarmat minisaterelnöko kijolien-tetté, hogy & 
konvcnczió általános tetszésre talált.

A perzsa forradalom. Ain cd Daüleh perzsa 
kozákokkal gyors menetelésben Baszmlnősből Tehe­
ránba vonult. 311 vei a dzsulfai ut nyitva van, na­
ponta sok száz áruval megrakott tevét vezetnek 
Tebriszbe.

A „Szénipétervári Távirati Ügynökség“ jelen­
tése szerint Satar kán, a tebriszi táborban fogadba 
az ügynökség levelezőjét és hosszabb beszélgetés fo­
lyamán kijelentette, hogy az oroszokat kedves ven­
dégeknek tekinti, akik azért, jöttek, hogy a szegény 
lakosságnak segítségére legyenek. Az ö egyedüli 
vágya és czélja a nép jóléte. Sem ö, sem a társai 
nem bíznak többé a sahbaai, mert az megszegte a sza­
rát. A sah önfejű intézkedéseivel aa országra nyo­
morúságot hozott és még som ért el semmit.

A nőmet tanítók fizetése. A nemet képviselő- 
ház ma az urakházától visszaküldött törvényjavas­
latot a taiuitók fizetése dolgában, miután az ősz- 
szes pártok között kompromisszum jött létre, egy­
hangúlag elfogadta oly értelemben, hogy a kor- és 
lakáspótlék a képviselőhöz régebbi határozatainak 
megfelelően ismét helyreáll, ezzel szemben a törvé­
nyes fix állami javadalmazások az urakháza hatá­
rozatainak megfelelően, lényegükben megtartatnak. 
A lakbérkártalanitás visszaható ereje ismét helyre­
állt.

EGYHÁZAK.
•— (A karánsebesi püspök választ ás.) Lúgosról je­

lentik: A Popca János halálával megüresedett ka- 
rámsebosi görög-keleti püspöki székbe tudvalevőleg 
Maszta Filarot, urcliimandrjtát választották meg, 
Ezt a választást a király nem crösitettb meg. A 
husvét. hetében tartott szinódusi ülésben az újon­
nan megválasztott képviselők elhatározták, hogy a 
püspökválasztási szinódu=t május közepén tartják- 
mog. A pü.-.pökválaFztó ülésre szóló meglhrvókat 
azonban M úszta Fii arc t püspöki hulynök a mai 
napig nem küldte szét, A szinódusi tagok között) 
ez nagy elégedetlenséget keltett, úgy, hogy Musst« 
Fikarc; eljárása ellen gróf Apponyi Albert vili lift­
es, közoktatásügyi miniszterhez fognak fordulni.

— (A sárospataki főiskola ügye.) A tiezánin- 
ncni ref. egyházkerület által funtartott sároepa- 
taki főiskolában a tanárok és az. igazgatótanács 
között állandó viszály dúl. melynek során több ta­
nár megvált állásától, közöttük dr. Ferenc zy Ar­
iién! jogtanár. ki a tanév előjön folyamodott nyug­
díjazásáért megrongált, egészségire való hivatko­
zással. A kérvényt a püspök eznbályszorüon pár- 
tolóan fel is terjesztette a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztériumhoz, amely azonban a kért 
nyugdíjazást nem rendelte cl. Dr. Fercnczy ennek 
következtében újból való szolgúlattétolre jelcntke-
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jCsütörtök, május id. EGYETERTES
mW B fßiskol4Í elol.iálóságuál. az ig:i A n ál' S
azonban megtagadta az engedélyt arra, hogy laii- 
sxekh't ujbol elfoglalhassa. A tanár erre appellatio 
ab abusti czmrón a minisztériumhoz fordult az ön- 
kányv», egyházi intézkedés megsemmisítése iráni»

, a topván a püspököt, nyilatkozattételre szólították;" 
Jel. Mindkét fél meghallgatása után most döntött 
a minisztérium e Tóth János államtitkár aláirá-sá-

• val1 ellátott rendelt-lében az egyházait felett az ál­
ltamét megillető legfőbb felügyeleti jogra való hi­
vatkozással megállapitotta dr. Fertmczj Árpád 
jogát tanszékéhez, kiömölvén, hogy egy tanárt tan­
székéből csupán fegyelmi utón hozott törvényes

’Ítélettel lehet eltávolítani. A. rendelet: ennek iö\y-
• Ián felkéri kun Bertalan püspökéit, hogy a jogsér­
tés orvoslására szükséges intézkedéseket tegye

■meg. Kim Bertalan püspök a miniszteri rendeletét 
a sárospataki luiskola igazgatótanácsának a na­
pokban küldötte le a miniszteri rendelkezés foga­
natosítása ózdijából.

— (A református egyház köréből.) A buda- 
■ pesH.i református egyházban most folynak a 
presbiterek választásai. Vgyűncsak most vau fo­
lyamatban a parochial is körük szervezése, A Jú- 
zso,f\ ár ősi és a I\ álvin-téri körükben már meg­
ejtették a \ ála-szt ásókat. A budai, kőbányai és 
zuglói körökben e hó 16-án lesznek a választások 

: megtartva. A budapesti református egyházban a 
, konfirmáczió-iiiuícpólyek c hó 16-án, 20-án és
23-án tartatnak meg a Kálvin-téri, a budai, a kő­
bányái és a zuglói lomplüanokban.

Herr von Holstein.
o°j

• "'Hetvenkétéves korúban hall meg szom- 
'baton Herr von Holstein, n német kliiliigyma-

• nißsaterium politikai osztályának vezetője. A
• hierarchiában tehát nem volt valami magas 
rangja, mégis Európa legnagyobb lapjai ha­
sábokat Írnak róla, minttba, valami uralkodó 
lett. volna. Csakugyan uralkodó volt, még pe­
dig a szó legszorosabb értelmében. Mert azok 
az uralkodók, kik koronát videinek és pará­
dééinak a népek előtt, gyakran nem tettek 
egyebet, mint végrehajtották Herr von Hol-

, stein akaratai.
í Bismarcktól tanulta el a diplomáczia
• mesterségét, de csakhamar túltett mesterén. 
Mikor a vaskanezellár nyugalomba vonult, 
mindenki azt várta, hogy Holstein követni 
fogja példáját, de Holstein már akkor any- 
nvira ember volt a talpán, hogy szuverén 
gőggel nézett le olyan fogalmakat, mint hála,
1 isztélét, convenence. Maradt. Nem azért, 
mintha a hatalom után vágyódott volna, vagy 
mert a hliiság hajtotta volna: eblxut 
az emberben egyetlen gondolat élt, a német 
birodalom nagysága.

Hogy igazán hatalmas volt, hogy igazán 
uralkodó volt, csak igen kevesen tudták. 
Nem kívánkozott magasabbra az osztály fő­
nökségnél; bimm dirigálta a kanczellárokat 
és magát a császárt. Hatalmas tudása, bánni- 

"latos éleslátása előtt mindenki meghajolt. A' 
német birodalom külügyi politikáját 1906-ig 
ő irányította és minden nagyhídi eseményt az 
ő kezei formáltak. Olyan hatalmas emberek 

"tudták, hogy a nagykövetek a hivatalos utak 
mellőzésével egyenesen vele leveleztek. Hogy 
a hatalmat nem magáért a hatalomért sze­
rette, bizony,síig rá az, hogy mindig a háttér­
ben maradt, a nevét, nem igen emlegették, ho­
lott lehetett volna éppen olyan ünnepelt vi- 

'lághirii ka.nczollár, mint amilyen ma Billow.
Magunkfajta emberek, akik buldogok 

vagyunk, lra nevünket kinyomják az újság- 
bán, reszketünk a taps hallatára és pír lesi! 
meg are./,unkát, ha a liir.ióx szele híj el lölüt-
tünk_el sem tudjuk képzelni az ilyen Herr
von Holstein-féle ember lelkivilágát. Hosszul 
öltözködő, szófukar, társasáéba nem járó volt; 
neDi törődött azzal, mit mondanak róla, mit 
Írnak róla, mit intrikálnak ellene. A diploma- 
ex i a köreiben elképzelhetetlen hirek szállin­
góztak róla: a lcgocsinányabb rágalmaktól a

iegmjag’asabb fokú dicséretig, de ő soha szóra 
nem imélitatlia azokat. H Írünkre-nevünk re ké­
ny es kedők el sent tudjuk gondolni, micsoda 
menyei gyönyörűséget élvezhetett ez az em­
ber, amikor látva a becsületén -hömpölygő 
salakot, öeazeeaovibottá a fogát és azt gon­
dolta magában: csak hogy szavamba kiér ülne, 
hogy másképen gondolkozzatok rólam, de en­
nem fogom P//A a szót kiejteni. Mert nagy 
gyönyörűség lehet az, ha valaki lenézhet a 
körülötte állókra.

Nem is törődött addig ellenségeivel, mig 
három évvel ezelőtt lenfondésát — a mély Ível 
annyiszor megfenyegette a császárt — hirte­
len elfogadták. Ezt az Kulenbuvg és M olt kis­
csoportnak tulajdonította. Hogy mit müveit 
ezzel a két emberrel, arra jellemző Harder. 
Miksa uir világhíre. Holott Miksa ur csak kö­
zönséges eszköz volt Holstein kezében. Hol­
stein irányította a csapásokat, számította ki 
az esélyeket, vágott oda, altol a legsajgóbb se­
bek fakadtak föl — a göndörhaju Miksa csak 
diktandó után irt. Micsoda hatalomnak kellett 
lennie Holsteinnek még visszavonultságában 
is, ha íróeszközét oly magas polcára tudta 
emelni. Reszketitek is tőle halála pillanatáig, 
mert tudták, hogy az ő fejében egy kis világ 
vau elraktározva. Még Vilmos császár is 
félt tőle.

A császár már tizenöt esztendeig uralko­
dott és Holstein még nem kereslte az alkal­
mat, hogy hódolatát kifejezhesse előtte — 
pedig mindenki sietett az imperátor hiúságát 
Jegyezgetui. A császár végül maga üzente 
neki, hogy szeretne vele együtt ebédelni.

— Jó — üzente vissza Holstein, — de 
én nekem frakkom nincsen. Ha jó vagyok 
igy a felségnek, hát én nem bánom.

Együtt elődeitek és a császár valósággal 
udvarolt Holsteinünk. Később megbízta Bü- 
lowol, tudakjolja meg tőle (Holsteintől) mi­
lyen benyomást tett ő, a császár reá. Biilow 
eleget tett a megbízásnak, mire Holstein na­
gyon kurtán ezt válaszolta:

— Na, nem éppen a legrosszabbat!

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A magyar városok országos kongresszusa. 11

hó 21.-én és 22-én, mint, már jelentettük. Budapes­
ten a székesfőváros közgyűlési termében (uj vá­
rosház, IX"., Váv/.i-utcz-a 62—6-1. sx.) tartja a 
magyar városok országos kongresszusa I. rendes 
egyetemes ülését. A napirend a következő: Május 
20-án, csütörtökön este 8 óraikor: Ismerkedési est.

Május 21-én, pénteken: Délelőtt !) órakor: Megnyí­
lás. A kongresszus szervezetinek megállapitá-a. A 
kongresszus megalakuld.-», ülnöki megnyitó. Taitja: 
ilv, Jtárc/.v l-tvdii. Budapest székesfőváros polgármes­
tere. Bejelentések, esetleg üdvözlések. A váró i statisz­
tika szervezése. Idöadó: dr. Thjrring 1 uiszfáv. a sz.ékes- 
fó\ árcsi -tati-ztikai liivatal igazgatója. egyetemi rk. 
tanár. JVlnidu: A Magyar Mérnök- és Kpitész-Kgylet 
által a kongresszus tagjai számára rendezett, előadások 
é, pedig: ö ólakor: S/.e>ztay l.ászló, műegyetem: ni. hí­
nár előadása: A váívsszabályozás előmunkálatairól; ö 
órakor: Kovdcs-Sebcstyén Aladár, műegyetemi nv. r. 
tanár előadása: A városi szennyvizek elvezetéséről•, 7 
ólakor: dr. lloór Tcmpis Mór, miiegyet. nv. vk. tanár 
vliőadása : .V vízierőknek a vili mik»;» üzcmoklioz való fel­
használó -ától.

Május 22-én, s/oiubatoii: Délelőtt n órakor: A vá­
rosok házUn iá.-áltak ívudezi-se. Klőmtő; (.likacs Ödön, 
Nagyvárad város tanácsnoka. X vár.i.-ok liitelitgyr, l-;|ó- 
aiki: dr. háló Madaras.-y Bevk Uvula. Délután :l óla­
kor: A vár-ói kisajátítási jog. Kiömlő: (iarancsy Mi­
hály-. mill, tnnái-sos, a hív. kiizunmkák tannesáuak 
elúailőja. \ városok és az alsólibrendfi vasaltak. Klíi- 
a<ló: Milha Kálmán, Budapest székesfőváros tiszti fő­
ügyésze. A l.ongics-zusi határozatok meghozatala. A 
kímgre-szns hezárá-n. IMr 0 órákor: Budapest széke«- 
|ó\án>< törvé-nyiialó-ágának esteliéi jc. Kzek a előadá­
sok a Magyar Mérnök- és Kpitész-Kgylvl palotájának 
dis/tei mélx-.u íl\k. Reáltanodauteza 1:1— 1.x. fog­
nak megtartatni.

Komárom város törvényha-tóisiági bizottsága 
mn délután Kálmán Rudolf főispán cltiüklé-sével 
közgyűlést tnrtotl. A főispán indítványára Lo- 
souczy Ödön kúriai bírónak, Komárom város több

éven át. volt főjegyzőjének elhunyta felett, a köz­
gyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki részvétét-, ami' 
ről az elhunyt özvegyét értesítik. Arad városának 
az önálló jbgybank felállítása tárgyában a minisz­
terelnökhöz és a képviselőházhoz felterjesztett fel" 
iratát a közgyűlés dr. Szabó Kálmán indítx'anyára 
hasonló szellemű felirattal támogatja, A város 
háztartásának és a város által kezelt alapoknak 
zárószámadását a kö/.gy illés eltagadta. A1 közgyűlés 
elhatározta, hogy Antal Gábor rof. püspök négy• 
xeneves lelkészt jubileumán a törvényhatóság a. fő­
ispán vezetésével kü Id öt teégi log vesz részt, mely 
küldöttség fogja az. ünnepségekre érkező egyházi 
íomúltóságokat és képviselőket- fogadni. Az aradi 
vértanuk vesztőhelyének megváltási költségeire 200 
koronát- szavaztak meg. A közgyűlés örömmel vette 
tudomásul Darányi Ignácz földmix'elésügyi minisz­
ternek a gazdasági szaktanitóképzö intézetnek Ko­
máromban leendő íelállítására vonatkozó leiratát, 
melyért a törvényhatóság a földművelésügyi mi­
niszternek táviratilag fejezi ki köszönetét.

Politika és büntettek.
Budapest, május 12.

A németek és a csehek Prágában változatosság 
okáért újra összeverekedtek. A Grabenen meg 
másutt- van újra háborúság és a nagy lelkesedése­
ket, a koponyán-kopogó érveket, a nagyszerű kiiz- 
delmeket és más efféle gyönyörű dolgokat újra ki­
váltotta a politika. A prágai diák urak most 
megint- beleszóltak a magasabb politikába — ők 
legalább azt hiszik, hogy beleszóltak — és a vege 
megint fejbeverés, pofon és egyéb fajta könnyű 
tc-sti «értés lett. A politika megint szaporította a 
bűntetteket.

Ezt persze nem úgy mondjuk, mintha valami 
rendkívüli dolog lenne. Már a kriminológia régen 
megállapította, hogy a büntettek okai között a 
]>olitika elsőrangú tényező. Evenként a bűntettek­
nek elég tekintélyes százaléka akad, amelyeket 
politikai nézeteltérések idéztek elő. Választási kor­
tes-kedések közben, cseh német küzdelmekben, val­
lási, nemzetiségi, faji, meg ördög tudja, miféle 
politikai villongásokban kerül a sor az érvek ki­
merülése után a legcsattanósabbra: a pofonra. 
Amiből sokszc-r nemcsak könnyű, de súlyos testi 
sértés is válik. És ami után a bíróság bizonyoa 
számú hónapokra terjedő börtönt szokott kimon­
dani, elavulván a huszonötig veretesnek régi jó 
divatja.

A kriminológia ehhez a megállapításhoz hoz­
záfűzi, hogy ezeket a bűntetteket az erősen fe-1- 
zudult szenvedély okozza. És ezzel úgyszólván hoz­
zájárul a közmvggyözödóshez, amely ezeket a po­
ll íikai bűntetteket menteni tudja azzal, hogy itt 
valami nagy szenvedélyről volt szó és a tisztelet bú 
zotiyos nemével veszi körül a pofozó és megpofo- 
zott hősöket. Ms az elvekért, a politikai eszmények­
ért és más efféle levegőben lógó ideákért, harczolók 
sorába számítja azokat akik bunkósbottal bi­
zonyítják a maguk igazát.

A prágai diák urak verekedése éppen jó példa 
ahhoz, hogy ezek az abszurd legendák szét fosx.tód- 
janak. Mert a politikai eszméket legelőször is ép­
penséggel nem a verekedő urak fogják kivívni é* 
se a nagynéniét, se a nagy cseh eszme azzal ugyan, 
előbbre nem megy, hogy néhány éretlen fráter a 
Grábcnen összepofozkodik! Ms a hősök közé való 
emelkedésnek nagyon rossz módja ez a politikai 
színezetű, virtuskodás. Értelmes ember a prágai 
urak ténykedéséből nem a/l fogja kimagvarázni, 
hogy itt nagv lángolásokról, meg eszmerajongások" 
ról '.'un szó, hanem azt, hogy ezeknek az uraknak 
nim s egyévi dolguk, mint a Grábcnen parádéz-ni és 
hogy elég éretlenek uhhoz, hogy a politikusok nem 
valami lisztes ezéljainak felüljenek.

Az ilyen zajos politikai érvelések lcgtöbbnyirS 
nem a lelkesedésekből szoktak fakadni és nem 
pattannak ki maguktól, mint Athene, a Zeus ko­
ponyájából. Ezekve :t verekedésekre valakinek vagy 
valakiknek szüksége van, itolitikui czélokból, ame­
lyek legtöbbször nagyon is egyéni ezélok. Pártok
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vezérem beret", apró-cseprő politikusók, parlamenti 
hangadók nagyon gyakran rászorulnak arra, Impv 
rámutassanak u nép ..hangosan megnyilatkozó 
érzelmeire“. És amikor szükségük van rá. keresnek 
jő Mondókat, akiknek hangosan megnyilutlvi/ha- 
tik a politikai meggyőződése cs akik botorul örül­
nék, hogy egy, pár adott és kapott fojhóverés árán 
kijátszszák magukat politikusnak. Rendesen igy 
keletkeznek az úgynevezett politikai büntettek és 
a hátterük éppenséggel nem alkalmas arra. hogy 
it.t valami diadalmasan kicsapó lelkesedésről be­
szélhessünk.

A kardfelövezés szertartása.
Konstantinápoly, május 11.

Az Arauyszarv-öböl legkülső csúcsán. a hadi- 
kikötő mögött, hol Abdül Hamid uralkodása alatt 
a török hajóhad tétlenül vesztegelt, — ott fekszik 
Ejub, festő ecsetére méltó helyen. Itt vannak a 
tniabafiiedánok nagyjainak sírjai; itt nyűg-szik a 
nagy Mohataed által épített mecsetben Ejub Eníu'fi, 
a prófétának társa, ki nyolfz századdal Konstan­
tinápoly elfoglalása előtt itt- esett el. Azt hiszem, 
aki csak egyszer látta is azt a gyönyörű panorámát, 
mely ír fehér márványból épült mecsetet körülveszi, 
az örökké vissza fog emlékezni erre a helyre. A 
mecset látogatásától a nem mohamedánokat szigo­
rúan eltiltják. De hogy került a próféta társa erre 
a helyre? A nagy próféta. Mohamed megjósolta, 
hogy Konstantinéipolyt.a mohamedánok el fogják 
foglalni s innen, kiindulva hódítják még az egész 
világot.

E jóslat hatása alatt az arabok hétszer kísérlet­
tek meg Konstantinápoly elfoglalását. Az első betö­
rést 654-ben próbálták Ali vezér vezetése alatt, de a 
kísérlet nem járt eredménynyel. A következő évben 
Moselma kísérletté meg Konstantinápoly falain 
való keresztüljutást, de sem neki, sem utódjának 
Muaviasnak nem sikerült ez. Ez utóbbi megszállás 
alkalmával esett, el Ejub Enfari, aki Muaviasnak 
zászlóvivője volt. Az arabok ezután még négyszer 
támadták meg Konstantinápulyt, legulolszor Tóé­
ban Abu Melók vezetése alatt, do mindannyiszor 
sikertelenül.

Nyelezszáz évvel később födözldk föl Ejub sír­
jál a törökök, természetesen egy dervisnek az álma 
vezette őket, a sir helxérc s miután 1453-ban cgv 
szép tavaszi napon Konst an ti n ápoly t elfoglalták. 
V. Mohamed gyönyörű mecsettel jAlöltc meg azt a 
helyet, hol a nagynevű előd elesett.

Ezen a szent helyen tartják ,i szultánok a kard- 
felövezési szertartást, amely megfelel a Nyugat- 
európai államokban szokásos koronázási szertar­
tásnak.

Ez a sznká< Osmáuuák. a szcldsuk dinasztia 
megalapítójának uralkodásáig vew>tlie'ő viasza. 
Omán ugyanis diadalmas kardjára. esküdtek tol az 
őt- követő szultánok. Ez a kétélű, a M-wlewi dervi­
sek által őrzött kard lett később a törököknél a 
hatalom szimbóluma.

Maga a- kardfelövezés! ezeri-mónia következő­
képen megy végibe: Három imám a Suralvi- 
Eetk-et. énekli, miközben a szultán m ini.u terei tői 
törnyzve. belép a tnrbeh belsejébe, hol Osmán 
szent, kardja egy háromlábú széken nyugszik. A 
Kethaj» szultán kincseinek őrzője felveszi a kardot 
és tányujtja a Tselebi-Effeiidiiuek aki azt a »zul- 
tánnak nyújtja át.

A szultán átveszi a kardot, megcsókolja és i- 
mét. visszaadja. A felövezé.» cg.v imával végződik, 
mely után a niiniszterek a turbeh t elhagyják, inig 
« szultán ott marad egyedül s imádkozik.

Figyelemre méltó az ai körülmény, hogy V. 
Mohamed az első szultán Mahmud, a refuninvsultán 
uralkodása óta, akit a hawlewi dervisek főnöke 
övezett, fel ír karddal. Abdul Medkidol a. kadi-el- 
askas- övezte fel. Abviul Asis-j a kokib-el-Em-af. a 
serifek ezredteso, Aktiul flomiiloi | -dig hét. nappal 
trónra.lépése után a Scik-iil-Fiain Kairullnh 
Efftn/li divatélte fel a karddal.

A franczia postások sztrájkja.
— A sztrájk megint kiuj/dt. --«

Budapest, május 12.

A franczia poétáa-s/.trájk ismét kitört- a 
még nagyobb Tehemeivziávaj indult még. mint. 
azelőtt. A sztrájk még legr.tap ostc megkezdő­
dött. A mozgóposta-i-iszlviteiök ef5y harmada 
már. tegnap es le nem jelent meg a ymlyaudva' 
rokon. Az egyik pályaudvaron, ezeknek a. hi­
vatalnokoknak utolsó munkájuk az volt, hogy 
az összes okiratokat széttépték, hogy igy az 
esetleg kirendelendő helyettes hivatalnokoknak 
munkájukat megnehezítsék. A hivatalnokok 
tegnap eg te a Hippodrombau gyűlést, tartottak 
rV ott határozták el a sztrájkot. A gyűlésen tá­
bori telefonkészüléket rendeztek br. hogy a 
sztrájk megkezdését azonnal niegtelefono'zhás­
sák a párisi ós a vidéki bizottságoknak. A 
központi bizottság alig eg\ pár perez, alatt 
össze volt kötve például a lyoni bizottsággal, 
amely azonnal visszajelentette, hogy a lyoni 
hivatalnokok a sztrájkhoz csatlakoznak.

A kormány megkezdte a harezot a sztrájkolok 
ellen s minden intézkedést megtesfe, hogy a levél- 
posta- és táviróezolgálaltot, amennyire csak lohol, 
fontarUa. Több ezer pályázót, akik már óvak óta 
várják kinevezésüket, hald volt aaolgiál áttétel végett.
A hadseregben is nagyon sok katona van, aki ért 
a posta- és t á v i rószolgá I at hoz. A postahivatiahiokok 
tegnap esti gyűlésével egyidejűleg az emberi jogok 
ligája is gyűlést tartott. Mintegy háromezer részt­
vevő iclcnt meg. Pressen?é ós Somba|. szoczinlista 
képviselők őrös támadást intéztek a kormány ellen.
A közgyűlés « postai hivatalnokok meprendszahá- 
lyozása ellen egyhangúan tiltakozott.. A villamos­
sági munkások képviselője a jelenlévők élénk helyes- 
lese közben kifejtette, hojg,- a postai alkalmazottak 
sztrájkja az egész, munkásságra; nézve a íöls-zabadü- 
lás jvlc lesz. A város katonai parancsnoka a villa­
mossági munkások sztrájkja esetére parancsot, 
adott, hogy a villamos telepekre megfelelő sztámxi 
katonái rendeljenek ki. A hadügyminiszter a ;>:>&- 
tás-szirájkra való tekintettel elrendelte, hogy a 
diaion d hadgyakorlatokra kiküldeni szándékozott 
gyalogezredek utazásukat hahuezB'/ák el. Lopinc 
r-ndörprefektus a-/ összes rendörbiztosokkal 'a, késő 
éjjeii óráig taná—-k -zott a téenuó inté.zke»lésekről. 
Ma r.-gceltől kezdve, az, összes postahivatalokat; 
rendőrök cs katonák őrzik. Rendeletet adtok ki, 
hogy a sztrájkoló hivatalnokokat, azonnal katonák­
kal helyettesítsék. A Németországgal való távirati 
összeköttetés a sztrájk következtében csak Berlin­
nel áll fönn. A kora reggeli óráktól kezdve a leg- j 
töl'b post uh irata It katonaság őrzi. Eddig csak ko- | 
v<>- postahivataltól küldték cl a postai küldeménye- j 
kei. A köztársasági gárdának őrjáratai végigvonul- > 
itak a várna ulez-áin. Délelőtt a postaim-at-afnolook | 
.-ztrájkja ,cmmiféle zurtr.-i nem okozott, a szolgálati 
ágakban, amelyet, ugv látszik, normálisan látnak 
el. Pár:.-ba.u, mint hivatalosan jelentik, a- tiaz.t.vise- 
iök ötödrésze, hiányzik. Lyonban. Parisban! és Bor- 
t! • auxtban a szolgaiad egiószeu rendes.

A franczia kereskcieimi kamarák fekaHitol­
ták a brüsszeli kereskedelmi kamarát, hogy egy 
szervezet, utján fenn lehessen tartani a lévé I postát. 
Liliében már organizálták is a szolgálatot és a f.ati- 
cziaországi postát Belgium é- Németország s/á- | 
mára a kereskedelmi kamarák futárszolgálatai lát- í 
.iák el. Így hát. noha nagy nehéz-égd; árán. de még 
egyelőre zavartalan .r pnest aösszeköt tetéz Franczia- 
ország. Belgium és- Németország között.

Párkhól jéEntik még éjjel; Tegnap este a 
vasúti postahivatalokban a szőrnél;- z-Mnék több 
mint a fele hiányzott. A legtöbb sztrá’jkoió i»ssta- 
hivatalnok u lyoni vasútállomás és az északnyugati ’ 
vasul ]Kistahivatalainak alkalmazottaiból került 
ki. A St. Lazare'púlyaudvurc.il a sztrájkoló posta- 
hivatalnokok dszaggatták az értéks/áálilmiánynk 
kísérőleveleit s igy azokat nem lehetett továbbí­
tani. A sztrájkolok gyülésén lelkes volt a hangu­
lat. - majdnem egyhangúlag határozták el a mun­
kabeszüntetést. Mikor Hymian alálUmtitkár a ha­
tározatról értesült, a föpovtahivatalba sietett éa a 
posta igazgatójával linesman tanácskozott, aztán 
késő éjjel a lieliigyminisztóriumba nrent és Clc i
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méneéaural Barthóu niiniszter jelenlétében mrg- 
állapitotto a teéndő intézkédésoket- Symián al- 
államtitkár hl zik benne, hogy a sztrájkot könnyül 
szerré! sikerülni fog áriáim* ti ahn á tenni.

Barthou korlátlan fclhátáJmá-zást adót* 
Syttiáannak, hogy tegye meg a leigerélyesebb intéz­
kedéseket a postaforgalom- fent-ártása catijibol. 
Félő, hogy a villamos telepek munkásai is sztrájkba 
lépnek s ezért a vár tüzérség harmincé: begyakorolt 
katonáját készen tartják, hogy bármely pillanat­
ban. átvehessék a. szolgálatot.. A hadügyminiszter 
elhalasztotta a gyalogezredek táboirxaáoát, a rendőr­
főnök mindén .tulprttállith'ató rendőrt a postahiva­
talokba küldött s nagyszámiLv rendőrség őrzi azokat 
a csatornákat, amelyekben a kából vezetékek van­
nak. Az első és harmadik műszaki ezred' parancsot 
kapott, hogy azonnal induljon, Fázisba és vegye, áí 
a táviróh ivat a lókban éti a vili aniűste.le fxiken a. ázol- 
gálától. A katonaságot a postahivatal géptermében 
fogják elszállásolni.

A sztrájk máris erezhető' a. vasutakon. Az a 
postavonat, amely Gate l.azaro-ról Dosarnconbai in­
dult, hetvenliárom p-ist.aalkiilnurotótt. helyett csak 
huszonhét, hivatalnokot vitt magárai a posta sZétt- 
r.-z,tárára. Annyi bizonyos, hogy a táviróhivata'l- 
íK-kok parseiv reszisztencZiával fogják támogatni 
sztrájkoló társaikat, a pisién, A párisi tőzsdén ki­
vétel nélküli jelentkeztek ma réggel a távltóáiivaital- 
nokok 6 előreláthatólag n. távirófOrgalomibau ma 
még nem igen Ívsz, érezhető a sztrájkroozg-alom ha­
tása, de az beláthatatlan, hogy jji-i fog történni 
holnap.

Davis angol postaigazgató megczúfolja azt a 
híresztelést, hogy az angol posta" és tá.viróalkalma. 
zottuk pénzzel és erkölcsileg fogják támogatni a 
oáriet postássztrájkot. Az angol post a a 1 ka lm az.o t- 
t'ak néni helyeslik a franczia kormány eljárását., do 
elítélik a francziaországi postahivátalnokoik visél- 
kedését is.

A postahivatalnokok tegnapi gyűlésének igen 
jellemző epizódjakép jelentik, hogy Fatiron vonal­
munkás. a mozgalom vezetője, a® elnöki asztalon 
álló telefonon kérte Lyonnal való összeköt totósét, 
azt azonnal megkapta cs hangosan ezt, kiáltotta a 
kagylóba: Parisban sztrájkolunk! Azonnal eat, a 
választ kapta: Lyonijain is! K közlést, a 10.0(00 fő­
nyi tömeg frenetikus tetszéssel fogadta. Hasonló 
telefonválaszt kapott a gyűlés Liliéből. Bordoaus- 
ból és Marse.'lléből js.

ÚJDONSÁGOK.
A halálos ágyon.

* . *

Valahol, e-o-y romániai falucskában meg­
hall a napokban egv százhuszonöt etssttoniós 
emlvev, aki pap helyett a halálos’ ágyán híva 
talos személyeket kórt — bírót, esküdtet, 
jegyzőt — és azok előtt Írásba mondotta., 
hogy száz esztendővel ezelőtt megölte a sze­
relőjét.

Sz.áz esztendeig tartott, amíg az az em­
ber eh ez a vallomáshoz eljutott. Száz eszten­
dő! Százszor egymásra következő nyár, őaz, 
tél... tavasz... Százszor ujult meg az ál­
dott, tavaszi munka, százszor volt verejték- 
fakasztó aratás, százszor hasadt meg a szőlő 
gerezdje és százszor alkonyultak h<>«zu, me­
semondó téli éjszakák Juon Mecelu n-dgy, 
neliéz titkára.

Juon Meoe.lti jnedig kapált, aratott, go­
re zz let böngészett,, két ketze kemény munkája 
után szépen gyarapodott, szora'.gvtetf, fész­
ket rakott, nyájasat, fehéret., lm.boFU*nriüt 

a falu elejét;; jó, dolgos aasaomyt is vitt hó- 
leje. <-gy áldott esztendő gatzdag örömeiben « 
u lioswu téli esték hwllgrttásán tnPgiemyhiíM. 
lélekkel üldögélt a jó meleg kementrap. mel­
lett. Az asszony tollat fosztott dagadó ván-
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kornak, derókaljimk és a, gyereket ringatta; 
Jijoir Mocelu pedig nézAo csönd«« belenyug­
vássá 1 az asszonyét, meg a gyerekét és ko­
romként letuyomkodla nnmkátó! bütykös uj- 
jávol a pipája parazsát, vagy ki botlott u Ci­
li ézkes liibban-ássail a jószágot körülnézni...

Nagy-nagy nyugalom és nagy-níigy 
megelégedés feküdt ama a! házon. A gyilkos 
eén, aki forró vérben gázolt meg egy szép, 
vonagló asszon yi testet...

A kiöntött vér nyomát nem kereste 
senki, az erőszakosan elveszej tett életet szá­
mon nem kérte senki, véres titkát nem tudta 
meg senki... Amit pedig nem tud1 meg 
senki, az nincs is..-! Nincs. Es Juon Mecelu 
leélt egy hosszú, munkás, jó életet. Jó, igaz 
ember volt végig. Jó apa, jó kenyéradó, jó 
ura az ő asszonyának, sót jó. kötelesség team 
polgára a maga kis világának... Ez a gyil­
kos! Akinek kanok sötét leikéhez száz eszten­
deig nem fért hozzá a bűnbánó töredelem.., 
Száz évig! A halódó porozóig... !

De dolgozott, de gyereket nevelt, de asz- 
momiyt eltartott és gyűjtött azoknak! Az élete 
után maradtak valóságok, tények, megfog­
ható szilárd értékek, amelyek az embert di­
csérik és az — Istent!

Nem furcsa, hogy ezt a Juciit száz esz­
tendővel ezelőtt föl is akaszthatták volna ?

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, május 13,
—* hóm. kAth.i Szervácz. — I'rot.: Szerváez. —- Görög- 
orosz: ápr. 13. Jakab aps. — Zsidó; Ijar 22. —• A nap 
kél reggel 4 óra 27 pereikor, nyugszik este 7 óra 28 
pereikor. A hold kői éjjel 1 óra 5-5 pereikor, nyugszik 
délelőtt 11 óra ,10 pereikor.

A miniszterelnök fogad a, pénzügyminisztériumban 
d. u. 4 órakor.

A honvédelmi nüriszter fogad d. e. 10 órakor.
A pénzügyi államtitkár fogad 13—2-ig

‘A közoktatási államtitkár fogad 12—2-ig.
Tavaszi Tárlat a Műcsarnokban. Nyitva 9—6-ig és 

fél S—11-ig. -Este fél 8—11-ig zene. Belépődíj f korona. 
•— Nemzetközi női kiállítás a Nemzeti Szalonban. 
Nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. — Állandó kiálli- 
Iáé a Könyves Kálmánnál. Nyitva egész nap. Belépődíj 
nines. —■ Az t!j Művészeti Szalon (Kecskeméti.ütem 3.) 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

yfitnalevv múzeumok: A Nemveti Múzeum ál lát­
tára.. 9—2-ig. —- A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Múzeum 10—1-ig. — Az I pavmiive­
szeti Muzeum 0—1-ig. — A Földtani Intézet. Múzeuma 
10—1-ig. — A Széchényi Muzeum lö—-12 ic - Az 
aquincumi nmzeum egész nap, —, A magyar királyi or­
szágos levéltár oklevélkiálliiAsa 0—2-ig. — A lláth 
György Muzeum 10—1-ig.

XyitvaUvö könyvtárit';: A Nemzeti Múzeum könrv- 
lára 9—4-ig. — Az Akadémia Könyvül m 3—7-: •
Az Fjgyetomi Könyvtár 9—12-ig és 3—S-ig. — A Fő­
városi Könyvtár 0—2-ig. — A Kereskedelmi Muzciun 
könyvtára 9—2-iff. — A pedagógiai könyvtár ós tan- 
ezerkiállitás 9—12-ig és o— 6-ig.

— A király elutazása. A király ma. délután 
kiét órakor elhanyta a fővárost, ahová c hó 4-én ér- 
keeott meg a válság elintézése czcljáhól és a ne­
met császári pár fogadására viaszutazott Bécebv. 
Ma délelőtt a király hosszabb sétát tett, a budai 
Várkortbcir, dalben pedig dezsönézett. Kihallgatások 
ma nem voltak. Délután háromnegyed kettőkor kí­
séretével a nyugati pályaudvarra hajtatott és a 
külön udvari vonaton két, órakor Becsbe utazott, 
ahová hat. óra tizenöt pereikor érkezett meg. Az 
udvari kiiiönvonaton a királylyal egxiit.t Béo-lw 
utaztak: gróf Paar és báró Bolfrn.% főhadsegedok, 
Bronn, Spányik és báró Hoyoa .-z;iritysegoiek, Da." 
ruváry kabinet.irodai osztályfőnök, dr. honi vezér- 
törssnrvoe;, udvari orvos, .1 [aryutti szárnysegéd. 
Than, százados a katonai irodából, báró Aagy ka." 
hinctirndai osztálytanácsos, Smivzit:; kormánytaná­
csos, Csörtfi'ó udvari titkár, báró Hubcl udvari pénz­
táros, GroUmann titkár és Repulush expeditor. Az 
nhitaews alkalmával a király kivan-ágúnak meglő 
tolom, a hivatalos fogadás elmaradt ns n pályáiul 
vermi ittak [/ndwiyh (Ívnia udvari tauucros, a mát. 
elnökigazgmtója, Fülem Kálmán főpolgármester és 
dr. Benin Dczr-'i főkapitány fogadUii:. A pályamlvu- 
ron megjelentek még a romlör-v;1’ részéről , Parii“ 
Ferón ez főfelügyelő és Bcmrzky I a más felügyelő, 
az állomásfönöksúy részéről pedig Danteiit Bpsső 

^ JifQxmnaer -Tóztel ionok-hclyottec.

A király fogata öt perezezel két óra előtt érkezett 
meg a pályaudvar érkezét! oldalához, A király kísé­
retében volt gróf Paar f»hadsegéd c-a báró Bronn 
szárnysegéd. Az udvari várétéit m bejáratánál Lud- 
tvigli Gyula clnöK-igazgató, Fiilepp Kálmán íőpol*

: gázmester é; dr. Bnda Dezső főkapitány fogadták.
: A király, aki tábornoki egyenruhát viselt, szivélye- 
j seit üdvözölte az urakat, mindegyikkel kezet fogott 

és aztán a várótermem keresztül kisietet-t a pc-rromra, 
eltol egyenesen a szolon -kocsi j ába szállott. Amint 

J a király és kísérete helyit, foglalt a vonaton. Lúd* j 
j wigh igazgató jelt adott az induláara cs a külön* I 

vonat, lassan megindult. A király az elinduláskor 
megállt, a szalonkicsi ablakában és még egyszer ka­
tonás köszöntéssel búcsúzott a perronon megjelent 
uraktól. Az udvari különvonatot Ludwigh Gyula, a 
máv. igazgatóságának elnöke, Kotányi Zsigmond 
udvari tanácsos', a forgalmi főosztály igazgatója, 
Décscy Lajos balparti üzletvezető, Lendvay Márk 
és Stciszká.1 Józsetf főfelügyelők és Winkler József, 
a műszaki kocsiosztály felügyelője elkísérték az 
osztrák határig. Az udvari vonat mozdonyát Mar- 
c-heggig Braun Fcrencz főfelügyelő, a nyűgöti pá­
lyaudvar fütöház-főuöke vezette. Az útvonalat, 
amerre a király a pályaudvarhoz menet elvonult, 
mindenütt nagy néplömVg lepte el, amely zajosan 
éljenezte az uralkodót,

— Kossuth Fcrencz betegsége. Kossuth 
Fcrencz kereskedelemügyi miniszter állapotá­
ban változás nem állt be. A beteg minisztert 
ma délelőtt meglátogatta Müller Kálmán egye­
temi tanár, a miniszter háziorvosa, aki to" 
váhbra ie a legnagyobb nyugalmat aj ám lot ta. 
Később S Herényi József kereskedelemügyi ál­
lamtitkár járt fönn a miniszternél có hivatali 
ügyekben referált.. Majd Fonteruiy f ránézi a 
fokom zul tett látogatást a beteg miniszter utói.

— Czimadomanyozás. Darányi Iguácz föld- 
mivel-ésiigyi miniszter előterjesztésére SzaJay 
Lászlónak, az országos meteorológiai intézet első- 
osztály u asszisztensének az adjunktusi czimet és 
jelleget adományozta a király.

— Apponyi az egyetemen. A király képvise­
letében gróf Apponyi Albert, vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter fogja végezni a királyi doktorava­
tást, mely holnap, csütörtökön délelőtt tizenegy 
órakor lesz a központi egyetemen. A király képvi­
selőjét az egyetemi tanács ólén dr. Székely István 
rektor fogadja. A ,,sub auspiciis Regis“ felavatandó 
dr. Egyed István államtudományi doktorjelölt a 
a „Hatásköri bíróság“ ezimen fog értekezést, tar­
tani. A királyi avatást, megelőzőleg reggel fél ki­
lincskor az egyetemi templomban ünnepi szentmise 
lesz, amelyet dr. Walther Gyula pápai prelátus, 
szemináriumi rektor mond. Az egyetem disztermé- 
Ven fél tízkor kezdődik az évzáró ünnepi diszülós, 
amelyen dr. Székely István rektor „A középiskolai 
oktatás az egyetemi tanítás és a gyakorlati élet 
szempontjából“ ezimen fog beszédet mondani es 
dr. Dudek János hittudományi dékán bírálati jelen­
tésének felolvasása után ki fogja osztani az egye­
temi szorgalmi és p/l vádijukat.

_Tudományos kutatás. Dr. Madarász Gyula,
a Nemzeti Muzeum igazgaW.rc « hót vós-'-n orintholo- 
piai kutatások ezöljálxM Bulgáriába utazik, ahol \\ id- 
rlingtől ,1 Fekete-tengerig elterülő nagy mocsaras vidé­
ket fogja átkutatni, ahol a madárvilág méz a maga 
ősiségiben található, A tudomáinos expediezió öt liótro 
van tervezve s a liolgtr kormány a legmesszebb menő 
támogatásáról biztosított« a magyar tudóst, aki két 
prea párát őrt is visz magáiul.

_Lopuchiu pőre. A Lopuehiu cl Ion indított
por tárgyalásáról, újabb jelentések szerint. a vád­
lott ártatlannak mondja magát. A tanuk közül 
Andre lev cseudőrkapitáuy azt vallja, hogy Paris­
ban meggyőződést szerzett róla. hogy a forradalmi 
szoezialisták Azov re vonatkozólag kizárólag Loptt- 
chin leleplezéseinek hittek. GerasJmovna.k, a rend- 
őresztúlv főnökének, Í1 ateievnek és Raskovszkmak 
felolvasott vallomásaiban Azov tevékenységére vo- 
11 ütköző közlések foglaltatnak, amelyek alapján a 
forradalmi szoozialistn-párt több tagját letartóz­
tatták és számos politikai gyilkosságot el húr i t o t" 
tak. Mirszky-Svintopolk herezvg tanú Lopucliinnak 
pof i t ikm nézeteit mérsékelten liberálisoknak 
mondja. Más tanuk utalnak arra, hogy Lopuchin, 
miután nyugalomba vonult, a politikai szereplés­
től teljesen visszavonult és hogy az egyesült moszk­
vai bankok megbízásából utazott, Londonba. Ezzel 
a tanúkihallgatásokat befejeztek,

— Kitüntetés. A király dr. Kacskovics 
Mihály miniszteri tanácsosnak buzgó szolgálata 
elismeréséül a Lipót-rend lov álkérészt jót ado­
mányozta.

— A józsefvárosi munkásgimnázium. A jó­
zsefvárosi munkásgimnázium vezetősége ma tisz­
telgett Molnár Viktor államtitkárnál, hogy az ezer 
koronás államsegélyt megköszönje és hogy jelen­
tést tegyen első évi működéséről. A küldöttséget 
dr. Havas Rezső kir. tainácscie, védnök vezette és 
resztvettek benne Havcrland Antal gyáros, elnök, 
dr. Lénnyel Aurél igazgató, Déri Gyula intéző, 
dr. Planer László főtitkár és Fried Zsigmoeirl. Ha­
vas Rozsö előadta, hogy a Molnár Viktor által kez­
deményezel t mun k ásgi nin ázmm fényesen bevált és 
az előadásokat nyolezvanegy leczkckönywel beirat­
kozott rendes hallgató látogatta. Molnár Viktor 
államtitkár örömmel vette tudomásul a küldöttség­
nek azt a jelentését, logy a munkásgnnnázium in­
tézményessé tételével és a szervezet ki dolgozásával 
dr. Planer László főtitkárt bízták meg. Annak az 
óhajtásának is kifejezést adott az áll aim titkár, hogy 
a főváros többi kerületeiben is állíttassanak fel 
rr.unká-,gimnáziumok, mire nézve dr. Havas Rezső 
kijelentette, hogy a kezdő lépések ebben az irány­
ban megtörténtek.

— A budapesti franczia viczekonzul kitünte­
tése. Michel Ernőt, a budapesti franczia főkonzu- 
.1 átus helyettes vezetőjét a franczia köztársasági 
kormány u mezőgazdaság tején szerzett érdemei 
elismeréséül az ordte du merite agricole rendjellel 
tüntette ki. A kitüntetés a budapesti franczia 
kolónia tagjai körében őszinte örömet keltett.

— Castrót elítélték. Karakaszból táviratoz­
zál:, hogy Castrót a Mira Flores-palc-ta jogtalan 
használata miatt kárpótlás fizetésére Ítélték.

— Országos református tanárgyülés. Az 
Országos Református Taniiregyesület ez köz­
gyűlését Rimaszombatban junius 1. és 2. napjain 
fogja megtartani. A gyűlésen való részvételre leg­
később május 20-áig lehet jelentkezni az egyesület 
elnökségénél. A közgyűléssel kapcsolatban május 
31-én este ismerkedési estély, június 1-én táirsas- 
ebédet rendez a vendéglátó református egyház, a 
főgimnázium és a város. Ugyancsak jumus 1-én 
műestély lesz a gimnázium tornatermében. A 
helyi rendezőbizottság azonkívül kirándulást is 
tervez, hogy alkalmat nyújtson az ország minden 
részéből összeserglő tanároknak Gómöi-megye vi­
lághírű nevezetességeinek megtekintésére.

— Aranylakodalom. Pickier Nándor István 
cs neje, született Fialia Ida, néhai Pichler Győző 
szülei, e hónap 16-án délután négy órakor tartják 
uránylakodaknukát. a budapesti Szt. Istváu-tem- 
plombim (Bazilika). Pichler Nándor ugyancsak 
most üli meg újságírói munkásságának negyedszá­
zados évfordulóját; huszonöt óv előtt alapította a 
főváros mai hivatalos közlönyét.

— Katonatisztek zsírója. A kőzettanit 
hetekben közöltük, hogy a közös hadügymi­
niszter megtiltotta a közös hadsereg tisztjeinek 
II könnyelmű adósságésinálást » a hajtársak vál­
tóinak zsinüását a felettes hatóság engedélyé­
től tette függővé. A hadügyminiszter rendelek: 
most jelent meg és a rendelet szerint az összes 
parancsnokoknak ügyeiniök kell arra, hogy 
jóakaró gondoskodással alantasaik bizalmát 
megnyerjék, hogy azok még anyagi ügyeik ren* 
dozése alkalmával is kikérjék fölebbvalóik vé­
leményét,. A rendelet figyelmezteti a. parancs­
nokokat arra is, hogy a katonatiszteknek a 
saját hibáinkon kivid való eladósodásukat sze­
mükre vetniük nem szabad, ha azonban az el­
adósodás vétkes könnyelműségből eredt, a pa­
rancsnokoknak teljes nyoma lékkai, eot a fe­
gyelmi büntetés egész erejével és minden ren­
delkezésükre álló eszközzel közbe kell lépniük.

— Visszavont felfüggesztés. A belügyminisz­
ter nemrégiben felfüggesztette a magyarországi 
famunkások szövetségéhez tartozó budapesti asz­
talosok szakosztályát, mert sztrájkkal és bojkottal 
kapcsolatban a közbiztonságot veszélyeztető cse­
lekedetekre ragadtatta magát. A megejtett, vizs­
gálat alapján a belügyminiszter kedden értosi,tette 
a fővárost, hogy a múlt évi október 8-Lki tünte­
tések alkalmával elkövetett erőszak osságokban a 
szakosztály tagjai bebizonyitlmtólu.g nem vettek 
részt s ezért a felfüggesztést megszüntette ős a 
budapesti szakosztály működését megongodte,
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— A városligeti Szentsziv-zúrda ünnepe. A 

városligeti Szent szív-zárda ünnepsége, melyet ala­
pi Lónőjének boldoggá avatása alkalmából rendezett, 
a tegnapi napon ért véget. Az ünnepi misét dr. 
Fárossy Gyula kalocsai érsek mondta. Délután a 
zárdái dísztermében ünnepi díszelőadás volt, ame­
lyen megjelent Auguszta föherczegnö is, aki elis­
merését fejezte ki a közreműködőknek. A Bemei ős 
élőkép előadásokban 'resztvettek av kis Zsófia fnher- 
czegnön kívül őzt. Ibáró Tay Arnoldué. Horváth 
Elemérné, Turcsin yi Olga zongoraművésznő. Muts­
bauer Antónia, Meszlény Lilly és Ella, Croay 
Margit, Schlauch Gabriella, Dőry Vera', Szitányi 
Ella és Lolla, Velics Antónia, Fogarcfcsy Ilona, 
Bornemissza Gabriella, Horváth Mina, Bolváry 
Mária és Majláth Lívia.

— Rabló és pénzhamisító kóbor czigá- 
nyok. Az utóbbi időben az ország különböző 
részeiben megmt süt’üu követnek el kóbor ezi- 
gányok rablásokat és betöréseket, nagy nyug" 
talanságba ejtvén a lakosságot és ugyancsak 
munkát okozván a csendörségekuek. Abauj-
szántóról jelentik, hogy ott Bemer és Mandula 
mezőnyéki fakereskedő ezeg irodájába 8-án éj­
jel a czigánvok betörtek és az ottlevő kisebb 
Wertbeim - szekrényt elvitték. A mezőn a kaez" 
szát szétverték, de csak egy csomó váltót és 
régi aranv- és ezüstpénzt találtak benne. Még 
az éjjel visszamentek az irodába, hogy a na­
gyobb, 10 métermázsás kasszát elvigyék. A 
zajra fölébredt Reiner és kilőtt, az ablakon, 
mire a czigánvok elfutottak. Zsolnán vonatra 
ültek és átmentek Hidasnémetibe. Ott a köz­
ségi korcsmába mentek, ahol azokkal a régi 
pénzekkel fizettek, amit. a fa kereskedő ezégtöl 
raboltak. Éjjelre visszavonultak a szurdoki 
erdőségbe, ahol rajtaütöttek a csendőrök. A 
ezigányok azonban elfutottak és csak kettőt si" 
került elfogni. Vasa ni ap lévén, a nép is se­
gítségére sietett, a csendőröknek és mind az 
ötöt elfogták. A banda feje Lakatos Sándor. 
A.csendőrök a cziarányoknál nem találtak sem­
mit, de a korcsmáros fölismerte bennük azo­
kat. kik nála régi pénzekkel fizettek. Erős fe­
dezet alatt a miskolciéi ügyészségre kísértük 
őket. — L-ippáv elfogott a csendőrség egy czi- 
gánybandát. amely pénzhamisítással foglalko­
zott A banda tagjai valósággal elárasztották a 
környéket hamis 20 filléresekkel. A csendőr- 
sésr csakhamar kiderítette, bogv a hamis pé.u' 
zeket czigánvok hozzák forgalomba. Ratuleszk 
Tódor, Trifu Krepácsics, Nikolai Kraesuu 
dragcsinai czigányokat, kik a hamis pénzt 
gyártották, mihamar kézrekeritette. Lakásu­
kon a 20 filléresek hamisításához szükséges 
anyagot és éívzformákat találtak. A csendőrség 
a' czigánvok bűntársait keresi.

— Összekötött holttestek. Két, egymással zsi­
neggel összekötött holttestet fogtak ki — mint 
Berlinből táviratozzák — az úgynevezett Land- 
wehr-csatornából, a Liehtenstein-hid közelében. 
Megállapították, hogy a férfi a 23 éves Schwang 
Ottó kertészszel, a nö Liersch vásáros Eliz nevű 
18 esztendős leányával azonos. A kertészlegény ka" 
rácsonykor eljegyezte a leányt és pünkösdre tervez­
ték az esküvőt. A vőlegény, aki a Thomas-temető- 
ben dolgozott, valamikor viszonyt folytatott egy 
cselédleánynyal s ennek a viszonynak.- voltak is kö­
vetkezményei. A gyermeket az anyja nevelte az 
ap'a támogatásával, de tavalytól fogva a kertész 
már nem tudott erre áldozni és azóta a cseléd 
minduntalan zaklatta öt. Legutóbb a cseléd Lier- 
Böbékhez, volt kedvese menyasszonyának szüleihez 
fordult, akii ezek után a. leányukat, eltiltották a 
házasságtól. A jegyesek eltűntek és napok óta nyo- 
műk veszett, míg végre most a hullájuk összekötő" 
tóit állapotban előkerült a Lanelwehr-csatornából.

— Iskolatársak találkozója. Ka dó Jenő (Rölvlv 
Fzdárd-utcza. 4.), Boiler Béla & Szilárd .Jenő, föl- 
kérik volt. iskolatársaikat, akikkel 1800. évben a IX. 
kerületi felsőkereskedelmi iskolában együtt érett só 
giztek.^ hogy lakásuk ezimet a tiz éves találkozó 
előkészítésé végett, sürgősen közölni sziveskedjenek.

„Dr. Sóres János Késmárkról felkért a követ­
kező sorok közlésire: Késmárkon 1809. évben fő­
gimnázium! érettségit tett osztálytársaimat, felké­
rem, hogy julius hó 4-ikén délelőtt 11 órakor Kés- 
markon az ág. cv. lyczemn disz termében a tíz évi 
találkozón megjelentii és a találkozás részlete:uck 
közölhetem végett lakhelyüket közölni szívesked­
jenek.

— A katonaorvosi kar reformja. Béceből je­
lentik, hogy a hadvezetőség elhatározta, hogy a 
lontonaorvosi pálya vonzóbbá tevése czéJjóból azok­
nak az orvosoknak, akik & tényleges szolgálatba 
óhajtanak belépni, 6000 koronás tanulmányi se­
gélyt ad. Az erre pályázóknak hal hónapi próba­
szolgálatot kell teljesíteniük és kötelezettséget 
vállalni ok arra, hogy az öutlcón tesség törvényes 
idő tartamiéul kívül hat évet. szolgálnak a katona- 
orvosi karban. A tanulmányi segély első felét a 
próbaidő eltelte után, másik felét pedig kineve­
zésükkor kapják meg. Az önként esi év második 
felét tiszt,helyettesi rangban szolgáló orvosoknak, 
ezt. az utóbbi félévet szolgálatukba beszámítják. 
A próbaszolgálatot végzők a tiszthelyettesi fize­
tésen kívül havi hetven korona pótlékot kapnak. 
A tanulmányi segélyért a közös hadügyminiszté­
riumhoz kell folyamodni szolgálati utón.

—- A Vöröskereszt Egylet országos közgyű­
lése, A Magyar Vöröskereszt Egylet május bó 
24-én, hétfőn délelőtt 11 órakor tartja, saját palo­
tájában (I„ Vár. Disz-tér 1. szám) országos köz­
gyűlését. X közgyűlést megelőzőleg délelőtt fél 
tizenegy órakor értekezlet lesz, mely megállapítja 
a kijelöléseket, a központi választmányban és igaz­
gatóvá] aszLmánylmn megüresedett, helyek, továbbá 
a számvizsgáló bizottsági tagok helyeinek betölté­
sére nézve.

— Rejtélyes mérgezési eset. A müncheni 
rendőrséget rendkívül érdekes és minden tokin tét­
ben rejtélyes mérgezési eset foglalkoztatja. Minap 
egy harmiricz óv körüli, jól öltözött férfi a Thvre- 
sion-strassen egy magánzónőnél három hónapra 
szobát bérelt. Másnap a szobaur, aki rosszul érezte 
magát, orvost kért. A szobaaszonv nyomban kül­
dött is orvosért. Pénteken az idegen, akii magát 
Löster Pál festőművésznek mondotta, annyira job­
ban lett, bogy felkelt és levelet irt- Ezt a levelet, 
egy hordár vitte el, aki előzőleg a-z ,,amerikai'1 
után tudakozódott. Ugyanaz este magas, körül­
belül 30 éves férfiú jelentkezett, s nyers hangon 
tudakozódott. Löster után. Kopogtatás nélkül lé­
pett be ennek szobájába s maga után bezárta, az 
ajtót. Egy órával később az ajtó kinyílt, a az ide­
gen feltűnő sietséggel távozott. Közben egy köteg 
papirt ejtett ob Amikor erre a háziasszony ti gyed- 
mezt.ette, lehajolt érte s közben ogy második papir- 
csomagot is elejtett. Amikor később a háziasz- 
sz.oTiy Löster szobájába lepett, azt a padlón hö­
rögve találta. Orvost hivatott, aki mérgezést kon­
statált s nyomban ellenszert rendelt. Másnap kór­
házba szállították Lödért, aho] hétfőn meghalt.
Az elhunyt ládáiban nagy összeg pénzt s a leg- 
válogatottabb betörőszerszámokat találtak. A házi­
asszony azt állítja, hogy" az idegen által elejtett 
csomagok is bankjegyek voltak. Hogy Löster 
maga mérgezte meg magát, vagy idegen mór- 
gezte-c meg, nem lehet tudni.

Lletigazságok. Akik Booth tábornoktól, az 
I dv hadseregének vezérétől, azt kérdezik, milyen 
életmódot követett, hogy nyolezvan esztendős korát 
tökéletes ifjú erőben érhette el, azoknak a tiszte­
letreméltó aggastyán igy felel: „Keveset egyetek; 
vizet igyatok; sokat mozogjatok a levegőn; mindig 
egy megszokott rend szerint éljetek; szórakozástól,-, 
ban legyetek mértékletesek; mindennemű túlzástól 
óvakodjatok és tektnisetek a. magasba!“ Ezeket a 
szentcncziákat. Saleeby angol orvos újakkal toldotta 
meg: „Naponta ne költietek többet hat pcucc-nél 
(hatvan fillér). Az emberek, még a legszegényeb­
bek is. a h-Klleténél többet esznek és. isznak. A leg­
jobb orvosság a böjt. a nyugalom és a víg kedély. 
Nem y «ok munka öl, hanem a bypoohondria. Min­
den jóleső izgalom fokozza az életerőt, ellenben a 
bántó érzések lefokozzák azt! Az ölök ifjúság titka, 
a folytonos munka. Az öregek ernyedtsége okozza a 
vénülést. Keressétek a gyermekek társaságát.; töre­
kedjetek szülőkké lenni, mert. azok, akiknek gyer­
mekeik vannak, tovább élnek, mint azok, akiknek 
nincsenek. Ifjú erőnk tovább megmarad, ha gyer­
mekek közt élünk; Ina azok nevelésével foglalko­
zunk; ha reszt veszünk játékaikban és mulatsága ik- 
ban. Mindenféle körülmények közt kerüljétek a 
poeszim izmust, ne hány forgássá tok a múltat és ne 
emlegessetek a holtakat. Az emlxr olyan korú, mint 
amilyen a szelleme. Minél hosszabb legyen a gyer­
mekkorotok.

— Iskolai zászlószentelés. A vadászerdei ál­
lami iskola május hó 22-éu délelőtt 9 órakor tartja 
zaszlószen telécót.

— Csa'ádi (ragéti iák. Klót vér Fagyta gáté 
családi tragédiáról érkezik bir a mai napon. 
Bécsbcn egv harminczkct, éves nö, aki közös 
háztartásban élt egy munkással, ma reggel két 
kis törvénytelen fiát rettenetes módon megölte, 
azután maga is öngyilkossá lett. A gyermeke" 
két a harmadik emeleten levő lakása ablakaitól 
az udvarra dobta, azután utánuk ugrott. Mi­
kor a megrémült, lakók az udvarra futottak, a 
három összetört, véres testben nem volt már 
élet. A rendőrség megállapította, bogv az anyát 
a kétségbeejtő nyomorúság1 vitte borzasztó tót- 
téré. Harmadik gyermeke, egv hatéves loá.nfy, 
ebben az időben az iskolában volt s igy kerülte 
el a halált. — Bernkastelben, R he in 1 aradban, 
megrázó tragédia történt, Brrtjes Péter öz" 
vegységre jutott vinezellér mind a két felnőtt 
leányát, agyonlőtte. A holttestek helyzetéből 
következtetve iszonyú ha réz folyt az apa és két 
leánya közölt. Az apa azután magát is agyon 
akarta lőni, de a közben odarohant szomszédok 
kicsavarták kezéből a fegyvert, és letartóztatták. 
A vinezcllért. kétséglycesett tettére rossz anvagi 
helyzete vitte rá.

— Telefon részletfizetésre. Londonban társu­
kig alakult, mely ügyfeleinek havi részié tűzetés 
mellett teszi lehetővé hogy a telefonhálózatba be- 
kape.-olódh assana k s a telefont. használhassák. Lon­
donban egyszerre ISO koronát, kellett lefizetni a 
telefon korlátolt s 400 koronát a telefon korlátlan 
használatáért, mit a kiskereskedők nenn igen bir­
tok meg. Most körülbelül 16 korona havi díjért 
mindenki élvezheti a korlátolt telefonoz ást.

— öngyilkosság az anya szemeláttára. Meg­
rendítő öngyilkosság hire érkezik Vásárhelyről. 
Sajtos Juliska nevű fiatal varrólány lőtte agyon 
magát az anyja, szemeláttára. A szerencsétlen vége • 
zolii leánynak körülbelül két. év óta egy barát nej a. 
van Szentesen. Sűrűn leveleztek, ezenkívül ajándé­
kokkal halmozták el egymást, ha valamelyiknek 
születés vagy névén apja volt. A szentesi leánynak 
a. napokban lesz nővén apja s Juliska már jó előre 
készült, hogy valami értékes, meglepően szép aján­
dékkal kedveskedik szeretett barátnéjáuak. Édes­
anyjának is nagyon feltűnt leánya költekezése s 
tegnap délután megkorholta leányát c miatt.

— Hiszen küldj Juliskám ajándékot, de ne 
olyan drágát, mert láthatod, hogy élni is alig bí­
runk — mondta az édesanyja.

Juliska nagyon a szivére vette édesanyja sza­
vait, valamit, felelt is, azután elfordulva zsebébe 
nyúl) c*s a következő pillanatban a rolvo]vérével 
szivén lőtte magát. Hang nélkül esett össze, ügy 
látszik, hogy régebben készült már az öngyilkos- 
bogra, mert állandóan revolvert hordott a zsohóbeu.

— Megkövesült óriás fa. Dói-Anglia egyik- 
szénbányájában rengeteg nagyságú megkövesült fát 
találtok. A maradványaiból ítélve, ez a fa ma nagyobb 
minden eddigi megkövesült fánál, melyet szénre Le­
gek ben találtaid. Törzséből vsak 35 meter volt meg, 
de ez is megfelel egy1 7—S emeletes ház magasságií­
nak. Aránylag nagyon vékony lehetett ez a rengeteg 
hosszúságú fa, mert tövénél alig volt 70 ozentiméter 
átmérőjű. A lepidodeudronok kihalt fajához tarto­
zik, mely a szán korszak erdeiben a legnagyobb sze­
repet, játszotta.

— Házasság. Neumann Irén és Schanter Nán­
dor folyj hú 11-411 házasságot kötöttek.

l'ijrrkonics Bátor székesfővárosi tanácsos e]je­
gyezte 1 :óity Máriát, őzv. f "v<"//iy G'yörgyná, szül. Ká- 
díi«> Márt í. ktájiyAt.

Csánj/i Gyula szék eh inh a r helyi kír. járá&birdsiigi 
ni jegyezte i ved írónkét, A véd János .tnerzrti- 

fc/cnliuikl'iti földbiitok'>s leányát.

— V bondafönök szeretője. Szófiában sóikat 
beszélnek most egy szerelmi tragédiáról, melynek 
hősei A itzew Hója maczodón bandafönök és a sze­
retője volt. A bandavezer az utóbbi időben Széifiá" 
lr.ui élt és viszonya volt Vasiljnunia Katalin nevű 
Icányny.il, akinek házasságot is ígért. Amikor ué- 
hány nap előtt a leány figyelmeztette Nitaewet, 
hogy váltsa be a szavát, különben elhagyja, a 
banda vezér dühbe jött é< lelőtte a szeretőjét. Ez­
után maga ellen fordította a fegyvert a agyonlőtte 
magát.
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— Erőszakoskodó gyári munkás. A minap 

történt, hogy Run Mihály budapesti gombgyáros 
gyárában, a napibér helyeit az akkord-munkát lép­
tette életbe. A gyár munkásai mind belenyugodtak 
az intézik édesbe, osa.k Erdchji Ödön munkásnak 
nem tetszett » dolog. Elégedetlenkedni kezdett, 
majd.pedig fenyegetéssel akarta rábírni a gyárost., 
hogy dolgoztasson ismét napibér főjében. Amikor 
látta, hogy hiába beszél, a gyár munkásait kezdte 
lazítani, hogy álljanak sztrájkba1 s a női munkáso­
kat leszúr ássál fenyegette, ha nem haU.gatn.ak rá. 
A gyáros végre megunta a. garázdálkodást és foL- 
jelentéet tett. a rendőrségen. Erdélyi Ödönt meg­
idézték s kihallgatása után. magánosok elleni erő­
szak czimén letartóztatták.

— Őrült a templom kapujában. Tegnap este 
„agy botrányt csapott egy munkáscmbcr a Bakitts- 
t/rcn levő templom előtt. Az illető a templom ajtaját 
döngette és egyre azt kiabálta, hogy nyissák ki, inéit 
gyónni akar. A dühöngő embert bevitték a főkapitány - 
.-ágra, ahol megállapították., hogy Széchenyi 1.á«rl- öl 
eves gyári munkás, veszedelme® elmebeteg. Bevitttéii a. 
lipófcmczci téboly dália.

— Meggyilkolt erdőőr. Az aradúiegyei Drauc 
községben ma meggyilkolva találták Bähten Tódor 
erdöört, mig házát felgyújtották. Azt hiszik, 
hogy a tetteseik vadorzók voltak.

— Halálozás. Nagy síi ri Röckh Jánost, a 
földtani intézet igazgatóját ma temették el a földtani 
intézet előcsarnokából. A holttestet ma reggel 8 órakor 
szállitották, a gyászoló család kísérete mellett, a Bor- 
ftros-tér 1. szám alatti gyászházból a földtani intézetbe, 
ahol díszes ravatalra helyezték. A koporsó körül sora­
koztak a család köszörűi, maid a földmivelóFügyi mi­
nisztérium, a Tudományos Akadémia, a Földtani Inté­
zet, a Magyarhoni Földtani Társulat, a Földrajzi Tár­
saság és még sok más tudományos intézet és magán­
ember koszorúja. A temetési szertartás pontban négy 
érakor kezdődött-. Fertői Richard fcrenezváiosi káplán 
szentelte be nagy segédlettel a halottat, majd Lóczy 
Lajos, a főid tani intézet igazgatója mondott a koporsó­
nál magas szárnyalása beszédet, melyben a T udományos 
Akadémia nevében búcsúzott a halottól. Utána Szón- 
tágk Tamás aligazgató mondott gyászbeszédet a föld­
tani intézet nevében, Koch Antal ]icdig a Magyarhoni 
Földtani Társulat nevében beszélt. A liolttestct ezután 
kivittték a négy'fogatú gyász,hintára, amely a kerepest 
temetőbe ritte azt, ahol díszsírhelybe helyezték örök 
nyugalomra a kiváló tudóst. A ixnucté.-rül a földmű c- 
Itstigyi minisztérjum gondolkodott.

Ozv. Glück Farkasné életének 86. évében Tokajban 
meghajt.

_ Rendőri hírek. Hairdos baleset. Sárdics
Mihály kocsis reggel jeget, szállított Fóliák József 
mészárosnak a Margit'körutoti lövő székébe. A jeget 
létrán állva rakta bo a jégszekrény felső fiókjába. 
Egyszerre megszédült, lezuhant, s lejét belciitöt.to 
• szekrény melletti márványlapba- A szerencsétlen 
ember nyomban meghalt. — Verekedés. Újpesten 
a Vörösmarty "utcza 2, száma alatt levő korcsmá­
ban Józaa Irtván vasöntö összeveszett Bakovits 
Iván gyári munkással, aki harminc^ koronával 
tartozik neki. A szóváltásból verekedés lett, mi­
közben Bakovits késsel mellbe szúrta Józsát, aki 
halálosan megsebesülit. Bakovitsot letartóztatták.

__Bcketow-czirkusz. Daczára a rossz- időjá­
rásnak, a czirkusz minden előadásra megtelik és a kő- 
Költség zajos elismerése kiséri a: összes produkczióka . 
Ma, csütörtökön délután 4 órakor megismétlik a családi 
előad»*, teljes műsorral és fél helyáarakkal uunocnki 
részére Ez az utolsó délutáni előadás, amelyen II ehu 
kapitány idomított fókái, a Bantcards iégtomásizok és 
a QUn&erctti nkrobataesoport látható. 1'úUcpnek még: 
Rrinsch, a mlUovarok királya, a japán Okahc-esopor^ 
bámulatos mutatványaival, az összes hohóczok es szer­
ződ te tett topok. Minden este háromnegyed S órakor 
nagy előadás.

x Fái Géza uviszabó-cza-gct, aki üzletének ái- 
helyezése folytán áruit lényegesen rolukálto, olvasóink 
figyelmébe ajánljuk. Uuda^ sl, IV., á ' >*í'

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér. 
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrezog-utezn 

S. szám alatt, a főváros legnagyobb és-legjobban felsz.v 
Telt torna- és vívóterme. Különös gonl fordít!ntik a 
gvermektorne- és vívásra. ,. ,,

x Szívbajok és véiedényelmeszcsedes ellen 
Finsen-féle ivliimpafürdüket alkalmaz dv-1 Iónig 
Izsó villanvgvúgyil-'i intézetében (Budapest, II., Ká- 
Toly-körut 24.) Ezt az eljárást a M'»»« } 
intézetben tiibb. mint ezer szívbe« égnél s'Uenel alkal 
mázták, hazánkban, először dr. Ilön.g próbálta ki és a 
javult, és gyógyult betegek egé-z sora igazolja ezen !v 
nvelmes és fájdalmatlan pyógyvljárás sikerét smbil
kntvübajok, nzervizombetegedé-, véredényelmc.vesfdé-,
Urges wivha-i és szivszorongáM rohamók (aethma, an 
gina jieetoris) esetében._________ _____ _

egyetértés

B7*rkwatőaé8re én kiadóhivatala

VI,. Eötvös-utcza 32. alatt van
'A szerit crotfieég telefonja: 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

flz „Eladott menyasszony" 
szerzőjéről.

— Smetana emléke zote. —
A prágai visehradi temotőlfccri aluszsza örök 

álmát immár huszonöt é.v óta Smetana Frigyes, 
az „Eladott menyasszony1' szerzője. A nagy kom­
ponista is ama zenészek közül való, akik dicsőségü­
ket meg nem érték: és az általános elismerés ba­
bérja csak a sírjukon zöldek

Még csak annak a Zajos tapsviharnak se lehe­
tett tanúja, mely a bécsi práter dcezkaszinházának 
rozoga falait reszkettette inog az „Eladott meny­
asszony“ bemutató előadása alatt. Nem hallotta, 
amint Hohenlohe herezeg, az akkori föudvurmcstcr, 
Jaunor igazgatót e szavakkal Járnadta meg:

— Es ezt az operát Becstől hat órányira már 
évtizedek óta ismerték, .anélkül, hogy az udvari 
Operaház tudomást vett volna róla i

Nem fogadhatta Brahms, Goldmark, Strauss 
ós a többi jelenlévő zenész áradozó szorencsekivá- 
n'atait, mert akkor már halott volt, nyolez év óta 
halott. Hiszen még akkor se hallott volna mind­
abból semmit, ha megéri azt a szép estét, mert 
teljesen süket volt — épen olyan, süket, mint 
Beethoven. Szivettépő tragédiájából még ez a sú­
lyos megpróbáltatás se hiányzott.

Arról az audiencziáról, melyen Zitek udvari 
tanácsossal, a prágai cseh nemzeti színház építő­
jével, e színház megnyitó előadása alatt, Rudolf 
trónörökösnél megjelent, Smetana ezeket beszélto:

Az .első felvonás után (a mester „Libussa“
- c.zraniii operáját adták először) a nagyszerül udvari 
páholyba hivattunk. Erre nemi voltam elkészülve, 
s nem volt kalapom. Az enyém valahol a színpa­
don clliinyÓdott, s nem értem rá megkeresni. Za­
varomból egy a szomszédpáholyba n ülő u# eegiteitt! 
ki, odakölcsönözvéai a Makkját. Az udvari páholy­
ban a trónörökös először m igazgatósági, tagokkal 
és Zitek építész szel beszélt, többször felém tekin­
tett,, 8 valószínűleg a fülba.jöm felől tudakozódótt_ 
Majd hozzám lépett, megszólított és vártai a! fele­
letemet. Én így szóltam: „Császári feoefe. az at 
szerencséthmségém, hogy nem hallok.“ A trónörö­
kös, azt hívén, hogy nem beszélt elég1 hangosan, 
megismételte a kérdését. Nekem is újra kellett, 
mondanom: „Császári fenség, süket vagyok, egé­
szen süket, már hat óv óta.“ A trónörökös azután 
a többiekhez fordult és — mint később megtudtam. 
_ nagy részvéttel nyilatkozott szerencsétlensé­
gemről.11

Smetana egyáltalában vér tanú-természet volt. 
Már zeneszerzői pályája kezdetén kezdődtek szen­
vedései. Hihetetlen üldöztetéseknek volt kiteve, 
még hozzá a földiéi részéről, akik azzal az igazság­
talan váddal illették, hogy a „Braoidenburgiak 
Csehországban“ czimü első operája nem eléggé 
nemzeti jellegű, hogy idegen- bálványoknak hodol.

Ebből csak annyi igaz, hogy Smetana lelkes 
Wagncrista volt, s hogy minden \Vngner-premierre 
elzarándokolt Münchenbe. Ilyenkor Biilow — akit 
Smetana, mint kitűnő Chopin-játszót nagyra- 
beesült. — hü kísérője volt,

1883 őszén érte Smotnnát az a tragikus sors, 
íiogy a prágai örültek házába szállíttatott. Barátai 
azóta csak nagy ritkán hallottak róla hirt, s e gyér 
hírek is egyre szomorúbban hangzottak.

Dr. /-előny, az elhunyt zenéjteti ‘nő — a mes­
ter leglelkesebb barátainak egtike i?y if ama 
napokról:

„Iparkodtam Smetauáhöz bejutni, de azt 
mondták nekem, hogy a mester senkit sem ismer 
mog. Egyidejűleg mind határozottabb tudósítások 
jelentették, hogy. szenvedéseinek vége már közel 
van. 1881- május 10-én — egy szombati napon. — 
értesítettek, hogy Smetana haldoklik. Nem volt 
nvugtom, s mivel újabb hír nem érkezett, héttőn 
délután 4 órakor becsengettem az intézet kapuján. 
Az Igazgató megengedte, hogy hozzá menjek. Amaz 
osztály fellé mentem, ahol Smetana feküdt. Gyö­
nyörű nap volt. A betegek olvasva, beszélgetve sé­
táltak a pompás kertben. Meg kellett várnom a 
távollevő kezelő' orvost. Végre megjött és tovább 
vezetett.

— Sietnünk kell, —„mondta — különben nem 
látjuk már élve!

Sietnünk kell! Iszonyú súly nehezedett tag­
jaimra. Az nt, is végtelennek látszott, pedig csak 
egy pár lépcsőből állt. Az orvos csengetett. *

— Smetaara úrhoz! — szólt az ápolóhoz
— 17a. szám: volt a válasz.
Folyosón végigmenve nyitott ajtóhoz értünk. 

Kőt férfi állt előtte.
—* Smetana ur? Éppen most halt meg!
Egy napsugaras szobában, egyszerű ágyon 

kezdte mog Smetana Frigyes a jótékony örök ál­
mát. Arczán nagy szelídség ömlött el, 'a haláltusa 
legkisebb nyoma nélkül. Fej© a vakító fehér' pár­
nába bem él y ed t, melynek színétől ezüstös szakálla 
alig különbözött. Csak a mellén nyugvó s ökölre 
szorított kezei árulták el, hogy a meggyötrőtt test 
nem mindlen cllentállás nélkül adta meg magát.

E gyászos hétfő óta huszonöt, év telt el. Éppen 
ma van. a negyedszázados fordulója. Illő, hogy 
mindazok, akik - Smetana müveiben gyönyörköditek, 
akiket az „Eladott menyasszony“ a „Dalibor“, a 
„Libussa“, „A. csók“ cs többi szerzemónye elbájolt, 
kegyelettel emlékezzenek a csehek nagy művészére.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) A Zeneakadémia második vizsgálati hang­

versenyét ma este tartotta meg. Az egyik páholyban 
megjelent a kultuszminiszter is, aki mindvégig a. 
legnagyobb érdeklődéssel hallgatta a növendékek 
vizsgáját, A kitünően sikerült hangverseny stárja 
Haber Gyöngyike volt,, aki csengő mezzo-alt hang­
ján három rövidke dalt énekelt. Az óriási hang­
versenytermet zsúfolásig betöltő előkelő közönségre 
nagy erővel hatott előadásának megkapó közvet­
lensége, az a természetesség, melylyeí dalait éne­
kelte és fökép szép képzettsége, mely tanárját. Sík 
Józsefet dicséri. Kitűnő technikaijával es egyébként 
is alapos képzettségével Waldbauer Itore hegedűs 
játéka keltett méltó feltűnést. Mestere Popper 
Dávid. Szerepeltek még Adle. Marianna, zongora­
játékkal, Volkmann egyik C^moll triójálban, 
Kruyswyk Walter tanár vezetésével Beethoven 
Rend inóját adta elő es-durba.n fuvóhangszeren egy 
nyolczas, és két dalt é.nokelt, Maleczkyné taatativánya, 
Posscrt Emma.

(*) Az Operaházban holnap, csütörtökön a 
„Bolygó hollandi" kerül szinre a következő szerep, 
osztásban : Senta — Medek Anna, Mari —H. X ar 
lent Vilma, a hollandi — Szemere, Daland — Er­
dős, Erik — Pichler, a kormányos — Déri. Az elő- 
adást vezényli Kerner István karnagy, rendezi Al- 
szeghy K. főrendező. (Évi bérlet 87.) Pénteken 
Svaerdstiöm \ralborg vendégfellépésével „Romeo 
és Juliá“‘t adják. Swaerdütrömön kívül, aki Júliát 
énekli, Payer, X alent. Arányi, lakács, fozendroi, 
Kertész, X'áradi, Kornál, Pichler és Ney B. vesz­
nek részt az előadásban, (Évi bérlet 88, rendes 
helyárak.)

(*) Kainz udvari tanácsos. A Deutsches Tag* 
blatt értesülése szerint a kóburg-góthai negyhar- 
czegi liáz Kainz bécsi udvari szí neszt aB udvari 
tanáé sósság gat tüntette ki.

(*) ,,A bunda" bemutatója. Pénteken, e hó 
14-én mutatja be a Nemzeti Színház Gerhard 
Hauptmann „Der Biberpelz“ cziimii négyfolvoná- 
sos tolvaj'komódiáját, amelynek Sebeik Zsigmtmd 
fordításában ,.A bunda“ lesz a ezime. A rendkivül 
mulatságos szatirikus szinjátckEurópa összes nagy 
színpadján jelentős sikert aratott és állandóan mű­
soron vált. Az újdonságot, amelynek nyilvános fő* 
próbája a sajtó meghívott képviselői előtt holnap, 
csütörtökön délelőtt féltizenegy órakor lösz. a 
Nemzeti Színház elsőrangú szereposztásban és gon­
dos rendezésben hozza színre. A darabban S. Fáy 
,Szeréna. György Ilona, Keczeri Irén, Várnai 
Janka. Petites, Gál, Gahány;, Somlav, Hajdú, Hor­
váth Jenő, Bart.oe és 'Gabúnyi István játszanak. E 
héten még szombaton és vasárnap este adják az nj- 
donságot. Holnap, csütörtökön éri meg tizedik elő" 
adását. Georges Thu me r Passe-partout" ez.mii 
nagysikerű színmüve, amelyet ez alkalommal is a 
bemutató előadás szereplői játszanak. A „Passe­
partout“ e héten még vasárnap délután is színre 
kerül. Hétfőn mérsékelt hely árakkal az, „Antonius 
és Cleopatra“ van műsoron. Czimszcrepeit Pethes 
és P. Márkus Emília jáiszszák.

(*) Harden Miksa csütörtökre, o hó 13-i:ká.ra 
hirdetett felolvasása közbejött akadályok miatt el­
marad.
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10 EGYETÉRTÉS
(*) Édes teher- A Vigszinkáz soron következő 

újdonsága, az „Édes teher", lí el t i Jenő három fel­
von á?os énekes bohósága lesz, amely épp ug.v. mint 
a jqles szerző előző darabjai, a „fkrnái" és a „Nal- 
talin“ vidám cselekmény keretében a fővárosi élet­
ből merített, jókedvű jeleneteket, szeretetreméltó 
alakokat, visz a színpadra. A verető női főszerepet, 
Góthné Kortc.sz Ella játszsza, aki egy budapesti 
asszonykát személyesít; partnere Gótb Sándor lesz. 
Az újdonság énekes női főszerepét ezúttal is Kor" 
nai Berta játszsza, aki művészi egyéniségének kü­
lönösen megfelelő alakításra talál alkalmat. Há­
lás szerepet, ját szik továbbá Haraszt hy Herrn in, 
Vend'roi Feroncz, Szerémy Zoltán, Tapolczay De­
zső és Harsányi Rezső is.

(*) Magyar dráma Boroszlóbau. A boraszlói 
Laube-sein háziban zajos sikerrel hozták színre Biró 
Lajosnak „A nagymama" czjmü egyf elvon ásos sza­
tíráját. A kritika egyén-telemmel ismeri el a da­
rabnak érdekfeszi tő lékikrajzát, friss menőiét és 
kiválóan ízléses kidolgozását- A darab annak az 
egy felvon ásos teológiának része, amely őszszel a 
budapesti Magyar Színházban „A házi tűzhely“ 
czjmen kerül színre.

(*) Jánoska sikere- A Király-színház legutóbbi 
.újdonsága. Martos és Jacobi fantasztikus zenés já­
téka, Jánoska esténként zsúfolt házat vonz és a 
közönség valóságos gyönyörűséggel nézi a két 
gyermek-művészt. Fényes Annuskát és Lakos Vil­
mát. Külön nagy hatása van a. díszleteknek. Hol­
nap, csütörtöktől kezdve ismét Ötvös Gitta játszsza 
Magdát és a tündért.

(*) Izráel története.“ Csengey Gusztáv, az 
eperjesi cv. kollégium theológiáján az ótesit-amen- 
tomi irásma gyár ázat tanára, az „Izrael története“ 
czimü munkára hirdet előfizetést,. Csengey köny­
vében szigorú kritika alá veszi az ótestamentomi 
hagyományt., másrészt a hagyományok védelme is a 
romboló irányokkal szemben. Egyszersmind nép­
szerű előadásban ismertetvén az ótestamentomi 
történetet, lehetővé teszi, hogy azzal a müveit 
nagyközönség is foglalkozhassak- A terjedelmes 
nagy könyv ára 10 korona. Az előfizetés határ­
ideje junius vegén jár le. Az előfizetési pénz 
szerző nevére ezime-zve Eperjesre küldendő.

(*) Magyar Színház. A Magyar Színházban 
holnap, csütörtökön a színház legutóbbi újdon­
sága, ifjú. Ruttkay György „A nagy őzéi“ cziuü 
egyfelvonásosa kerül színre Márlowa kaezagtató 
komédiájával, a ..Régi jó idők‘‘-kel. A két darab 
előadását, vasárnap este megismétlik. Szombaton a 
..Hivatalnok urai;", Földes Imre. nagysikerű társa- 
dfehni színmüve részben uj szereposztással kerül 
színre, amennyiben Feleki szerepét Törzs Jenő 
fogja játszani. Barnát pedig Sebestyén Géza, a 
sztnház újonnan szerződtetett, nagy tehetségű 
t.agja veszi át, akinek ez lesz az első fellépése a 
Magyar Színházban.

(*) A színházi főpróbák. A Magyar Színpadi 
Szerzők Egyesületének választmánya Bérezik Árpád 
Elnöklőiével külön ülésben vitatta meg a színházi 
főpróbák ügyét. Dr. Molnár Gyula titkár előter­
jesztette a választmány határozati javaslatát, amely 
& főpróbák eltörlését kívánja. A megindult, eszme­
cserében Bosnyák Zoltán. Hubay Jenő, Prém József 
Márton Miksa, Huszka Jenő és Faludi Miklós cet­
iek részt,. Ez utóbbi indítványára elhatározták a je. 
lenvoltalc. hogy ankét, hivassék egyke, amely a kér­
dést minden oldalról megbeszélje, mert szükséges, 
hogy a döntés csak harmonikus eljárás után ej tes­
sék meg. Az ankét tagjai lesznek a színházakkal fog­
lalkozó napilapok és főbb hetilapok színházi kriti­
kusai, továbbá a Magyar színpadi szerzők egyesüle­
tének választmánya s az Otthon és Budapesti Fj- 
Etágirók Egyesületének kiküldöttjei. Az ankét tí­
mára. a választmány el a bora tu mot készít ret, a me. 
lyet, Márton Miksa es Molnár Gyula szerkesztenek 
f felülbírálására az ülés Ilubay Jenőt, Prém Józse- 
fet és Húszba Jenőt küldte ki. Az első ülés még 
ebben a hónapban lesz.

(*} bauten György kitüntetése. A jeles angol 
festőművészt: Sau tor Györgyöt — mint értesülünk 
— az amerikai pittsburgi Carnegie Inst it me »ezüst 
^emmel kapcsolatos ötezer- koronás jutalommal 
"tüntette ki. Sanier, akinek két festménye van o 
Szépmüvés/cfi Muzeum modem képtárában, melyek 
közül az egyik hires hazánkfiának: Riohfrr János­
nak kitűnő kénmásn, többször megfordult nálunk 
Budnpesteii én két izbm rendezte a Képzőmü\T«z«ef.i 
Tánsulal nemzetközi kiállításán a Műcsarnokban 
•z angol csoportot.

(*) Ternovszky Margit vendégszereplése. A
szegedi színház e hétén tartja utói só előadásait.. 
Nyolca hónapig estéröl-estére tartotta ébren a kö­
zönség érdeklődését. Almássy Endre színigazgató. 
Hétfőn, c hó 10-én is érdekes estéje volt, a színház­
nak. Kelemenfalvi Ternovszky Margit, a szegedi és 
aradi színházak vendégtnürésznöje lépett fel a 
.Tánczos huszárok' Thea szerepében. Bár az előadást 
bérlet-szünetben tartották meg, mégis zsúfolt ház 
tapsolt, a. gyönyörű hangú és bájos játéku prima­
donnának. A művésznőt- elhalmozták virágokkal és 
i aslapsot is kapott. FI hó 29-én a fővárosi közön­
ségnek is bemutatkozik Ternovszky Margit és pedig 
Auguszta, kir. lierezegiaaszony védősége alatt- a Park- 
Clubban a I). M. K. E. javára rendezendő fényes 
hangverseny keretében.

(*) Bohémek dala. Ezzel a czimmel jelent 
meg Baumann■ Sándornak, a fiatal muzsikusnak 
igen kedves kottája. A kis darab kellemes meló- 
diáju, ügyesen megcsinált munka, amely bizonyái'a 
hamarosan cl fog terjedni. Baumann Sándor kot­
tája Rózsavölgyi és Társa kiadásában jelent meg 
és az ára 1 korona. 80 fillér.

(*) A beszterczehányai kiállítás bezárása. 
A Nemzeti Szalon ha rmineznyok-aadik vi­
déki kiállítása vasárnap zárult fényes erkölcsi és 
anyagi crodmónynyel. A müvásárlás a 6000 koro­
nát, meghaladta. A tárlaton a következő művészek 
müveit adták cl: Bakos Tibor, Bánsághy Vincze, 
Bachmami Károly, Berkes Antal. Bruck Her­
mina, Bruck Lajos, Gergely Imre, Grcguss 
lnne, Hcrritz Oszkár Kacziáuy Ödön, Kapás 
Sándor, Keményffi Jenő, Koszkol Jenő, Kézdi- 
Kovács László, Komáromi Kacz Endre, Ligot.i 
Miklós, Margitay Tihamér. Markó Ernő, Mihalik 
Dániel, Pentelei Molnár János és Zemplényi 
Tivadar.

(*) Égy bojkottéit színház. A nemet, színpadi 
szerzők szövetkezete tegnapi közgyűlésén egyhan­
gúlag elhatározták a berlini Berliner Theater boj­
kottálását., ami abból áll, hogy c színháznak sem­
miféle színpadi müvet nem engednek át. Erre az 
elhatározásra Schmidt Lothar színműíró panasza 
szolgáltatott okot. A Berliner Theater igazgató­
sága ugyanis a panaszos szerző „Csak egy álom“ 
czimü vígjátékét az általánosan elismert siker 
dac-zára — levette a műsorról.

(”) Piloty és Szinyci- Heinconanu müncheni 
galériájában- a napokban érdeües kiállítás nyílt
IneP d- Pilotyiskola müveiből, amelyen a mester 
kgkiválóbb magyar tanítványai is képviselve van­
nak. Es éppen a magyar csoport egyik legclőkc- 
löbbike a kiállításnak, mert régibb müvós-'zcink jó 
reize Piloly master iskolájában izmositotta erejét. 
Több munkával szerepelnek: Lieifcn-Mayer, Bon- 
c-znr. Wagner Sándor s Szinyci-Merso. A „Cicerón«?“ 
czimü előkelő német- művészettörténeti folyóirat
legújabb számában W. XVorringer, Németország
egyik legelőkelőbb kritikusa, a kiállításról írvan, 
hosszasabban foglalkozik S/inyei-Morse gyönyörű 
«arozképévcl, melyet a Szépművészeti Müzemre- kül­
dött- Münchenije »-, azután rendkívül cl ismén), mer 
ieg- szavakkal emlékezik -meg magáról Szinyei mes­
terről.

FOVAROS.
“ A fór áros közgyűlése, a főváros töriény- 

hatóaági bizottsága ma. délután Fdilcpp Kálmán fő­
polgármester elnoklétiével nendc-i közgyűlést tartott, 
amely igen rövid lefolyású volt. A tárgysorozat 
egyik legfontosabb ]robtját, az izr. t.ofnctö kibövitc- 
smiek ügyét kivették a napirendről.

Az elnök megnyitotta, az ülést és felolvasta 
Sándor Pa 1 1*. mondó levelét. Helyébe Terén hí Mik" 
sat hívták be a törvényhatósági bizottságba. Jelűnek 
Henrik lemondott a közigazgatási bizottságban vr 
s°it, tagságáról. Helyét a legközelebbi választás al­
kalmával fogják I-■’tölteni. Miután a főpolgármes­
ter bojdentatq» hogy- dr. llácz Dezsőn Ford-iinuxl- 
téri vásár ügyében . interpellálni fog, áttért «]< a 
napirendre. I »jfs tanácsos ismertette az, okokat, 
amelyvk a budai röglegcs vízmű kiepitó-ét késiéi• 
tetik. A közgyűlés a választ tudomásul vette. A köz­
gyűlés ezután Piperkovits Bátor tattá«-.s <-lőa«lásu 
alapján elvetett busz gyógyszertár ti-IáIliit ás iránti 
kérvényt is hozzájárult. a Szent László és Szent 
Gellórt-kiyrliázban szükségessé vált egy alorvosi és 
két segédorvosi állás szervezése hoz. Ezután 
a főpolgármester kihirdette a mai választá-
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t.ok eredményét. A megüresedett árvaszóiti ülnöki 
állásra a közgyűlés 176 szavazattal dr- Beroghy 
Kornélt, a kerületi orvosi állásra pedig 196 szava-» 
zat-tal dr. Thomka. Istvánt választotta meg. Azon«- 
kívül a kulonati-gyi bizottságba Gértei/ Lajost-, köz* 
gazdasági és közélelmezési bizottságba Beimet Sán­
dort, az állandó gyógyfürdő bizottságba dr. Rétes 
Mórt, a közegészségügyi bizottságba Jones Vilmost., 
a központi választmányba dr. Németh, Imrét é.a 
vcgiil a közrendé szobi bizottságba dr. Kelemen La­
jost választotta meg a közgyűlés. A két, megválasz­
tott tisztviselő a közgyűlés színe előtt letette « 
hivatali esküt, -mire n főpolgármeslicr néhány me­
leg szóval üdvözölte őket, uj állásukban. A. megvá­
lasztottak külöu-külön köszönték meg a közgyű­
lésnek irántuk megnyilvánult bizalmát. A" közgyű­
lés fél hét órakor véget ért-

)( - Czimadományozas. Dr. Baresy István pol­
gármester dr, ÍSchnádCfCr Oszkárnak, a VIII. Ügyosz­
tályhoz beosztott ideiglenes hivatalnoknak, az ideigle­
nes segéd fogalmazói cziroót adományozta.

)( Értekezlet a lakásépítés ügyében. Dr. 
Bárczy- István polgármester nagyszabású lakás­
építési programmját- tudvalevőleg -a közgyűlés el­
fogadta. A közgyűlésnek o határodé:«a ellen a bi­
zottsági tagok egy töredéke felebbezést 'terjesztett 
fel a belügyminiszterhez. Ebben az ügyben a köz­
ponti demokrata kör nagytermében e hónap lő’én 
este hét órakor értekezlet lesz, amelynek czélja, 
hogy a székesfővárosi bizottsági tagok vezetésével 
küldöttség keresse fel a belügyminisztert és' őt az 
ügy soroukivilii sürgős elintézésére’kérje. Erre az 
értekezletre meghívták pártkülönbség nélkül a fő­
városi nagyobb politikai egyesületeket is, amelyek 
a közgyűlésen az épi.tőprogrammot támogatták.

)( Küldöttség Festetich tanácsnoknál. A pol­
gári iskolai ideiglenes igazgatók ma testületileg 
tisztelegtek Zigány Zoltán vezetésével gróf Fes­
tetlek Géza tanácsnoknál, akitől á küszöbön álló 
választásokra való tekintettel pártfogást és jó­
akaratot kértek. A tan ács« Ők megígérte, hegy 
minden lehetőt cl fog követni, hogy .a jogos érde­
kek kielégítést nyerjenek.

)( Közvágóhidi ügyek- A főváros hözreágó- 
hidi és marha-vásártéri bizottsága- ma délelőtt dr. 
Mell)- Béla tanácsnok elnüklésével ülést, tartott, ame­
lyen Uotlniniin Jenő volt az előadó. Az ülés tárgyit, a 
lőesontra, lóbélre és lóbőrre beérkezett ajánlatok érté­
kelése képezte. A lócsontra, négy ajánlat, érkezett lie, 
ezek közül a. legelőnyösebb kgként négy és fé) Jülért 
ajánl. A lúbélre két ajánlatot adtak' be, az előnyösebb 
dara bonkin t 1 korona 55 fillért ajánl. A 1 óbor re 3 aján. 
lat érkezett; be, a. leglőnyösebb a ny Íratlan bőrért dara- 
bonkint 15 korona 75 fillért, a nyírott bőrért pedig 
lö.lO koronát ajánl. A lóhüfctizenihez szükséges kolbász­
belek szállitZi.-áni -J ajánlatot adtak be. Az előnyösebb 
a mnrbabeleket kötegeli kin t. 3 korona. 70 fillérért, a 
vastagbeleket darebonkint 1 korona 03 fillérért és a 
sózott, iuhbelekct, kötegonkinl 10 fillérért szállitja. Az 
ajánlatokról a tanács f,,g dönteni.

)( s\ Máv. bérházai. A keleti pályaudvar 
szomszédságábau egy épületcsoport van, molyét a 
nagyközönség nyolezház néven ösmer. Az épület- 
csoport az államvasutak n>ugdijintezetének; a tu­
laj do na s a benne li7vö lakásokat uagyré-D, njug- 
dijas alkalmazottak bérelték. Azok n máv. tiszt.- 
viselök, kik a keleti pályaudvarnál teljesítenek 
szolgálatot, több Ízben azzal a kéréssel fordult.ak 
a házak gondnokságához, hegy az épületcsoport, 

‘lakásait, nekik adják ki bérbe, mert, szolgálatuk 
megkívánja, hogy lakásaik lehetőleg a pályaudvar 
közelében legyenek, inig a nyugdíjasoknál a lakás 
helyének kérdése egyáltalában nem játszhat szere­
pet- A gondnokság belátva a tisztviselők méltányos 
kívánságát, a szolgálati érdekre való tekintettel 
helyt, adott kérelmüknek és a nyolezhízban levő 
nyugdíjasok e.gyrészértek lakását augusztow else­
jére felmondta. Ez a tényállás, melynek teljes el­
férd it,cső egyes lápoknak az a híradása, mintha a 
máv. stájgerolni akarna a szegény nyugdíjasok 
rrjiására-

)( A hordójelzési dijak mepváltoztatása. A
föv iirrs Ianácsa a hor-lójcl/« si dijak mcgváltc)/t 
tilsával tudvalev őon felterjesztést intézett a ke- 
reekedebni miniszterhez. A miniszter most- arról 
ertesi tette a tő várost- hogy szerinte a hordó- 
jelzési dijak megváltoztatása csak az 1910 
számadási év lejártával vájhat aktuálissá, mert 
akkor nemcsak a folyó csonk a üzemű évszak, ha­
nem egy teljes esztendő eredményei állanak a 
hordó jelző hivatalok rendelkezésére.

)( l j köztisztasági gépek- A köztisztasági hi­
vatal ma. helyezte tizembe két uj asztaltmo-i'igépút, 
amelyeket a. belváros aszfalt tel hurkolt kix-siutjánat 
gyors és alapos, felmosására fognak liasztutini, Á kőt 
Sfl’ 10 ember n.ungáját pótolja ő, körillbelllVUzedannifi 
u/et fogTi-aszt el, mint a. régi kézi erdei végzett munka.

Ha fr| a feje ne tétovázzék hanem 
, 1n - _ használjon azonnal

fjaffsaasAasssr e,e",-si,i*- fe^arjsT**-
Beretwás-pastillát

Kapható minden gyógyesertárban 
________ Három doboznál Ingyen póstal saállWág.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ A zágrábi por. A «mai tárgyalás nyolc,; 

étakor kezdődött Hirsl Zsigmond gliuui kereskedő 
kihallgatásával. A tanúnak csak kevés dologról 
van közvetetlen tudomása. Ercogovac Nikola pó" 
pát úgy ismerte, mint a szerbele vezérét. Ercego- 
vac nagy ellensége volt a zsidóknak s a zsidók el- 
len „Mindenki a magáét,“ czimmel könyvet, is irt 
és ezt a könyvet terjesztette a szerb nép között. A 
tárgyalás folyik. — Mitroviczából jelentik ne­
künk: Sabáczban letartóztattak egy Dabics nevii 
embert, aki a zágrábi pörben a Miladinovics Zarkó 
ellen mint. főtanu szerepel. Dairies üzleti dolgok­
ban ment Sabáczba s mihelyt szerb földre lépett, 
kémkedés gyanúja miatt letartóztatták és átadtak 
a törvényszéknek. A szerb hatóságoknak, úgy lát­
ásik, az a czéljuk, hogy Dabicsot a zágrábi pörben 
ártalmatlanná tegyék.

A tárgyalás további folyamán kihallgatott tá­
raik egészen jelentéktelen vallomásokat tettek.

A tárgyalás folytatását holnapra tűzik ki, 
miikor a vizsgálat folyamán gyűjtött anyagot ol­
dassák fel.

§ Az ügyvédi rendtartás reformja. Dr. Günther 
Antal igazságügyi miniszter — mint az Ügyvédek 
Lapja írja — ma dr. Nagy Dezső budapesti ügy­
véd, orsz. képviselőhöz levelet intézett, amelyben 
utalva-arra, hogy a.a ügyvédi rendtartás reformja 
tárgyában készült és a jogászközönsóg bírálatára 
bocsátott két. tervezettel az ügyvédi kamarák és a 
szakkörök már tüzetesen foglalkoztak és az észre­
vételek hozzá beérkeztek, megbízza őt., hogy az 
ügyvédi rendtartás reformjának végleges tervezetét 
készítse e) és annak idején az igazságügyminiszté- 
riumnak mutassa be.

§ A mátészalkai gyilkosság. Dr. Pap Szil- 
viusz, a szatmári kir. törvényszék ügyésze tegnap 
adta be vádiratát a mátészalkai gyilkoséiig dolgá­
ban. A vádirat, amely a büntetőtürvónykönyv 301. 
szakaszába ütköző és a 306., 307. szakaszok első be­
kezdése szeript, minősülő, erős felindulásban clkö- 
vertritt halált okozó súlyos testi sértéssel vádolja 
Sovány Dezső aüjárásbirót, néhány uj részlettel 
pzolgál Bordás kéményseprő megöléséről. El" 
Mondja a vádirat, hogy Sovány Dezső biró Jakab 
Sándor kötélverő házában a házigazda feleségével 
szemben olyan illetlenül és tolakodóan viselkedett, 
hogy ki kellett, őt utasítani. Éppen e magaviseleté 
miatt ritkította őt. rendre Bordás kéményseprő és 
ebből származott, az ósszeszólal kozás. A vádirat sze­
rint több tanú hallotta Sovány biró következő nyi­
latkozatát :

— Sohasem szúrtam meg mást, csak ezt a sze­
rencsétlent 1

A törvényszéki orvosok megállapították, hogy 
keskeny pengéjű késsel szúrták meg a kémény­
seprőt; a Korona'vendéglö pinezéroi azt vallották, 
hogy Sovány biró a vendéglőben rendesen feltű­
nően keskeny pengéjű kést használt. Sovány biró 
váltig tagad. Azt mondja, hogy öt valaki az udva- 
ron fejbtiütötta; a tettest nem ismeri. Bordás — 
mondja a biró — maga szúrta meg magát, hogy őt 
bajba keverje. Sovány Dezső még szabadlábon van 
és Tisaadada községben tartózkodik rokonainál. A 
pört augusztusban tárgyalja az esküdtszék.

§ A művésznő szerződése. Emlékezetes még 
az a turiu.pl polémia, mely két. év előtt Krammer 
Teréz, az Operaház volt, tagjának szerződése körül 
keletkezett. Több újság támadva meg a,’. Operaház 
igazgatóját amiatt, hogy nem szerződtette a mir 
vésznőt. Ezzel kapcsolatban Krammer Tcr.éz eg.v 
nyilatkozatot tett közzé, hogy Bárd Mór, a Báni 
Ferencz és Testvére zenemükereskedő-ezég egyik 
főnöke, kellő provízió fejében hajlandó lett volna 
szerződésének megújítása érdekében közbenjárni, 
mert, mint Bárd mondotta, ö Nebenführer Józect 
számtanácsost, az Operához gazdasági főnökét, a 
zsebében tartja. A számtanácsos panaszára, a buda­
pesti büntertötörvényszók becsületsértés miatt négy­
száz korona pőnzbiipfűtésre Ítélte Bárd Mórt s ezt 
az Ítéletet ma a királyi tábla is jóváhagyta.

EGYETÉRTÉS
§ A kocsis-sztrájk epilógusa. A múlt lionap- 

Lau béremelés miatt sztrájkba léptek Kurlaendtr 
Jakab nagyfuvaros kocsisai. Három kocsis, név 
szerint, Lengyel János, Báderlán Károly és Lakos 
András nem csatlakoztak sztrájkoló társaikhoz, 
hanem tovább is munkában maradták. Eljárásuk 
nagyon felháborította a sztrájkolókat, akik elhatá­
rozták, hogy boszut fognak állani a. sztrájktörőkön. 
Április 14-én a sztrájkoló kocsisok közül Setéi 
Miklós, Szigeti László, Molnár Ferencz, Bárdi Já­
nos és Barinka. József a Népszinház-utezában 
megtámadták Lengyel Jánost és véresre verték. 
Ugyanazon a napon a Népszínház-utczai Szabó-féle 
vendéglőben Báderlán Károly és Lakos András 
sztrájktörőket támadták meg, s ezek csak úgy tud­
tak megmenekülni, hogy revolvert rántottak. A 
budapesti bűn tető törvényszék a letartóztatott öt 
támadó kocsist ma vonta felelősségre magánosok 
elleni erőszak bűntettéért. A bíróság a. lefolytatott 
tárgyalás után Sete! Miklóst, Szigeti Lászlót és 
Hard! Jánost hat-hát heti, Molnár Ferenczet és 
Barinka Józsefet pedig három-bárom heti fogházra 
Ítélte magánosok elleni erőszak vétségéért.

§ Szökés a büntetés elöl. Az aradi „Tribuna“ 
ezimii oláh napilapban három uzikk jelent, meg 
Slavici aláírással, amelyekben a szerző élesen ki­
kelt a magyarság ellen. Az aradi kir. ügyészség vá­
dat emelt a három czikic miatt a „Tribuna“ ellen. 
A nyomozás során kitűnt, hogy a Slavici álnév 
alatt, rejtőzködő Jóvá János volt tanár Románjába 
szökött., minélfogva az eljárást most. már Boku. 
Szevér, a lap felelős szerkesztője ellen folytatták. 
Az aradi esküdtőlróság a vádlott szerkesztőt iz­
gatás és bűntett feldiesórése miatt két havi fog­
házra cs 400 korona pénzbüntetésro Ítélte. A kir. 
Kúria első bim-tetőtanácsa ma hozzájárult az es­
küdt-bíróság ítéletéhez.

Nyilttér.
E rovatbin^Szlöttekért nem vállai telelöaséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN]
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar • utcza 3.1
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, j 
= Nem tévesztendő össze hasonló intésetekkel. =

Azon t. betegeket, akiknek gyógyítását te« 
Viaszra elhalasztottam, ezennel értesítem, hogy 
tavaszi kúráimat most megkezdem. Ezen vér- 
gyógyitó kúrákat 20 évi orvosi gyakorlatom alatt 
több ezer betegnél alkalmaztam és eredménye­
képpen találtam, hogy rendkívül fényes ée tartós 
sikerrel beváltak: görvélykór, köszvény, asthma, 
idült szít-, gyomor-, máj-, vese-, nehéz idegbajok­
ban (neurasthenia, paralysis, tabes) éo némely 
bőrbetegségben (psoriasis, lupus, eocema). Saélhü- 
déseket ée elmezavar kitörését meg lehet akadá­
lyozni. Betegeket fogad rendelőintézetében (Buda­
pest, V, Váczi-körnt 18 sz. I. em.) naponta 
&—<l-ig ée 3—6-ig. Meghívásra fekvő betegeket is 
látogat a fővárűciban és vidéken

Med. Dr. Kovács Izsó, 
a vérgyógyitáe megalnjiitója.

ALAHTTATOTT 1842. ALAPIT r.VfCTf 1642.
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SPORT.
Budapesti tavaszi versenyek.

— Ötödik nap, —-
Jó sportra van kilátásunk holnap, mert egy fu-* 

tani kivételével többnyire nagy számmal zárult a 
nevezési lista és ahogy a jelek mutatják, ezeknek 
javarésze startolni is fog.

Az érdeklődés középpontján a ‘20,000 koronával 
díjazott mértföldes távolságú Br.. Wenckheim Béla 
emlékverseny, melynek startjánál a verseny propo- 
zicziói szerint a Derby évjárat ta-láltozhatik az idő­
sebb nem képviselőivel. Az idén azonban csak egy 
négyévesnek: Trombitásnak van még kötelezettsége, 
de mi nem tartjuk oly képességű lónak, hogy első­
rangú teljesítményekkel dicsekvő hároméveseinkkel, 
mint X ampyr, Kahlenberg. Berengar, Academic, 
Bruhus, Avelino, Mortimerrel a győzelem reményé­
vel vegye fel a küzdelmet. Az itt felsoroltakat tart­
juk mi a mezőnyből a legjobbaknak s ezért a nyerőt 
is ezek közül várjuk s erre véleményünk szerint 
legtöbb kilátása Adams lovainak van, de elég jó 
ehance-al indul Academic es Bruhus is.

A Széchényi-díj a nap megnyitó futama, mely­
nek 3000 méteres tápján legfeljebb három ló fogja 
a. küzdelmet felvenni s ezek közül mi Bonfini párt­
jára állunk.

A Nyeretlen kétévesek versenyében ismét, egy 
pár még sötét youngsterünk fog a nyilvánosságnak 
bemutatkozni, de szerepel a listán több már szere­
pelt kétéves is. A sötét lavok közül Cap Horn, Árn­
yon, Scarcely, Fontana származása hívja fd a fi­
gyelmet, mig a már látott formák Bernina, István, 
Gounod esélyeit hozzák előtérbe s a nyerő is alig­
hanem ezek közül fog kikerülni.

A napot egy 1400 méteres Handicap zárja be 
s itt a Ddvid-istálló lovait, továbbá Avart, Gra- 
cicuset, Piperét látjuk előnyösen a handicapper ál­
tal elbírálva s a verseny sorsát is ezek közé he­
lyezzük :

Jelöltjeink:
T. Bonfini.

II. Palikám—Vans Mart—He. Lyn.
TTL Vampyr—Academic-—Bruhns.
IV. Bernina—István—Janók lm.
Y. Alighanem—Tempóra mutantur,

VI. Peta.novits-ist.—Paula.
.VII, Dáv id- ist.—-A va r—Pipere,

() Polo és díjugratás. A Budapesti Polo- 
elub ma délután fél három órakor díjugratást és 
polomérkőzést rendezett a ligeti versenytéren levő 
pályáján. A versenyeket XVindischgractz Lajos her­
ezeg vezette; a bírálóbizottság tagjai gróf Andrássy 
G'cza, gróf Batthyány Elemér, gróf Bissingen Nán­
dor ezredes, gróf Nádasdy Tamás, gróf Széchényi 
Viktor, gróf Sztáray Sándor voltak. A versenyek 
iránt nagyszámú főrangú közönség érdeklődött. 
Harmadtól órakor megérkeztek József királyi her- 
czeg és Auguszta herezegasszony Szmreosányi tá­
bornok udvarmester kíséretében. A budapesti PoV- 
club a németi zászló három színéből: vörös rózsák­
ból, fehér tubarózsából ős zöld levélből gyönyörű 
csokrot köttetett, ezzel lepte meg a ki­
rályi Iierczegnőt. A kölgyközönseg sorá­
ban ott láttuk: gróf Hadik-Barkóczy Endré- 
nct. Széchényi Mária grófnőt és leányát, 
Andrássy Tivadarné grófnőb és leányát, Vay gróf­
nőt, Bethlen Ilona és Margit grófnőket, Mikes 
Ármiuné grófnőt, jekelfalussi Jekelfalussy Zoluínr 
nét és leányait, gróf Festet ich Taazilónét és leányát, 
Yojnieh Sáudornét és leányát, báró Bexrn Fri­
gyesnél, gróf Nádasdy Tamásáét, Batthyány Ella 
grófnőt, gróf Nákó Sóm dornet, ueaneskéri Kies

Minták kívánatra tFrmwtvefi-t-o-t Műit csakis mÉrtth szerint prima 6ltSn$ elsőrangú kivitelben
flngo készpénzi>endszei>a ui>l-szabó termek. T2liíf0n 116*59.

ZÉM8BEII Sül 19., Belváros, Mansar-uta 3, Kossuth Laiot-uteza mellett.
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Sándornét, gróf Karácsonyi Aladárné-t ós leányát, 
Pálfy ETly grófnőt és leányát, herezeg .Odescald.il 
Gézámét és leányát, Kinskv grófnőt, Esterházy 
Móricaié grófnőt cs leányát, Windisvhgraete her- 
caegnét, Sztáray Sándorné gróf né t és Boda 
Dőzsöli ót.

A mérkőzések ezúttal igen érdekesek voltak, a 
Programm is változatosabb, mint máskor. A pólót 
díjugratás előzte meg. A lóversenyek alkalmából 
Budapestien időző sportsmanek csaknem teljes 
számmal jelen voltak és nagy érdeklődéssel szem" 
lélték a szép lovasmutatványokat. Ott láttuk to­
vábbá gróf Andrássy Gyula é-s gróf Zichy Aladár 
.•minisztereket, gróf Nákó Sándor fiumei kormány­
zót, Odcscalohi Géza herczeget, Festetich Tasziló, 
■Andrássy Sándor, Festetich Pál, Szajiáry l\án, 
Pallavicini Ede, Esterházy Béla, Zichy Géza gró­
fokat és Boda Dezső főkapitányt. A magasugra- 

'fásnál! legalább is egy méter tiz ezentiméternyi 
iakadályon kellett átugratniok a pályázóknak, a 
díjugratásnál három sövény" és egy hármas söveny- 
.deszkafal, egy juhakol, sorompó és vizes árok 
voltak az akadályok. A deszkafalnt csak Folis 
főhadnagy ugratta báró Durneiss Gy. főhadnagy 
Judás nevű lován- Az első dij tehát öt illette meg. 
A versenyek részletes eredménye:

Magasugratás. I. dij: gróf Pongrácz A. őrnagy 
icL Bunkó, lov. tulajdonos. II. dij: gróf Pallaviehii 
A. fhdgy id. Miska, lov. tulajdonos. Resztvettek 
még: Beniczby Ö. száz. Hollója, Fauta G. száz. 
Mókusa.. Knapp R. hdgy. Rlack-je, Loesonczy B. 

hdgy. Ultimója, Paldt K. fhdgy. Kozákja- és Wo- 
dianer B. hdgy. Mérgese.

Díjugratás. I. dij: báró Durneiss Gy. fhdgy. 
id. Judás, lov. Foils flidgy. II. dij; Steiger Gy. 
fhdgy. id'. Rcd-Boy, lov. tulajdonos. III. dij: gróf 
Pallavicini S. fhdgy. id. Miska, lov. tulajdonos. 
Részt vett még tizenöt ló.

Polomérközés. A pólóban két csapat vett 
részt: a házasok és a nőtlenek csapata, vörösek és 
fehérek. Fehérek: Pallavicini György örgróf. gróf 
Teleki Géza. gróf Sigray Antal, gróf Wenckheim 
József; vörösek: gróf Károlyi Lajos, gróf An­
drássy Géza, gróf Széchenyi László, Windisch" 
gractz Lajos herczeg. Eredmény I. time 0:0, II. 
time 2:1, III. time 2:0, IV. time 1:0; végered­
mény 5:1 a fehérek javára. A versenyeket c hó 
tizenhetediken fdlytatják, amikor hölgyverseny is 
lesz. Pénteken csak tróningmórközóseket tartanak.

() Galaroblövő-verscny a Margitszigeten. Az
első enyhe, verőfenyes májusi napon igen szép és 
előkelő, nagy számú érdeklődő közönség jelent meg 
a margitszigeti galamblövő pályán. Arisztokrata 
hölgyeink, akik különben is nagy érdeklődéssel vi­
seltetnek e szép sport iránt, ma kiválóan nagy 
számban jelentek meg és mindvégig érdeklődéssel 
nézték a szép versenyeket. A nap főszáma termé­
szetesen az Arnyék-dij volt, amelynek tisztelet/diját 
báró Inkey József adta. Első lett : Gáspárdv Béla, 
második és harmadik: Gáspárdv Béla (2 chance) 
és báró Vécsey Miklós. A báró Yay Elemér tiszte­
letdijat lőtték ezután, amit is gróf Zichy Kázmér 
nyert meg. Az első térverseny győztesei voltak: 
gróf Zichy Kázmér és Gáspárdi Béla, a másodikat 
báró Vécsey Miklós nyerte meg, a harmadikon 
pedig Gáspárdy Béla és Libits Adolf osztozkodtak. 
A párosversenyeket Gáspárdy Béla nyerte el. A 
legközelebbi verseny május 14-én, pénteken lesz, 
amikor i? József főherezeg tiszteletdijáért fognak 
versenyezni.

() A testnevelési kongresszust elhalasztották.
A magyar országos testnevelési kongresszus végre­
hajtó-bizottsága dr. Nagy Emil országgyűlési kép. 
viselő elnöklete alatt rendkívüli ülést t irtott, 
amelyen egyhangúlag elhatározta, hogy a kon­
gresszust az országos ifjúsági tornavcrsr.ny hir­
telen és váratlan olmaradúea következtében egy. 
előre bizonytalan időre elhalasztják.

mm

Áld az Odolt következetesen mindennap 
használja, az a tudomány mai állása 
uerint a képzelhető legjobb fog- és száj« 

ápolást gyakorolja.

KÖZGAZDASÁG.
A fővárosi kölcsön. A fővárosi nagy beruhá­

zási kölcsön s ezzel kapcsolatban a lakáekéndée ma 
ismét előbbre jutott egy nagy lépéssel. A fővárosi 
pénzműveletek végrehajtáséra összeállt három nagy 
pénzintézet .képviseletében Fellner Henrik, a Ke­
reskedelmi Bank igazgatója, Wälder Gyula, a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár igazgatója és Ullm&nn 
Adolf, a, Magyar Általános Hitelbank igazgatója ma 
megjelentek a polgármesternél és hivatalosan beje." 
leütötték, hogy hajlandók folyószámla "kölcsönt adni 
a fővárosnak s készek a végleges beruházási kölcsön 
megkötésére is. Ezzel kapcsolatban a házepitések es 
munkáslakások ügyében ma délelőtt Bárc:y István 
polgármester 'elnöklétével értekezlet volt a központi j 
városházán. Ezen az értekezleten minder.»kelőt.t. fog­
lalkoztak az építészekkel megejtendő tárgyalások 
mtgkczdésév'el, majd pedig a fölveendő kölcsön 
ügyével.

A Törlesztési bank terjeszkedése. Most., mű­
dön a kisemberek Segélyforrásai jóformán teljesem 
elapadtak s nemcsak Budapesten;, hanem az egész 
országban alig lehűt találni olyan pénzintézetet., 
mely a kisemberek helyzetének könnyítéséin mun­
kálkodna, mikor a kisbankok és a szövetkezetek 
sorra szüntetik be működésűket, kétszeresen örven­
detes mindem olyan hír, amely a kisbankok terjesz­
kedéséről szól. Ezért k*vlt kellemes meglepetést. az a 
hir is, hogy a Törlesztési Bank, R. T. alaptőkeeme" 
lésre készül. A ban küzietköre nap-nap után lénye­
gesen fejlődik, úgy, hogy a bank a szorosabb ér­
telemben vett bonküzlcten kívül május eltí.jótöl 
kezdve már áruosztályt is állított föl. Az uj ősz* 
tálv gabona és mindenféle őrlemények üzletóv*.1 fog' 
lalkozik, de felveszi munkakörébe, a gazdasági gé­
pekkel való kereskedést, is. Az áruosztályt; Yé ollók, 
az Őrlemény és takarmányforgalmi r. t. volt veze­
tője igazgatja. A kiterjedt üzletkör természetesen 
nagyobb alaptőkéit is igényel s ezért a bank ogy . 
vagy másfél millió koronával fölemeli alaptőkéjét.

Szólöket ért, fagykárokról. Az országot oly 
nagy mérfé-kbeu sújtó fagykárokról az állami szak­
közegek utján ismét, érkeztek be jelentések a föld- 
miveldsügyi minisztériumba. Nevezetesen: a pécsi 
borászati felügyelő jelentette, hogy folyó hó 8-án 
virradóra fagykár értő a bar any, vármegyei szőlő­
ket. Legtöbbet szenvedett, a fagytól a baranyavári 
és siklósi járás, ahol a magasabban fekvő sző löket 
is érte fagy. Kisebb fagykár 9-én is volt. — A 
budapesti felügyelő tudósítása szerűit a laposfek- 
vésü szőlőkben 70 százalék, emelkcdettebb helyeken 
25 százalék és hegyi szőlőkben 10 százalékra becsül­
hető fagykár esett. — Az adui föidmiveeriaknla je­
lenti, hogy a folyó hó 9-iki fagy szőlőkben 75 szá­
zalék, tengeriben 50 százalék kárt tett. — Szeg. 
szár drót jelentik, hogy az ottani határban a lapi sző­
lőkben 50 százaiéi,' a fagykár. Az ottani gazdasági 
szaktudósifó szerint, a fagykár 500 holdra becsül­
hető. (A: ottani borászati felügyelő már előzőleg 
közölt jelentésében ezirka 1000 holdra becsülte a 
fagykárt.) — Mint (ízelítőről (AltéFehér várnitt- 
gyo) jelentik, ott folyó hó 9-én éjjel u a gy dér volt.
A szőlőkben 50 százalék elfacyott. — Ti leiből táv­
iratozzak: Az o hó 9-én beállott fagy nagy kárt, 
tett. a burgonya, bab és veteményes kertekben és 
több helyen n szőlőien i®. — (h/utóról: Ma délelőtt 
11 óra után mintegy negyedóráig tarló felhőszaka- 
dásszerii, erő« jégeső esett.

Az aradi textilgyár megalakulása. A Hungá­
ria aradi pamutgyár r.-t, május 15-én tartia Arad 
város városházának dísztermében alakuló közgyűlé­
sét. Az alapítók a budapesti Deutsch íg. és fia 
rzég, Joan IlaefMe textil gyáros és az. aradi Neu­
mann testvérek rtzúg.

A fiumei forgalom fejlesztése. Ismeretei;, 
hugi- Kossuth Fradi,-z kort-.ktrlclmi miniszter icseu 
nagy Snlvt helyez arra, hogy Fiúméval minél jobb 
vasúti i-iaBzeköttc:ós-iink l-'gyen. K ezólliól addig is. 
miig a parallel fiumei vonal kiépülhet, <1 Innám/.fa, 
hogy legalább Fiumr—Búivá ni között. IrifeklPttel.i 
a második sínpárt is. Ez ügyben tegnap Fiúméban 
a. tengerészeti ható-ágnál értekezlet. volt, amelyen 
hlurenhöffer m.iír, ttuio«os a k<t,- kv, 1, Imi minit®/,* 
térnim képvi-Alol ébon, Híjan Lajos kortnányzAiáyi 
osztálytaná/.-Hop, Dc.ieppi Bélért vám ti tanár-, >3 u 
város részé rül. toválbá a tengeré szeli hatóság, a 
vasul, képviselői és nz érdekellek vetlek részt. ÍTle*- 
kezlct, után megejtettek a. vonal közigMzgaátii Ixy 

1 járását.

Csütörtök, május 13,

Folyóvizeinkről. A földm ivei ősiig,yi minisz­
térium vízrajzi osztályához tegnap érkezett jelen­
tések szerint n Duna közepes vízállással Pálosig 
apadt, lejebh emelkedőt l. Budapesten a vízállás 
834 cm. volt, tognaipeJött óta 32 em-t apadt. A Ti­
sza vízállása közei]os, Tiszafüredig apadt, lejebb 
emelkedett. A dráva vízállása közepe« és apadt, A 
Száva közepe, vizállásu és apadt.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, május 12.

A készárupiaezon ma is kifejezetten íanyh* 
volt az irányzat. Csekély kínálattal szemben a mal­
mok nagyon tartózkodók voltak, még a tegnapiak­
nál is rosszabb árakat Ígértek, amelyeket azonban 
az eladói, nem voltak hajlandók elfogadni. így 
csak egészen jelentéktelen forgalom fejlődött ki, 
melynek folyamán mindössze alig 3000 q búzákéit 
cl, a tegnapiaknál 29—40 fillérrel olcsóbb árakor]. 
A legdrágább eladási ár 29.50 korona volt SO kilós 
tiszaridélci búzáért, a legolcsóbb pedig 28 korona 
77 kilós rakfáráru búzáért. Egyéb ga'oonanemüek 
közül az árpa 29—30 fillérrel olcsóbb, a többi vál­
tozatlan. Forgalomba került: 700 q rozs, 19.30— 
19.65 koronás áralton cs 500 q zab 16.SÓ—1J7.4Ö ko- 
ronás árakon. A határidöpiaczon a mai üzlet igen 
csendes lefolyású volt; lanyhán és a tegnapi zár­
latnál alacsonyabb jegy-zésekkel indult meg, a for­
galom folyamán csekély volt a kínálat, de ezzel 
üzemben vételkedv sem igen mutatkozott, így te­
hát csak kisszerű forgalom fejlődött ki, mi mellett 
az árfolyamok mérsékeltein ingadoztak. A májusi 
ügyletekre ma csak 2000 q rozsot és 4000 q zabot 
mondtak fel, a mára várt búza felmondás tehát el- 
maradt, de azért ez sem gyakorolt semminő be- 
folyást a májusi búza áralakulására. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva végeredményképpen ttia 4 
májusi búza 12 fillérrel javult, az októberi búza 
12 fillérrel, az októberi rozs 8 fillérrel, a® októberi 
zab 4 fillérrel, a júliusi tengeri 2 filérrel gyengült) 
a májusi tengeri árfolyama teljesen változatlan 
•maradt.

A készáru pinrzon elkelt'.
Búza: Tiszavidctki: 250 q 29.80 K, 300 <f 

S0 k 29.50 K, 100 q 80 ik 29.50 K, 200 o 79 k 
29-30 K.

Pest vidéki: ‘200 q 79 k 29.30 K.
Fejérmegyei: 200 q 76 k 28-40 K.
Raktári: 200 q 77 k 28 K.
Zab: 100 q 17-40 K. 200 q 16-80 K fcpf. par., 

100 «1 17.70 K, 100 q 17.30 K kpí.
Rozs: 500 q 19-65 K kpf, par., 200 q 19.30 J5 

ab Budapest.
Az árai: 100 kilogrammonkint koronaértékbea 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén s követ•

lező volt-.
Kn» kiló» Ar» 100 kg. kilós Ars 100 kg
Tis táv időki 75 --.------- ,_ 79 28.75—29.05

76 27.60—2^.30 60 28.80—29.95
77 29.30—29.10 81 29.05—28,65
78 28.50-29.90 8‘2 --

t ejériucgyei 75 --.--------.-- 79 28.20—28.9t)
76 27.65—28,20 60 28.25—28.95
77 28.05—28.15 81 _e-------
78 27.20—28,65 82 _§____ f_

Pestvidéki 74 --.------- .-- 78 28.25—28.65
75 --,-------- 79 28.25 —28.90
76 27.90—28.20 80 28.60—28.95
77 28.30—28.55 81

Bácskai 74 --e------- 78 28.90—30.—
9 75 — .------- .-- 79 28.45—29.15

76 28.05—28.50 80 28.90—29.25
77 28.05—28.60 81 --,-----—

, „ középmlnöségü nj---------- 20.05—20.16
Árpa takarmány 1. rendű — —• 19,-----18.80

„ „ II. .rend ti------ — 17.20—17.40
Kölns
2 a fi I.-rendű — _ 17.45—18Í20

. ll.-rondil ------ -- -- —. —. _ 17.05—17.45
Tengeri belföldi nJ-------- — 15,20—ÍM-*»
K 0 r p a -• — ------. -------------- . — 12.40—12.70

A határidöpiaczon köttetette 

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-ra :

Búza májusra . 27 36—27.34—27.46—27.40—27.60 
Búza októberre 23,18-23,44—23,52 -23.38—23.48
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Boas októberre 16.66—18.64—18.72—19.56—18 04
Tengeri májusra 10.18—15.2.)— .-------._____
Tengert júliusra 15 60—15 64—15 52—15 58__
Zab októberre 14.74—14.76—11.72—14,80___ .—

í dra SO pereikor zárulnak
1909. májusi búza 27.60 27.62
1909. októberi búza 22.46—23.48
1909. októberi rozs 18.66—18.68
1909. májusi tengeri 15.1h—15.2Ó
1909. júliusi tengeri 15.60 15.62
1909. októberi zub 14.84—14.86

Budapesti gabonaforgalom,
1909. nuvus 10-tói 1909. május 11-ig,

Érkezett Kiszállíttatott
métermázae

13

Búza 2622
Rozs
Árpa 105 íiZab 836
Tengert 104 2062
Liszt _ 9897
Korpa

Értéktőzsde

2589

20 fillért vesztett, do ez a körülmény nem volt ké­
pes az üzleti kedvet fellendíteni, lí hét kezdete óla 
11 forgalom általában szünetelt és őszi határidőre 
is alig volt kötés. Takarmányliszt és korpa ára 
nem változott.

Jegyeztetett onza: tiszavidéki 15.30—15.60, bánáti 
Iá—15.40, niosoiu 14.45—14.80, tát felvidéki ,'14.55—< 
14.90, déli vasú ti 14.55—14.90, marék feleli 11.30—14.55.

Rozs: tótfelvidéki 10—10.20, csepeli 9.95—10.15, 
pestmegyei 10.10—10.30, délivusuti 10—10.20, különféle 
magyar 9.95—10.15, osztrák 9.95—10.13,

Arpn-. morvaországi 8.40—8.80.
Magyar tenprri 3.05—8.23. 
l'inspiantiu 9.85—10.15.
Magyar zab 9—9.30, válogatott 0.30—9.90.

Az értéktőzsdén ma volt a medio prolongáezió, 
mely simán folyt lo változatlan tételek mellett. Az 
elötözsdti szilárd irányzattal indult, különösen a két 
hitel részvény és a járadék árfolyama javult., később 
a bécsi eladások kissé gyöngítették az irányzatot. 
Egyedül a Kimamurányi részvényekben voltak ma 
nagyobb vásárlások, aminek következtében a Riiná- 
rnurányi részvények néhány koronával megjavítot­
ták árfolyamukat. A forgalom ma egész nap meg­
lehetősem mérsékelt volt, úgy, hogy a részvények 
árfolyama ma alig változott. A déli tőzsdén be­
állott gyengébb irányzat a hitelrószvcnyekmak a) 
délelőtt folyamán elért ár javulását elpusztította, 
úgy, hogy a zárlatnál alig mutatkozik különbözet. 
A helyi értékek piaczán élénk forgalom volt a 
Dräsche és az ívj laki téglagyár részvényekben, 
melyek magasabb árfolyamokhoz jutottak. Emel kö­
rlett továbbá a Danubius & a Kereskedelmi rész­
vénytársaság részvényeinek árfolyama. A jáyadék- 
piaoz forgalma szintén csendes volt. Az alant jegy­
zett értékeken kívül forgalomba került még a mai 
üzlet folyamán : Kereskedelmi bank 344<>—3445 ko­
ronán, Sajgó 582 koronán Hazai bank 281.50—282— 
2-81.50 koronán, Danubius 306—307.50 koronán, 
Szanatórium sorsjegy 8 koronán, Dräsche 510— 
514—513 koronán, Újlaki téglagyár 334—340 kor.

Az elő tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 642.75—643, Magyar hitclr. 

756.75—755.25, Leszámitolóbank 458, Jelzálogbank
444.25— 144.50—444.25, Rimamurányi 576—575 K, 
Magyar koronayáradék 93.70—93.60 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel 642—642.25, Magyar 'hiteti.

735.25— 755. Osztrák-magyar ál'lamvasut 710.75— 
711.25, Leszámi tolóba nk 487, Jelzálogbank 444, Ri­
mám urányi 575.50—576.75, Váro-i villamosvasut 
271, Köziiti vasút 565, Magyar korona.járadék 93.65 
koronán.

Dijbizloxitások osztrák hitel részvény re: hol­
napra 4—5 korona, nyolez napra 6—S korona, má­
jus hónap végére 18—20 korona..

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 642, Magyar hitel 754.50, Ál- 

lamvffsut 711, Leszámi toló 156.50, Jelzálog 444, 
Rim'amurán.yi 576.50, X áros! villamos 271. Közúti 
villamos 564.50 K,

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Bécs, május 12. (Saját tudósi tónktól.) (ia- 

bomanemüek ára hanyatlóban vau. Az amerikai pia- 
ezok szilárd irányzatot jelentettek, .11 ért. az Egv e- 
FillVÁllamok némely vidékén a vetések kedvezőt le- 
ntil állnak, ollenbe.u Liverpool lanyha volt. M 
az időjárás a vogetácziúra előnyős lett, a vásárlási 
kedv teljesen eltűnt, búzában vs rozsban majdnem 
teljesen megakadt az üzlet, és az árak 5 10 fillet-
rel hanyatlottak- Tengeri ártartó, zab azonban, a 
gyér kínálat miatt valamivel szilárdult. Liszt ára

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIOTH AUER-féle

1

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, május 12. Az elötőzsdéu váraik ózó a ma­

gatartás, az üzlet egészen jelentéktelen. Union" 
részvények iránt érdeklődés mutatkozik arra a 
hírre, hogy az Unjonbank részt vesz a boszniai ag- 
rárbauk megalapításában. Magyar hitelrószvény és 
rimamurányi részvény budapesti számlára vásárol­
tatott. — Köszénbánya részvények emelkedtek. Ma­
gyar általános kőszénbánya és nyugatcsehországi 
köszénbánya részvényei lényegesen javultak. Ma­
gyar koronajáradék iránt, érdeklődés mutatkozott.
A déli tőzsde megnyitásakor az irányzat nyugodt, 
az árfolyamok tartottak, csak alpesi és rimamu­
rányi részvények élénkültek némileg. A forgalom 
későbbi során érdeklődés mutatkozott vasbánya" 
értékek iránt, egyébként, a piacz nyugodt. Berlin a 
bányaértékek piaczárói szilárd irányzatot jelentett.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 642, Magyar hitel 735, Lacndcrbank

452.50, Union 552, Allamvasut 711.50, Délivasut 110.50, 
Alpesi 645, Kimamurüuyi 574.75, íi százalékos délivas- 
úti elsőbbség 275.25, Magyar korona járadék 93.65 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 641.50, Magyar hitel 754, Anglo

303.50, Bankcgj ©sülét 529, Földhitel löt)6, Laenderbank 
452, Union 552, Allamvasut 711, Délivasut 110.50, Al­
pesi 647.25, Bimamurúnvi 576, Orosz iáradék 99.50, 
Török sorsjegy 188 K.

BéCS, május 12. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 113.60. Tiszai és szeg. kö'es. 
sorsjegy 144.—, Magyar hitelbank részvény 753.50. 
Magyar leszámítoló ós váltó részvény 487.—, Rima- 
murányi 572.25, Magyar ezukoripar 19.56, Adria hajó­
zási részvénytársaság 391.—, Magyar koronajáradók
93.50, 4 százalékos magyar fóldtehorm. kőtv. 93.70, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 204.—, Kassa-Oderborgi 
Vosutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 442. — 
Magyar keresk. bank 3437.—.

BéCS, május 12. (Osztrák értekek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadék 96.60, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.20, 1860-as sorsjegy 158.25, Osztrák Ifitől- 
sorsjegy 479. , Angol-osztrák bankrészvény 303.—.
Bécsi Bankvcroin 529.25, Osztrák-magyar bank 1770. 
Déli vasút 110.25, Dtinugözhajózási társ. 929.—, Dohány 
részv. 340.—,08. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.20, Osztr. Lloyd 434. 0. 4.2 száz. ezüst jár. 06.50— 
99.70, Osztr. koronnjáradék 96.45, 1864-es sorsj. 281.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 641.25, Union Bank 
549 75, Osztrák Ländorbank 452.25, Osztrák-magyar 
allamvasut 710.25, Elbovölgyi vasul 462.50, Alpesi 
részvény 645.—, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár I 
239.65, Lipótkohó 457.—, Töröksorsjegy 187.50. j

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, május 12. A tegnapi ncwvorki tőzsde 

szilárd magatartásának ösztönző hatása, alatt ma. 
megnyitáskor itt. is. megszilárdult az irányzat ós 
a. spckuláczió nagyobb terjedelemben visszavásár­
lásokat eszközölt. A londoni rézárnak 10 shilling­
gel való tegnapi csökkenése nem éreztette hatását. | 
A további folyamatban ösztönzés hijáu és miután 
a napi pénz megdrágult, majdnem általános üzleti 
csönd uralkodott. A zárlati forgalom szilárd alap­
irányzat. mellett, nyugodt. Előnyben részesültek 
amerikai értékeken kivid villamossági részvények, 
utóbbiak állítólag a földalatti villamos vasút háló­
zatinak tervbe vett kiszélesítésével kapcsolatban, 
valamint bányaértókek. a mélyek közül egyesek ár­
folyama szintén élénken fel szökkent. Osztrák ér­
tékek Becsesei egybehangzóan a gyöngébb irány­
zat felé hajlottak. A többi bank" és vasutévtékek

kovéssn változtak, csak a varsó—bécsi és Prinz 
Heinrich-vasút részvényei voltak tegnaphoz képest 
magasak- Járadékok közül a 3%-os kölcsön és tö­
rök sorsjegyek jegyeztek magasabban. Gözhajós- 
részvónyek tartottak voltak. Az utótőzsdo irány- 
zatn szilárd volt, küllönösen bányaértékekben. A 
kószpónzpiacz ipari értékei többnyiro javultak. 
Napi pénz 3H—4%. Magánleszámitolási kamatláb 
2)4 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'3 százalékos papírjára- 
déle —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —.—. 
osztrák hitelrószvény 201.50, Déli vasút 18.25, orosz 
bankjegyek 215.55, 4 százalékos uj orosz kölcsön 84.90 
Disconto Commandit 189.40, Dinamittruszt 165.40, liar- 
nőni 196.—, Uniükált török járadék —,—, 4"2 százalé­
kos ezüst-járadék 96.50, 4 százalékos magyar arany­
járadék 95.60, Magyar koronajáradók 93.6u, Osztrák- 
magyar államv isut 152 50, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék 104.40, Alt. villamossági Edison 234.10, Gelsou- 
kirclieni 187.70, I.aurakohó 192.25. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) május 12. 4-2 százalékos papír- 
járadék 99.75, 4 százalékos osztrák aranyjárad. li.O.lO. 
Osztrák hitelintézet^ részvény 202.—. Osztrák-magyar- 
állainvasut 152.60, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.35, Bécsi Bank­
verein 134.30, Villamos részvény —.—. 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 79.5U, 4"2 százalékos ezüstjáradék

, Osztrák koronajáradék 96.7 , Magyar korona- 
járadék 93.80, Osztrák-magyar bank 127.50, Déli vasút 
részvény 17.8 \ Elbovölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
85.25, Párisi váltóár 812.75, Union bankrészvény 136.—, 
Alpesi bányarészvény —. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) május 12. 4"2 százalékos oziist- 
járadék 99.50, I860, sorsjegy 158.—, Déli vasút 13.30, 
4 százalékos aranyjáradek 150. , Osztrák liitolrészvóny 
500—, Osztrák-magyar államvasut 152.25, Olasz jára­
dék 123.80, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 95.60. 
Nyugodt.

London, május 12. Angol consol 85 V.
Párig, (Zárlat) május 12. 3 száz. Franczia já­

radék 97.55. Osztr. aranyjáradék 99.80,Magyar aranv- 
járadék 97.90, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kőtv. 294.—, 5 százalékos marokéul 
járadék 525.—, 4 százalékos spanyol járadék 98 82 
4 százalékos uniflkált török jár. 93.02, Török sorsjegy 
174.75. Török dohányrészvény 360.—, Osztrák földhitol- 
intézot 11.67, Osztr. Länderhank —.—, Magyar jel­
zálogbank —, Banque do Paris 1619, Ban quo O tto­
mane 718, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—, Hartmann gépgyár 536.—, Urikányi kőszén 164 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.43. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bcesro (rövid) 104.93, Váltó Bel. 
giumra (rövid) /is. Olasz nranyváltó (rövid) /ie, Váltó 
Svájczra (rövid) »/re, Csele Londonra 25 55, Magán­
kamatláb 1. 1. Nyugodt.

Felelős szerkesztő .
PUR JE S Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

VILLSíJYGYÓGYITÓ ÉS RÖÍÍTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gjió yitás.

Budapest, ÍV., Károiy-körui 24,1. em. Lift
Telefon 108-Uíi>. 

Gjégytényezök j
Finsen-féle ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredsnyel- 
meszodés ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Rönt;en sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson-
vaiisatio).

Kék fenynyel való kezelés,
Villamos höfürdbk (Elek-

trotherm).
Villamos fényfiirdök, 
Villamos massage (Vib-

ratio).
fialván, Farad és Franklin 

árammal való késelés, 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fiirddk,

Főbb javallstoki
Általános idagosseg (neu­

rasthenia, hysteria). 
Ideggyengtsegí álláp,tok.

äimatlunsag, Fejfájás, 
Büdösek (Paralysis). 
Idegfpjdßimak, ídsyvsábík 

(Neuralgiák, ischlás). 
Gerinczvolö»o:vídas (Ta­

bes).
Szivbeicgségsk, 
Vcredényeimaszesedés. 
Köszvény és osuz, reuma« 

Izületi és oscntfcajok. 
Székrekedés, Daganatok, 
Änysgcccrakajok (Elhízó 
ezukorbsj, vérszegénység) 
Bérbejok, Bértíiszxefeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság.
Szőrisletiiiós (nőknél a» 

arezon).
Aranyerei csomók.

Rendelés d. e. 8—ll-íg, d, u. 2—6-ig. •« 
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektus.

az elrontott gyomrot 
óra alatt tel 

jesnn rendbe hozza
KU tiver 40 fillér, 
nsry üveg 00 fillérhasználata aalódl áldás gyomorbajosok- 

nak ás azékazoralásban azanvadőkwek
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Kőbányai sertcspiac-z.

Csütörtök, május 13.

Ih'í

I

I;

Md’jus 12. Hí/olt ?ert«Wiral:. T. >faay:i.r eEői'en.tti: 
Fiatal nehéz (páronkiut 320 klgron felül) 144—140 
fillér, tintái közép (pürcmkinl 251—320 klgr.) 111—110 
fillér, könnyű (páronkiut 250 klgrig) 1-ii—140 fillér. 
Magyar szedett: Közép (pilronUint. 2-10—2S0 klgr.) 
144-J-14S fillér, könnyű (páronkint) 14-1—148 fillér. 
1909. év május hónap 10. napján volt készlet 250SS drb, 
május 11. napján felhajtatott 220 drb, május 11. nap­
ján elszállít látott 202 drb, május 12. napjára maradt 
készlet 25212 drb. A hízott sertés üztotirányzata: 
Bzilárdí

Soricskonzumvásári jelentés.

(A székoctfövárosi állat.xásár és közvágóhíd igaz- 
gnlteágn-.) Május 12-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 291 drb sertés. Mai felhajtás 955 :lrb sertés, 1 
drb süldő, összöson 1240 drb sertés, 1 drb süldő, ki­
adatott 800 dvh sertés. Mai maradván}- 440 drb sertés, 
1 drb süldő. Következő árak jegyeztettek: Zeirsertés: 
Öreg I. rendű 350 kilogrammon felüli életsulyban 108— 

■Ult» fillér, 11 -odrendű 280—350 kilogrammig 104—108 
fillér, éleUuly lenonilssal 120 fillér, silány 94 fillérig, 
liatal nehéz 300 kilogrammon felül élős, 116-—118 fil­
lérig, életsulylevonással 140 fillérig, fiatal közép 220— 
500 klg.-ig, é!ctsulylevonás«al .130—142 fillérig, fiatal 
könnyű 120 kilogrammig levonással 142—154 fillérig. 
Arak minden levonás nélkül kilogrammonkint, élő-elv­
iéin értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak vál­
tozatlanok.

VÍZÁLLÁS.
m.'ij.

ina
Duna

Schärding 
Passau 
Linz 
Béos 
Pozsony 
K o már óm 
Bad&pest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
lj vidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafaln 
Zsolna 
Trcncsén 
Szered
Szt.-Gotthárd Sírvár 
Győr 
Varasd 
Zákány
Eszék 
M.-Szerd&h- 
Zágráb 
Sziszek 
Mltrovicza 

Sramos Deés
Sza tatár

Kraszna N.-Májtény 
LatorczaMunkács 
Laborcz Homomia 
ting Perecseny

12. máj. 11 
m éter
1.28 1.31 2.4') 2.26 
0.0,5 O.Lű 
0.4 t ö.;>0
3 71 4 íó 
3-52 3 —
3.29 2.79 
4.35 3.86 
4.8.Ü 4.82

Aerve
Vág

Rába

Dráva

Aura
Száva

Tisza M.-Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csöng rád 
Szeged 
T.-becse 
Ti tel

máj. 12. uiáj 11. 
m é t o r 

l .06 1.26 
1.13 1.45 
3.64 5.27 
4.20 5.10 
4.24 4.68 
4.08 4.36 
3.77 4.23 
4.03 4.6S 
8.46 3.03 
4.22 4 60

4.— 4.23 Ondóvá Hoór 0.95 Ö.10
3.76 4 37 Tapoiy Bártfa 0.52
3.74 4.— Bodrog Ladmócza 2.01 2.28
2.24 2.59 Sajó Zsolcza 1.49 1.98
C.— 1.44 Hernád H.-Németi 0.30 1.32
O.C3 1.25 Berettyó Margittá 0.08 t.24
O.Öo 2.23 B.-Cjfala C.~ 0.96
0.20 0.20 Koros Csúcsa 0.60 0.72
0.06 0.30 N.-Várad 0.25 0..S8
3 — 3.32 Belényes 0.64 0.73
1.85 1.80 Teake 0.16 0,49
0.50 0.46 Gurabono 0.48 0.64
1.85 1.26 Borosjc-nő 0.25 0.14
2.07 2.81 Békés 1.42 3.36
l.üO 1.24 Gvoroa 2.46 3.36
0.68 1.04 Warns Gy. Fehérvár 1.04 1.383.05 6/4 Brauvicska 0 24 2.16
4.44 Soboi-ein 0. —
0.80 1.21 Arad 0.26 2.3-5 •
1.8 8 2.6 i Makó 1.52 1.—
0.66 1.32 Temes K.-Kostély 1.04 1.02O.oö 0.42 Beg a Kiszetó 0.94 0.40
0.38 0.9 5 Temesvár 0.04 0.10
0.— 0.- Becskerek o.Sá 0.S7 1

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 12. —•

Kinevezések. A földmivelvsügyí miniszter az 
I országos gazdasági munkás- és cselédscgft.v»»pénztár 

tiszti személyzetének létéüúmAban Magyar József, Ilo>- 
tóvzky István .A tíi-sler Emil pénztári segédtiszteket 
pénzlári tisztekké, Jtéz Ilcdiső pénztári segé<lUszt-ct fizc- 

I téstelen pénatdri lisztté, Sehr Jenő fizetésiden ptinz- 
I tári gyakornokot pénztári segédtisztté, Andorka. 
j Zoltán, .Magyar .Mihály, Pap Viktor, Márkus Tibor és 
I iij. Szukováthy István huthigfisti lakosokat ideiglenes 
I minőségű fizetésiéit n pénztári gyakornokokká, . Szült 

Margit, its Gla-ss Etelka budapesti lakosokat ideig cue« 
ininö-'égii fizetésiden }x'iiz 1:íri irógépktv,élőkké, Kuné 
fái okleveles gazdát ideiglenes minőségű fizetésiden 

l gazdasági gyakornokká; a belügyminiszter Ihlzglvi 
József, Hamráit Ignáez és Neumann Simon m. kir. V 
t ár rendőrségi hivatali segédtiszteket a belügyminiszté­
riumhoz irodasegédtisztekké; a. fiumei és magyar-hor- 
vát tengerparti m. kir. kormányzó, mint a tv.. kir. ten­
gerészeti hatóság elnöke (Vlligoi Albin hosszujárntu 
kereskedelmi kapitányt ideiglenes révbiztossá, Car Már­
ton cs. és kir. tart. haditenger, íőtiitő, Papié Mihály es. 
és kir. tart. haditengerészeti I. oszt., tengerészt, végűt 
Miskulin István es. és kir. tart. hadi tengerészeti altisz­
tet ideiglenes minőségben in. kir. révszolgákká; a ko­
lozsvári Ítélőtábla elnöke Fiilöp Kálmán Jijt-ajan jog­
gyakornokot a kolozsvári ítélőtábla kerületéi*! segély- 
díjas jűggvakoniokká, Fogarasi Dezső díjtalan joggy-a- 
koruokot a, kolozisvári ítélőtábla kerületébe scgélydijas 
joggyakorndcká, dr. Fened Fcrencz díjtalan joggynkor- 
nokot a kolozsvári Ítélőtábla kerületébe «egx'-lvji j.ts 
joggyakornokká; a kincstári jogügyi igazgató Jr. Du- 
n.ifcreánu Félix ás Arányi Litván budapesti lakos, ügy­
védjelöltöket a kincstári jogügyi igazgatósághoz díjta­
lan íogalma/ógyahornokká nevezte ki.

Visszahelyezés. A földmivclésügyi miniszter 
Tomka Emil ideiglenesen nyugalmazott műszaki taná­
csost, a tényleges szolgálat kötelékébe, a vízügyi mű­
szaki tiszti személyzet létszámába tartozó műszaki ta­
nácsosi minőségben visszahelyezte

Névmiigyarositások. A belügyminiszter kis­
korú Hartman Jenő budapesti lakos Halászra, kiskorú 
Kohn Béla temesvári lakos Kunra. Nyikora Sándor má- 
ramarosszigeti lakos Ny Uraira. Heinrich Irtván 
v-asz ár töltési lakos Kőművesre, kiskorú Gubcsik Jőzsoí 
kiskőrösi lakos Rónaira, Pángl Vérmez székesfehérvári 
lakos Bánra, kiskorú Krauxz DezsC keszthelyi lakos 
Kozmája, Mandel Lipót debrevzeni lakos Molnárra, kis­
korú Pántyik Gyula kishalmi lakos Papra,, kiskorú 
T.indenmájer János szatmárnémeti lakos Hársfalvira, 
Nefa (Nyecza) Konstantin borosjenői lakos Nyáraira, 
kiskorú Kohn Mór cs Almi* budapesti lakos családi 
nevének Kovácsra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A lőcsei pénzügyigazgatóságnál 
adóhivatali ellenőri állásra, a liplószcntmiklósi, úgy­
szintén a balassagyarmati pénzügy igazgatóságnál díjas 
adóhivatali gynkornoki állásra 2 hét alatt: Net ti-on 
'Nagykükül lőmegye) postai ügynöki állásra május 
2s-ig; a, lugosi pénztigyigazgíxlóságnál pénzügyi szám- 
ti?zti állásira, a girálti szolgabirúi hivatalnál pénzügyi 
evúmtiszti állásra 2 hét alatt; a budapesti sóhivatal­
nál sóhordári állásra juilius 20-ig; a deé-i pénzügyigaz­
gatóságnál pénzügyi foga 1 ír.azógyakerrnoki (állásra, a 
makói pénzügy-igazgatóságnál adóhivatali segédi állásra, 
n balassagyarmati pénzügy-igazgatóságnál aibihi vetüli 
díjas gyakoi-ncki állásra, az egri pénzügyi gazgatóYtgnát

iigyigazga tó Ságnál adóhivatali segédi állásra., a hordái 
péüztlgy-igazgatóeágnál 3 fővigyázój állásra a nyáregy­
házai pénzügy-igazgatóságnál adótiszti Sliahra 2 hét
alatt; ...................................
nitis

pcnzngyigazgaiiisngiini anasia z net
: a békéscsabai járásbíróságnál irnoki állásra ju- 
12-ig lehet badni a pályázatodat'.

IDŐJÁRÁS.
Ä Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld« 

niágue-aségi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete: 

Hazánkban tegnap az ország túlnyomó ró- 
saión volt cső, helyenkint 5 cs itt-ott 10 mm.-t 
meghaladó mennyiségben. A hőmérséklet lényeg. 
talonul változott és még kiesé: a normális alett 

í maradi; a maximum Esztiken, VerscxHeo. mag 
; Bovanistén 21 C. fok és a minimum líozanyón 
i 2 C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára: 
Túlnyomóan száraz idő várható hőomdkc- 

dósscl.

gyakornoki állásra, a 
pénzügyi s&tmtanác'od

kast a t pénz-llgyfiga zga lóságnál 
állásra, a nyíregyházai pfnz-
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ti
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Hőmér­
séklet

s i

A.la ti na _ 63.6 8.8 NE O 0 18 7
Vngvár ------ 67.1 11.4 K 15 11
Késmárk-. w G.3.4 7.8 F. 3 10 ti
Losonez _ ... C7.4 11.8 N M 9
Ogvalla — — 67.0 0.8 3 17 7
Bndspeet 67.5 13.6 N C 1 16 4
Herény------ 68.5 10.0 c 17 l
Keszttcly — Ü-C3 13.0 N 8 17 3F6os_____ 68.4 VJ. 2 N 4 0 19 5
Zágráb ___ 60.0 12.2 0 17 6
Flame — — 67.5 11.5 NE 0 3 14 9
Szeged — _ 67.6 13.6 N 0 4 17 4
Tímfartr _ 67.9 11.8 15 4
Nagyvárad — 67.3 12.0 N 0 0 16
Koloarrír _ 69.0 10.4 4 20
Naeraeebea— 67.6 8.8 NW 0 4 17 Ö
Szatmár_ -.0 t-.8 N 0 O Ili 11
Kger----------- —.0 9.8 NW 0 4 17 8
Anmvíml]«.. —.0 NW 0 0 11 l
Selm-ez bánva —.0 2.6 NW 0 4 10
Komárom ... —.0 6.8 NW 0 4 14 6
Mwyar-Ovir —.0 5 4 NW 0 0 12 5
Sopron -. _ — .0 8.1 NW 0 0 6
K«r6k.- ------ —.0 7.9 0 15 ti
CirkTenisa _ —.0 9.2 E 0 4 16 9
Debrecaea _ —.0 10.1 K 0 4 18 9
Kf-cskemét — —.0 0.— K 0
Orosháza — — .0 10.4 F 0 4 14 9
Arad----------- -.0 12.0 NB 1 4 14 10
Zsombolya _ — .0 11.9 N 0 4 18 10
Veraect____ —.0 12.6 E 0 0 6 u
Orsóra — — -.0 0.- E 0 ."i

Déli vasút.
Folyó évi május hó 17-ótól kezdve a 231. sz. 

gyorstehervonat Martonvásártól Budapest d. v.-ig 
— kizárólag III, oszt, kocsikban — személyeket, 
fog szállítani.

E vonat Martonvásárról reggel 4 óra 30 perez, 
kor. Tárnokról 4 óra 65 perezkor, Érd m. b.'ről 5 
óra 10 perezkor. Nagytétényről 5 óra 21 perezkor, 
Budafok- d. v.-ról 5 óra 44 porcakor, BudSapest-Ke- 
lenföldröl 6 órakor indul és Budapest d. y.-ya reg­
gel 6 óra 15 perezkor érkezik.

Budapesti értéktőzsde.

Államadósság
Magyar aranyj&radék — — 40/t>

„ koronajárndék------ — 4°;o
Magy. kir. All&mpénzt. jegy 4l/*°/6 
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KÜLÖNFÉLÉK.
Városi emberek.

'Játnmk-kelnak sietve 
S áttituk niérév, kidéi?,
Hogy ki ne tárják sii-'>k'
Az ufcózán senkinek.

< 'es.k néha óvateean 
Toki ötnek szerteszét,
Valahogy lo ne bántsák’
Lelkűk hatnia mezét»

Szenvednek és örülnek 
K ni nea rajtuk változás,
Hogy meg ne irigyelje 
És meg ne szánja más.

Bélül hiába kordnak 
Borút és sugarat,
A félő titkolódzás 
Az mezon ottmarad.

De ha utozák sorára
Borúi a csendes éj,
Otthon, hol ninos irigy szem,
Kitör a szenvedély,

A szív elsírja búját 
R kiöoti örömét 
És nincsen más tanúja.
Csak az éj, a sötét,

B mint szfiuksz-sereg lobámuí 
A sok fal, a komor,
Hogy meg ne tudja senki,
Mögöttük hogy mi forr

A néma utezasorrl 
Tté.vednek hallgatag,
Közöttük bú- a örömtől 
iszskad a kön\ patak.

Keleki Sándor.

(A slahalini gyöngyök.) A japánok Szahalin 
srigetén gyöngyhalászatot rendeztek be, mely állí­
tólag rendkívül kiadó * Japán igazgyöngyökkel 
most valósággal el van árasztva. S a mellett nem 
eelé.ítes példányok, hanem tiszta tüzű, tekintélyes 
darabok. A legtöbbnek szürkésfeketo a színe, de 
vannak teljesen feketék és sárgák is, melyek tudva­
levőleg rendkívül ritkák. Japánban ennek folytán 
már rendes gyöngykereskodés fejlődőit ki, mely fő­
leg Londonnal, Hamburgga.l és Parissal áll össze­
köttetésben. Azt, hiszik, hogy ez a lxí szüret nagy 
visezliatással lesz a gyöngyárakrii.

SÖTÉT NAPLÓ.
— Orosz forradalmi kép. —

lila: Ropsln V. Ford.: Szabó Endre.
_____ _ 34

Három órakor Leső! étül, meggyűlj tolták 
íi lámpákat. A longer felől bőg a szél. < sap- 
kodjá.k a hullámok a pari köveit. Árvíz.

Unatkozom. Amott kérészié két látok, itt 
kató'núkat. Monostor és kaszárnyái Várun az 
éjszakát. Az éjszaka az ón időm. A feledés éti 
béke ideje.

Október 3.

Tegnap véletlenül találkoztam Po Iravios 
Andrással. Megörült, szemei mosolyogtak, üe 
n<nD jön hozzám közel. Óvatos, csak messziről 
követ engem.

Ém nem akarok vele találkozni, nem aka­
rok vele az ügyekről beszólni. Ismerem a sza­
vait, a Köles intelmeit. Meggyorsítom léptei­
mét, befordulok egy sikátorba. De ö utói ér 
engem.

Megjött, Zsofz.sHál istennek...
Ék erősen megszorítja a kezemet.
— Jeriiiiik lie egy vendéglőbe.
Mii üt mindig: nyöszörög az ütött-kopott 

Menólö orgona, alkalmatlankodnak a pitiozé- 
nek. Nekem ke lile motion a dohányfüst, a 
vodka éles «zaga, az étel, ital bűze.

— Vártuk önt. Tudja mit, Zsorzs!
— Nos?
— Kerékvágásba kell vinni az iig\et. 

Azt határoltuk. Sok a tenni való. Hallotta, 
hogy Jóméit el akarták fogni í Meglőtte
magát

(Ne együnk sokat.) Flérienurt f ránézi a orvos 
mégezivléléaro érdémes dolgokat mond ol azokról 
a veszedelmekről, amelyek a gyomor túlterhelése 
következtében fenyegéthetik az ember egészségét.
A gyemorban felhalmozott túlsók étel megemész­
tése nem tökéletes és így az emésztés folyamai 
alatt az áthasonulás sem lehet teljes. De még ha a < 
felszívódás végbemegy .is, a tápláló anyagok ittég 
sem használódnak fel teljes mértékben a test gya­
rapodására, mert a tökéletlen égés termékei nagy 
mértékben vannak jelen, mint, ahogy a tultömötl 
kályhában a tüzelöszer égése nem tökéletes. Ilyen 
tökéletlen emésztés termékei a hugysavas sók is, 
amelyek a véráram utjain a szövetekbe jutnak, a 
hol lerakódnak. Első sorban tehát a nagyevő em­
berek vannak kitéve a gyuladáeos izületi megbe­
tegedéseknek. A túlságos munka következtében a 
máj kifárad és működése meglassít!, majd elégte­
lenné válik. Ebből azután különféle organikus za­
varok támadnak, amelyek már azután bénitólag 
hatnak a test egész életműködésére. A természetes 
ital egyedül a viz, mely az emésztést elösegiti és 
a vért tisztítja. Az evés előtt megivott víz nem 
marad sokáig a gyomorban, hanem felszívódás ré­
vén a véráramba kerül. Ajánlatosabb tehát irz evés 
előtt való ívás, mert ha evés után veezszük ma­
gunkhoz az Italt, akkor az az étel között meggyü- 
lomlik és hígítván a gyomorsavat, az emésztés 
megindulását késlelteti. Fléricourt tiltja az alko­
holt, mint amely kiváltképpen az icíegsejtekct 
rombolja szét a miközben a máj és a vese veze­
tékein keresztülhalad, a szervekben nagy pusztí­
tást okoz.

(A menyasszonyi koszorú története.) A
menyasszonyi koszorú a szüzesség szimbóluma, a 
melyet a menyasszony a házasság megkötéséig meg­
őrzött. A pogány népeknél a vallásos kultusz egy 
különös formája volt, lia valamelyik szűz az isten­
ségnek áldozta magát. Ez esetben külsőleg is kife­
jezték a,z átadást 6» a papnő fejére szalagokat és 
természetes, vagy csinált virágokból és zöld gályák­
ból készített koszorút tettek. Az őskeresztény kor­
szakból maradt fenn egy, a katakombákban talált 
arany serleg, amelynek fenekére az, a jelenet vau. 
bevésve, amint Krisztus egy há? »spart megkoszo­
rúz. Do úgy látszik, hogy a régi keresztényeknél a 
megkoszorúzás nem volt általános, mert Jirstinus 
vértanú is megjegyzi apológiájában, hogy a keresz­
tények nem használtak virágkoszoruktat. De való­
színű, hogy később mégis elterjedt ez a szokás a ke­
resztények között is. mért. Minutius Felix, Tert.ul- 
linnus, Clemens, Alelaudrámes és mások hevesen 
kikelnek azok ellen a keresztények ellen, akik az 
uj házasokat megkoszorúzták. De amikor a pogány 
világ már végleg letűnt és nem kellett, attól tarta­
ni. hogy a pogány* szokások a keresztények között 
is lábra kapnak, mindenütt szokásba hozták a ke­
resztények a jegyespár megkoszorúzását. Különö­
sen a görög-keresztényeknél olyan jelentőségre tett
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Rezegi a deres szaka Ilkája, Öregesen pis­
log a szeme. Várjá a feleletemet.

Szünet. Ö újra megszólal:
— Elhatároztuk, hogy önre hízunk egy 

dolgot. A dolog nehéz. De öu megbir vele, 
Zsorzs.

Hallom őt, de nem hallgatom. Mintha 
valami idegen ember idegen dologról be­
szélne. Valamit rám akar bízni... De éti 
nem akarok ölni. Mbiekl

Es azt mondom:
— M iinek

■ ■ Hogyhogy1 minek, Zsorzs?
— Minek ölni?
Nem értett meg; egy pohár hideg vizet

tölt:
-- így ék egy kicsit; el van fáradva?
— Nem vagyok én elfáradva.
— Zsorzs, mii le]te önt ?
(j izgatottan néz rám és gyöngéden si­

mogatja a kezemet, mintha apám volna. En 
pedig már tudom, hogy én nem vagyok ő 
\ lük, sem Ványával, sem Ernával, nem va­
gyok én már .senkivel.

Fogom a kalapomat:
— Isten önnel, Petfovies András.
— Zsorzs ..,
— Tessék?

Zsorzs, ön beteg: pihenje ki magút.
Szünet. Aztán csen desk éti szólok-

Nincs semmi bajom; egészséges va­
gyok. De semmit én ezután nem teszek. Isten 
önnel.

Az utezáa ugyanaz a sár, a folyón túl 
ugyanaz a hegyes torony. Minden szürke, 
nyirkos, kellemetlen.

18
szert, ez a szokás, hogy a? eljegyzés napját „meg« 
kószoruZds’ünak, az, esküvő napját pedig ,, koszorú - 
nap"-nak nevezték. A görögöknél ni a jfaigalyakbót 
készült, ez a koszorú, do az előkelőknél ezüstből és 
aranyból készült, mint ma is találni még Oroszog- 
sz.ágban. Az, ötödik százáriig a görögöknél a „meg­
koszorúzás'1 otthon történt, ettől fogva azonban'ez 
a szertartás is a templomban folyt le, ,

(Egy asszony levele.) Egy asszony az utazása 
előtt így szólt férjéihez: „Kérlek, tedd, meg nekem 
azt, a, szívességet s ne vaczakolj szekrényeimben és 
fiókjaimban, amint, azit, tenni sziok-tad. Ha valamit 
keresel, ird meg és éra levélben pontosam megírom 
neked1, hol van a keresett tárgy.11 Ezzel nyugodtan 
utrakelt az asszony. Máerntiip eljött a feleség egyik 
barátnője valami szabásmintáért. A férj» akinek 
persze halvány sejtelme so volt arról, hogy hol ta­
lálhatja meg, irt a feleségének és tőle kért fölvilá- 
gositáet. Postafordultával ezt a levelet kapta; „A 
szabásminta, a kamara ajtaja mellett van. Ha ott 
nincs, altkor a varrógép skatulyájában van. Ella 
szobájában; hogy a zöld vagy a vörös skatulyában»®, 
ar,t, nem tudom biztosan. Esetleg azonban hálószo­
bánk rirhaöZekróny(ének felső polezán. találod; ha. jól 
emlékszem, baloldalt, de jó lesz, ha jobboldalt is 
megnézed. Ha itt sincs, akkor okvetetlen az előszoba 
íróasztalának alsó bal fiókjában Van, mert ott szok­
tam szabásmintáimat tartani. De ne nyisd ki vala­
mennyi csomót, egészen fönt kell lennie. Ámbár ta­
lán mégis a jobb felső fiókban van. Mindenesetre 
azonban megtalálod a szalonban vagy az ebédlőben. 
Ha itt se találod', akkor okvetetleuül a kis szalon 
kreden erének egyik fiókjában van. Utóirat. Host- 
jut eszembe, hogy azt a mintát alkalmasint Anna, 
húgomnak adtam kölcsön.“

(Történetek a háremből.) Rowell, az ameri­
kai konzultestület egyik tagja egy newyorki folyó­
iratban érdekes czikket közöl a háremről, és azt 
írja, hogy a háremnek vasrácsai mögött titokzatos 
és sötét tragédiák mennek végbe, melyek olykor túl- 
szárnyalják a rémregényekben megnyilatkozó fantá­
ziát. Titkos levélváltások napirenden vannak a há­
rem szépei és egy-egy merászlelkii ifjú közt. Ha az­
tán az ilyesmi kiderül, olcsó lesz az emberélet. 
Bowel 1: elmond1 eg'y történetet, melynek hőse egy 
fiatal franczia diplomata. A fiatal előkelő ur halá­
losan beleszeretett a kairói pasa háremének egyik 
szépségébe, akit sétája alkalmából pillantott meg. 
Néhány üzenetváltás után a szép leány levelet irt 
rajongó udvari ójának", hogy adott időben keresse 
föl a háremben, hova egy titkos ajtón nyer bebo- 
c.-áttatást,. Hiába próbálták lebeszélni, szerelme 
győzött józan belátásán és elment a hárembe. Soha 
többó .senki sem látta viszont. És a diplomatáik kö­
zül senkinek sem volt bátorsága fiatal knrtánsuk 
eltűnéséért, magyarázatot követelni, minthogy a ke­
leti törvények értelmében a hárembe való behato­
lást halállal büntetik ós ez ellen senki sem emelhet 
kifogást.

Október 4»
Mosf már megértettem: nem akarok to­

vább élni,.
lAtezipeljem az élet terhét, csupa nehéz 

emlék nyűgöző ólomsulyával. Beteg a lelkem 
ti ezzel a beteg lélekkel keressek uj hitet a 
világban X Istenben, emberekben? Miért, 
minek ?

Az öntudatom:, a maga-mim vetett hitem 
lassan kialudt, mint a mécses, amelynek már 
teljesen elfogyott olaja. Semmi kedvem a 
hosszú haldokláshoz.

A hoz az esztelen és vigasz nélkül való 
tusához, amelyben c-sak ón lehetek a vesztes. 
Igaz, hogy nincs semmi veszteni valóm töb­
bet, de a tusa izgalma is uintat. Nem várok és 
nem remélek semmit, meg fogok halni.

Nem gyötör, hogy milyen halállal. Eláll 
a szívverésem és mind elszállnak azok a go­
nosz álmok, amelyek meglopják éjszakáimat. 
Csöndbe .pihenni akarok álmok és szürke, kö­
dösen fűzős reggelek nélkül. Nemi jó feléb­
redni, amikor egész éjjel a 'hideg láz gyötört.

Nem hagyok semmit magam után, 
amiért érdemes volna élni. Vonszolni a terhet 
<gv;ik íiziik sikátorból másik szűk sikátorba. 
Álac4>ny, ötét házak között, melyek oly ide­
genül Hitlerednek rám.

Az egyiknek eresze alatt megállók s nem 
megyek tovább. Nincs utam semerre s félek 
hátranézni.

Meg fogok halni s amikor ezt lilyen bi­
zonyossággal tudom, már a halál itt Jakoeaife 
a szívemben.

Örömmel nyitok kaput neki. ö a világ 
igaz, egyetlen felszabaditójal

[(Vége.)]
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'JB3SBESS SglWHAZ.

Passe-Partout.
Szioraü 3 felvonásban. ír to: 

' Georges Thurner. Fordította; 
- Színi Gyula,

Személyek s
Régié Lyonéi 
Régis Eugen 
Régise ó 
Régis Andrea 

t-Lambertoé 
. Helooin Jaqaeline 
D’Allonwalne 
Rigául Henriette 

. Coutarier Aurélie 
•JLiJas Suzette 
Ratio 
Luzancy 
Cbomel 
Tanpio 
Valnche 
Larobeit 
Bcpzin 

. Muller
Couturier Arzén

Odry 
Pethes 
iá. .Fáy Sz, 
György i. 
I.enkoy H. 
D. L'geti J. 
Aczól 1.
F. Dömjón R 
Nagy I.
V. Molnár R

Mészáros A. 
Gara mszegi 
Bartos 
Som lay 
Rózsahegyi 
Gál
Horváth J. 
Kovács

M. KIR. OPERAHAZ.

Á bolygó hollandi.
Dalmű 3 felvonásban. Zenéiét és 
szövegét szerzetté: Wagner H. 
Fordította: ifj. Ábrányi Kornél.

•sernél rek:
Daland norvég hajós Erdő»
Senta leánya, Medek A. 
F.tik, vadász Pichler
Mari, Senta dajkája N. Valent V. 
Kormányos Déri
A hollandi Sztmere
Kezdete 7 órakor.

Kezdete */s 8 órakor.

HACTATt S7TVTTA^r

A nagy czél.
Dráma egy felvonásban. Irta:

Ifj. Kuttkay György.
Az apa Réthey
Az anya Bera P,
János Törzs
Anna Mészáros G.
Kati Marosi A.

tJtlni!

Hégi jó idők.
(WHEN KNIGTS WERE BŐLD) 
Komédia 3 képben. — Irta: 
Marlowe Charles. — Fordította: 

Salgó Ernő.

Sir G«y de Vere Z. Molnár 
WKtle Papp
Barker Könnend?
Widdicombd Rátkay
Sir Brian Gere Zs.
issacsoo Vágó
Pottiefcery Dobi
Watdegiawe kánoné Bera P. 
Eggánton Roweea Bátiiory G. 
Eggiutsn Mrlticeot Tóth I. 
Rgginton Marjorie leránt I. 
Potöebery Kata Császár K. 
Isaacson Sarah Mészáros G. 
Barker Alice Zala K.
iHmi5k Thuróczy

Kezdete 8 órakor.

ün&szrwHAz;
Lapin Arzén.

Színmű 4 képben Irta: Croisset és 
Leblanc. Fordította: Adorján A.

Személyek;
Gournay Martin Szeré my Z.
Germainé Hegedűs né
Kricsnov Szonya Varsányi 1, 
Charmerace nerczeg Tihanyi 
Guerchard Hegedűs
Charolais apó Vend rey
Beruard, a fia Sarkadi
Vik tőire Hiraszthy
Vizsgálóbiió Bihari
Boursin Balassa
Rendörbiztos Kazaliczky
Jean Bárdi
Marie Molnár A.
Irma Bnlizs
Firmin Győző
Kezdete Vt 8 órakor.
KIRÁLY SZÍNHÁZ. *

Jánoska.
Fantasztikus és dalos vígjáték 3 
felvonásban. Irta: Martos Ferencz 
Zenéjét szertette: Jakobi Viktor.

Személyek i
A nagymama 
Margit') .Böske ) ,anyai 
László, Margit férje íizirmay 
Jánoska Fényes A

Orley FI. 
Harmath I. 
Kosáry E.

Ivázmér 
Bozsika 
Magda
Rozsdás báró 
A tanár nr 
Kovács Döme

Boross

Csatai J, 
I*apir S. 
Fenyvessy 
Csiszér

Fövitesi értetsz wtiz.
CBtTPAi HxancOii)

Az álarczos bál.
Opera 5 felv. Zenéjéá -sagrzoéla: 
Verdi. Ssovepét okrsxbéf fordi* 

tolta: Bohm GwEzfáv. ^ 
•seméiyekL, x

iRichard gr, Bejcty
Regié Rózsa
A ■álfa Bejestyoé
rtrdka Albert Erzsi

•Oekár Falosey
'Sámuel Vajda
Tom Fóthy Frida

Kezdete la 8 órakor.

Kezdete 8 órakor.
PRÁVTA SZIWKAZ.'

A jövő hábornja.
Kezdete V» 8 órakor.

AP0LLB-PR9HT0GRÁF
Népeslaház-atoA 1-8. sskm. 

taltfcn

Dráma a Rrvfárán.
Ágvogyirtoa. — I.psíwWííík. — 

A megvadult bika. —
A kis do bee.

Lehmann or nadrígja. — Mág­
nes hoesrn. — Kg? szegény 

lein?, regínye. —
Moteroeéeek verseny 

Hon« óéban.
Az elßadlHok délután 6 órakor, 
vasár- és ünnepnap d. u. 4 óra­

kor kezdődnek.

PARISIANA-ORFEUm
Szereesen-utcza, a m. kir. operával szemben.
hMMtt, FK1K»!KANN *. Telefon 1,1-4».

Am eWmdAe 9 tnk.7keid«4lk.

».’iSSí COLBOR de VERY
zongoráé lövésekkel egy operettet játszik.

Newyorki Metropolitan 
Opera-House tagja. 

Patsl ( orra ventriloquist
Telaedo Slater

kaliforniai lónczmiivészek
Ch. Monteell

jongleur-cxcent rique

MABEL BERA
6mj fi Mo Tarty
amerikai excentriknsok.

^Oberstoirer“
’ nagy tiroli lánc és ének- 

csoport.

Még 20 elsőrendű szám
Jegyek előre .álthnMk n PÁRISIIM ORFEUM 

pémtárAntl egdsz napon ni.
A télikertiben előkelő tAncanüiéaiek fellépte 

reggel 5 óráig.

AMERIKAI PARK.
A TABARIN MOULIN ROI'GK helylaéflében eltf- 
J“*** f * fwMIO|,> 4 óráig nyitva Elsőrendű
taapzmuUtváayok. nctepődii 2 korona, nmelv a területre is
érvényéé. — A területre szóló belépőjegy ára 60 fillér. — 

’ Kapunyitás este 6 órakor.

7
eRXSÉ55ET-.KOKÚT"31.-TE Af-SN '’0-2I

Ma és minden este 8 és fél órakor
|f a bécsi

Elílf.T.E!íí szenzációs sikere folytán meg- 
jjCAVAiAJ&fl hosszabbított vendégjátéka.
A ,,HÖLLE6- fenomenális mimet műsorának főbb számai:

Ámor im Panoptikum aa Pan und Daphnis
Laazky A. Béla zenés játékai Méla Mars sal a női fő­
szerepekben. Die Küssen €*viselten Operett. Falrengetö 
bohózatok: Das Absteigqnartir. — Das starke 

Stück. (ANnnova.

MELA MARS uj dalaival.
Azonkívül uj magánszúmokat adnak elő:

Rudolf Österreicher, Gizella Marion, Viktor Herbert stb,
A HÖLLE műsorát megelőzőleg magyar részt Ág-yról-ágyra 
és Julcsa úgy van bohózatok. Solti Hermin és Borosé 
Géza uj kupiéi Varjas Antal mint nemzetközi czigányprimás.
Szombaton, május hó 15-ikén visszavon­

hatatlanul utolsó bucsuelöadás.

RÁKÉT.
Kezdőknek.. — 2.26, 3 25 frt 
Haladóknak . 4.60 „
Jó játékosoknak ... . 7.— „
Erős játékosuknak 9, 13.— „ 
Versenyzőknek - ... 15—25 w

Sportszerű eladási mód!
Az összes ismert rakot-tipusok, 
több mint 60 féle, külör. osz­
tályban vannak cgyenkint ki­
téve. Minden darab a tipus név­
vel, számmal és olcsó szabott 
árral van jelezve. A típusokkal 

próbamozdulat végezhető.

pläW H Haas,
tennisz-, turistaság és va­
dászati kellékek raktárába

Andrássy-ut 13. sz.
Bakét műhely linkben Bosnyák 
József vezet erével javítások 
8 hurozá?ok angol iskola szerint.

RÁKÉT.
Boros-féle tennisz-könyv 75 krajezár.

KOVA 9E ZNA I

ÁRPÁD GYÓGY­
FORRÁS

VL, Wagymezó-utcza 17. WALOMAMN IMRE, íjazjatd

Női szépségek versenye,
LIANE RE LILLY

pályadijjal koszom zott szépség.

FÉDA DE FERARD
pályadijjal koszoruzott szépség. ■ v

LILLY WALTER SCHREIBER
(Liliput kisasszony.) — A berlini Metropole-szinházból.

l^a PAQUITA
tükörtánezosnu.

CONCHAS, as IHr. Stollson.
stb. stb. stb.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel 10—1 és 3 -8, Telefon 03—36.

-BMETOW
Városliget. Telei. 107-46

Ma csütörtökül! idős*. május 
13-án délután 4 ólakor

Külön családi matinéé.
Fél hely árakkal úgy félnőt 
tek mint gyermekeit részére. 
Estn u urakor nagy elő­
adás . Mindkét előadásban 

egyenlő nagy műsor.

természetes alkalikus sósgyógyviz. Gyomor- és hit- 
hurutnál, a légzőszervek hurutot bánfáiméinál, gyo­
morégésnél és mint nyáJkaoMó elsőrangú gyógyvíz.
A seltersi, gloichenbergi és luimtsoiiovitzi vizeknél 
hatásosabb. Főraktár: Wahlkampf és Görög czógnól,
Boost, V., Zoltán-utcza II. Kuikezetósóg : Nagyváráé,

Royal szálloda
kerti étkezője

megnyílt,

Alkalmi 1 vétel „folytán! kiárusítunk
— darabját i frt no krért.Nagy selyem damast abroszt ...

Nagy selyem damast szalvettát
Vászon női ingeket ... —-------
Csipke függönyöket ... —------ ---------' párját 'S 3
Futó szőnyegeket ... _ ............... _. méterjét —
Tavaszi divat kelméket 120 cm széles >. » —
Divat selymeket  ................. . ...-------m „ —
Mosó delfinneket .......................... ... — —
■2 ágy és I asztal térítőt . . ..._n 6
*‘00,3oo Jaquard szőnyeg újdonságot p w {y 5

Rosenber
VI.I Király-utcza

30 
06 
30 
36V. 
S3 , 
96 t 
26 á 
60 - , 
80

g és Quitt
32. sz,, sarok Ozlet.

Alaplttatott 1895. évben.

korunk elismeri legtökéle­
tesebb czipöje urak, höl­
gyek és gyermekek részére 

Hygienlkus, elegáns, 
sikkes és tartós. P

Telefon: 112—68. (Sj> FÓR AKTÁK:

VAS ANDOR
Budapest, VI., kér., 
Andrássy-ut 17, sz.

EDISON
gezföfayMp eáthriit

VI,; feagymezöHötea 21.
Elíró cliadás héékil- 
n*p d. n. 6 órakor. 
Vasár- ée tlairrypi 
kon d. u. 3 órakor. 

Utolsó előadás kea- 
dete 11 órakor.

Suozácziás Bjde«ság 1
BIQsoroa ki vilii 

páratlan kaidban éae 
kés ém cenés moagá- 
léayicép H vlftáf lof- 
elsóranga mfivéoiH 
kőarenfikőáásdvel,

Minden órában 
változó mOeer. 
"** Irljániki

FAholy 1 K., I. bfilvneiL, 
IT. brfy «0 fill., til. Hrty 
20 fill , Oyormekokwik f*Hr.

Mujófínyktpttllilít lÉjimoilmhÉ
Megjelent 160.000 méter újdonságot tartalmazó legalább 
k£|>- (film) árJenyiékOnk. Klvitnntra Iagyőm 
ém bérmentve. Telefon 6*—38.

Heti mlison
1**00. május lió B. kir. Operaház Nemzeti Színház Vigsrinh.iz Király-Sziaha: magyar Sziahaz Oranii Fővárosi nyári 

Színház
(Budai Szioköi)

.

14 Fentek ......... ...------------- Romeo és Julia A bunda Vigyázz a nőre! Jánoska A szerencse fia A jövő háborúja A csókkirály

15 Szombat—..... . íd.n.
• feste C»rmcn A bunda

A (.orucvilhi 
harangok
Tatárjárás

Jánoska Hivatalnok urak
Az UrHRftgos Sein- 

UlliVéífZryti AKadOtntft 
nem tort előadást.

A szultán

16 Vasárnap .... . . íd.n. 
- leste A tévedt nő

Passc-j artout

A bunda

A tanítónő

Lupin Arzén

Tanczos huszárok

Jánoska

A császár katonai
A nagy czél
Regi jó idők

-
Bob horczeg

A szultán
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MINDEN
I olvasónknak 
I E6Y« m

főiméi
NŐI fteVEH:

Hennin 55679

Anna 66487 
Aranka 50056 
Adói 
Bella 
Ceoilla 
Dóra 
Ella 
Emma
Erzsi
Lenke
Klóra
Krida
Gitta
Helén

11066 
69068 
51471 
65471 
360823s m
38609
60031
79011
539*1

»4Í

«
Ida 
Ilonka 
Jolán 
Juliska 
KlotiM 
Klára 
Laura 
Lujza 
Magda 
Margit 
Melii 
Olga 
Paula 
Rtoa 
Rózsi
Sári
Teréz

74643
63471
6349$
6706Í
39388
41611
6386!
41571
53914
58664
201i

68407
16657
63311
53912
63115
36695

tivíilÍ#J

ttAjS
W&',Imi

VaMria 83871 
Vilma 78836

4to36 ||f

[MR5lE6dRfllÍ

12^3,150
KORONA.

^ HÚZÁSptótoc
fe-al'FtRri NEVEK:

Sodrás 41563 
total 68355 
íóla 32364 
témái 45683 
>ávid 33367 
Hszaó 34467 
Ida 56697 
iroö
'ereoc ymi 
rígyes 343$ 

Iákor 22776 
lyOrgy 8484 
lármán 12801 
«sie 3386t 
atván 
iakab 60416 
iw» 16636 
úti mán 39031 
vároly 61784 
ászló 

(jaj os 
Miksa 19919 
MórHYíS eaaoa
Ödön 17392 Sná P« 63499PM 63499 
Péter 75056 
Beásó 13737 
Samu 63481 
Sándor 34447 
Tivadar 93574J ramás 5603 
Óbor 11854 

ErfTO /Hmos 66063 
íritáe 6227 

m 'sin 11871

BUDAPEST,

yyji\\ 

•?SííV?íT/: 

ffc.íV
8464

.5 SB,v5Í'.‘
ivpVVíj'.Vj. v:.Oó3fü«?.

36465

=S»r?
w*1

0mf&v&l
KV«v?
?XÍ'?5M'V
í?'- • -

KOMHLAKß

Belegtolé kocsik 
Hálószékek,

Hordagyak,
legjobb éa leg.
praktikusabb ki-
vitelben. Allan-
dó nagy raktár.

Árjegyzék ingyen,

Schottola Ernő igSS&ä
VI, Viczl-M 53. BUDAPEST VI., VicziW 13.

CSaJát ház.) CFonclere-palota.)

Déli vasút.
A os. kir. szab. déli vaspáljya-tátoasáe vaíla- 

mermyi magyar és osztrák vonalán mialt ézvi október 
hő 1-én a menettérti jegyek kiadása tudvalevőleg 
be lett szüntetve. A bala.tonta.vi fürdő forgalom 
érdekében azonban ezen vasút a fürdőiorgalmi sze- 
mélyvonalti menettérti jegyeket — némi áremelés­
sel — továbbra* is kii'dja és a gyorsvonatok menta; 
sitése végett, csakis ezen vonatokra szóló kedvezmé­
nyeket szüntette be.

A vonatkozó fürdőé vad díjszabás f. évi május 
hó 15-én lép hatályba és vite.lriijakat, valamint 
használati határozmányokat tartalmaz az alábbiak­
ra nézve:

A) Személyvonata menettérti jegyek a hala toll­
men ti állomásokra os vissza ;

B) Rendkívül mérsékelt menettérti jegyek az 
ünnep- és vasárnapi különvonatokhoz a balaton 
menti fürdoállomásokra;

C) Menettérti jegyek a balgtontavi állomások 
cgymásközti forgalmában;

D) Bérletjegyek ezemólyvonatok részére;
E) Hajójegyek;
1) Ut i'podgyász.
Az ntipddgyász Budapest D, V. ős Budapest 

keleti p- u. állomásokon kívül a déli vasút városi 
irodájában (V-, Xádor-ut.eza 16.), valamint, a déli 
vasút szállítójánál (Poliak B. és Társa, V., Sas- 
utcza 16.) is közvetlenül feladliató. A nevezett, szál' 
litó-ezég egyúttal ily podgj-ászküídeménycknek a 
lakásokból való elhozataláról, valamint a megér­
kező podgy ásznak házhoz való szállításáról is gon­
doskodik.

ÖÄ BÉRMÁLÁS! AJÁNDÉK
HOCK JÁNOS

táflMMAKÖNWE
A katholikus hívek legkiválóbb Fróiioka, Hock 
János, brilliáns nyelvezetű bdrmaimakönyvet irt 

a serdülő ifjak és leányok számára.
A kisalakú és igen csinosan kiállított ima­
könyv a következő kötésekben és árakért kapható:

Nagyon csinos vászonköt .......................... ... 3.—
Rendkívül csinos, tiu. sima bőrkötésben,

zöld, fek< to v. bordó színben.................. 5.60
Ugyanilyen bőrkötés párnázott puha táblá­

val, aranymetszéssel . -......- 7.60
Finom vbagrmkötésben, aranymetszéssel,

fekete v. bordó színben púba táblával 10. — 
Ugyanolyan köt,.különb diszílé? és kapoccsal 10.— 
Legfin. t'ükörbörköt,, sima táblával kereszttel 13. - 
Egész finom párnázott borjubörkötésben ... 14.—
Ugyanolyan kötés, kapoccsal ......... 14.—
Legfinomabb iongrinbörkötésben, préselt

aranykeroszt cs virágdiszítcssel .............. 16. —
Ugy anilyen kötés gyöngyházkereszttel és egy

díszes kapoccsal ..................... - .......... *6.—
Legfinomabb színes bőrkötésben (oliv-zöld)

email-kcroszttel és kapoccsal............. 16.—
Legfinomabb szürke v. fehér bőrkötésben 

kapoccsal. kereszttel -......................... 18.

Kiadta az Athenaeum irod. és nyomd, részvény­
társulat könyvkiadóhivatala (VII., R- kóczi-út 54.) es 
úgy ott, mint minden könyvárusnál megrendelhető.

Gramofon
Hegedűk
Czimbalom
Forgatha t és 6* 
miködd hangszerek

Mielőtt

KétoMaíi hanglemezekHuiv^UflIlvOsvO

Fuvola
— -    —— — V -

KüZiuvohaagszBímC

mm

részletfizetésre
bármilyen hangszert vásár ele e. saját 

érdekébe# etetek«*, ba bekéri

VÁRI és TÁRSA
áruházénak

Budapest, Váci-utca 22,

nagy képes 
ISárjegyzékét.

Szállítunk: Vsdávzfegyvvr^ket, re­
volvereké, fényképező készülé­
kekéi szintén kedvező rénzlei- 
tSrlnsstésN. r s

Sraöofon \mrnm ÄÄ

Kórok és mffiapotibél

10,000
X» «£ m a st9
tea, Hols, Bourbon, remont.
kétéves, eiös koronával, 
magas 10 drb 12 korona, 
fél magas 10 drb 8 korona, 
alacsony 10 drb 5 korona.
Hagy választék évelő, vi­
rágzó és dísznövényekből.
Katalógus ingyen és bér­

mentve.
Fr». SPÓRA

kiviteli kertészete
Klattau, Csehország

Ezen szabadalmazott égy tő- 
mörrészekkel, rózdiszszel, erős 
aozélsodronybetéttel 32 kor. 
Réz filggőnyrudak, 
teljes kószlet4-50K.
Réz ágy sodronybo- 
téttel 80 K. Rézágy- 
csiszolás és javítás 
17 K. Vaskeretes 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11.60 K. Fa­
kerettel 7.50 K. Kár­
pitozott matraszok 
minden kivitelben.
Vas- és résbutorokat 
legolcsóbban szállít:

PRQHÁSZKA JÁNOS gyáros
VI., Gróf Zichy JenS-a* 42.

(Volt Uj-utcza.)

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, oéllővő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

I részletfizetésre
érfelemelés nélkül szállít

Aufrecht» Goldschmied
fegyveráruháza

Budapests VII., Rékóczi-ut 26. szám.

W» árjegyzőt ingyen í$ límenNe.
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Budapest,

#• ♦

EZÜSTBŐL És OZPBCCfi EZÜSTBŐL»
DISZtóRQHK. flütflLMi JáNnÉiíüK

A LEGELŐNYÖSEBBEN/

Polgár KáLMárf^=^=*-

vioiaci weo*ERbeut$CK#iB
IÍK..J

Merni
!..l„S»n0Kn-t ,a í°S»mozís zavara« nélkül lkokban aj toll ti; brvájt lelkirstó?ré«es és
nasy gyakorlaton »apatóyyOgv-méd iánál fogva 
flr filRAI*z*Jt<,r7<,f'’ reBdeI6 - intézetét
Ul, Uflnfll B-d.peat.Andnie,, „4 24.

hamzervi, hólyag, nemi és bőr- 
betegaé«e*ef, altweh «beketto bnjakOrl (avnhi- 
Iw, az oofertozés ntókevefkerroényeit, maeom- 

^^.SycDSUlt férfierőt (impotentin) mindenfúlo 
°®i bajokat, fehérlolyíst ath. Eredményes gyógy° 

a*14?1 k”*'ih>e ie. Tiloktims biz- 
.ősit\a. Rondel d. e. ío-től d. a. 4-ig, este 7—8

tojj®
r$WM

Hamisítás
16*03,

Polgár Sándor
Megy. klr. sutád, ayert 
orvosi oft- éa kUnertai

Budapest,
VII., Erzstiet-körnt 5®. sl
Ajánlj. dúsan felezerelt raktá­
rát saját gyártmánya orvosi, 
eekéesl ém b-tt gépelési tárgyéba«.
Saját gyánsányu megy. kit. 

ezsbadalmszstt FoIcSr-fSr

sérvkötő,
haskötő, gorcsAr elleni gummi- 
harisnya, vrthopedlai kés&ülé- 

kék, mülábak éa kenek stb. 
Valódi f ránézi* kulonlegeoBégeli 
F. Borguersnd 111« párisi gyárból. 
RéflxlatM k*pee iurfegyi»*! 

Ingyen ee bementve.

llen véd.Ya
előtt.

Gärtner Ágoston
Budapest, Warm utcza 3.

Mindennemű izzó- és Wolfram-lámpák, 
valamint villamos felszerelési czikkek.
Telefon 93—33 Telefon 93—33.

SINGER ÉS WQLFNER KIADÁSA
BU0ÄP1STE1, Vln ANBRÁSSY-UT 16. SZ,

Heveny vagy idolt

bujakór ■ bántalmak
e*y grórrólykór, bórbajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb) s 
a romlóit vartól származó egyéb bajoknál, mint mirlyyda- 
ganat, rhonroattxmu«, a száj gego genyedósol, daga- 

onostosis, tehetetlenség és mindenféle szerzett v«gy 
örökölt bajakóros bántál mali esetében, a lf^gmegrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel daczol ó betegségből biztos és gyö­

kei ee gyógyulást nyújtanak

Or. Oliver géptisztító piskótái
melyek a francia kormány és a pártel orvoel akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet, 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok hasznúinak, mint egyetlen és legjobb vórtSztitő exert és 

már ezómos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal fi.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal n —- kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Tőrök József gyógyszertára Budapest, Király- 

utoza 12. és Audrássy-nt 22. szám.

Húzás
jBvő héten
ap hi IS, is 21-ró.

UegrentielÉsehetl 
postafordultáiul 

kM.

Y» sersjeg,' 12.
Va sers'mv 6,— tor,
V« sorsjegy 3, - tor.
V« sorsjegy 1,50 kér.

T6rö6 S. ésTsa bankház r.

Központj

11, taiía-tír 3|
Fiókok I

Váczi-körat 4. sz. 
Teréz-körat 46. sz.

— Legnagyobb 
sorsjáték-üzlet.

| Ä4?Ä Harcai Premier és The Ciiawjan

szigornan az eredeti gyári árakon 
havi 13 és 16 koronás réezletre 

adjak éa

kefékpár-al katrészeket
i egére világon létező Íren ItanSknárofehoz 
" Kamunkat, cseBRŐket, tanyákat, pedálokat. Iá 

kunkat és esescsftfcet orte« fogalmánk köveik,
ri*15wi 26l^° ámszsHifósssi

:hoz külső és belei 
at, lioczokal, konu- 

következtében mélyen
- számiunk vidék, 

re Is
.'RszáUitott
erfdab gyári

XéáiNG JAKAB és FIA
kmdklidr éa alkstrfss Uflykereskeéök 

Beatapcst, VIH^ MzseMtfnrt 44. szem.
FUMaJatek: Beress-tér 4. és Batóa, H„ •azgH-kdnrt 6. sz. 

Sugar árkgyaékünk íeeo képpel kerékpár 
és .ylkatrészekről iagyea <e bérmenrve.

I Ifiagy. kir. saabadalm. WlfeSEL-fete

jégszekrények
I Árie|iy8^k ingyen. Telefon 01—20»

ti htoűjróltto kaphatók ,,

WíesilMiliaál,vBI»°í»ui:
(Podmanieaky - utó*» sarkán.) 
Ugyanott fürdőkádak, szab. flltőkószülékkei 

olosón kaphatók. 27175
Cégem a tavaszi vásársu rései vese.

csíz
a kontinensen a Iezoröaebb 
Jód brom g> ógyfürlö. A meg­
lepő gyögycTedményekben ne­
vezetes szerep jut az ásványvíz 

nagy radioaktivitásának, 
melyet. JL ángy el Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
l-én. Számos elsőrendű bérház, 
szanatórium, gyógy tár, zongora, 
kávéház, lawn-terinisz, tombo­
lák, kirándulások. Vasút állo­
más, posta, távirda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő 
dr. Katonatisztek, állam 
hivatalnokoknak elő- és ntó- 
idónyben 50 százalék ked­
vezmény. Prospektussal szol- 
-ál a íurdöiga igatóság. Az 
ásvány viz rendelhető használati 
utasítással a fürdőigazgatóság­
nál és EDESKÜTY L. föeUrä» 

silónál Budapesten.

Óriási feltűnést
kelt njonnan átalakított üzlethelyiségével

Dóén sí
Magyarország legnagyobb czipőraktára

Budapest, VII., Rákdczi-ut 10. sz.
Ajánlja legújabb divatu ós kitűnő minőségű, saját 

készítésű magyar, (raaezla és amerikai formájú

férfi-, női- és gyermek-czipéil
Kor.
5.60
6.60

Női czipők:
Zcrgebörböl főző«, gombos r. pántos lélezlpö
Ugyanaz barna zergebőrbel ........ ..............
Sovróbor felezlpa, fekete 7.60, barna____
Zerge- v. borjuber, fűzős, ozugos r. gombos
Ugyanaz barna zorgebőrbol ........  ..............
Boxbor, füzes v. ozugos 8.50, gombos ... _
Franezla serre, fűié« v, ozugos 9.50, gombos

Férfi czipők:
Legfinomabb amerikai ezlpök boz v. serre*

bőrből, párjo ........ ..._________ ...
Zergeber fiiziís felozlpő 7,80, barna..............
Sevrobőr r. lakk-félezipö 9.60, k»roa ... _
Barna bagaria r. zerge fűzős r. gombos _
Borjubőr fűzős vagy ozeges ... _ ... _
Amerikai bexbér, ozugos 9 50, füzes____
Franezla »erre, ozeges r. főzés 10,—, gomboe

A seuterrahi-helyiségben engross-eiadáSc
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelésekre 
»«egy gend ferdlttatik. u

KOlrta peafeesetAly.
Raktár I 50.000 pár.
Nem megfelelit Árui 

kémnég gél 
fceeaerélck. ■■

7- 8
8- 6 
9—

10.—

15.-
8.80

10.60
9-ÍO
8.-

10.—
II—

HÄP0LE0N
írja FOOee SABDOfl preL-kanonok. .Elő­
szót Irt keni »AS6ZALI NEMIK. Ara: 
nagyedrete albemalakn díszes kbidisben 
főire 8 K. Ugyanaz,díszesen bekötve I6K.

Magyar nyelven most jelenik meg először ennek 
a csodálatos embernek a története. Mindvégig 
rendkívül érdekes és tanulságos olvasmány a 
felnőtteknek éppen ugv, mint Az érettebb ifjú­
ságnak, mert Napoleon életpályája a legszebb, 
a legérdekesebb és a legtanulságosabb történe­
tek egyike. — A könyvet 16 mellékleten MeUsonlér, 
Delaroűbe, Veresesagin, Gerard aib. képei díszítik.

I
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No.6ofi
Szorgalom, munka, leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy vagyonra szert 

tenni csakis nagy szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert ezáltal állandóan remé­
nye van, gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsájtott 110.000 sorsjegy közül 55000 nyer,
tehát biztosan minden második sorsjegy. A nyereményesélyek páratlanok, nincs a világon sorsjáték-tervezet, 
mely ily szolid és kedvező volna.

ügy a kibocsátásnál mint a húzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy a közönség 
teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.

Ä szerencse kiszámíthatatlanI Véletlentől függ sok ember boldogsága! Mindenkinek életében voltak 
és vannak pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná! Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert 

szepenoséjelAcrAFTá>lr ^ szerencséje JKM J0L •

* 9 KISS KÁROLY ÉS TÁRSAa XXIV. magy. Hr. szabad, 
osztálysorsjáték 55.000 nye­
reményeiről, mely a 110.000 
sorsjegy közöl ki lesz sor­

solva 6 hónap alatt

MIÉ

1 jutalomdy 
1 nyeremény 
1 » á

W

ff

Koreas

600000
400000
200000
t00000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20009
15000
10000
5000
3000
2000
1000
500
300
200
170
130
100
80
40

bank részvénytársasig, a magy. kir. szabadéira, osztály sorsjáték főelárositóhelye.
Központi Kossuth Lajos*utcza 13. Fiók-üzleteks Rákóczi-ut 55.

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók s
Adél
Adolf
Adorján

Aladár 
Alajos 
Albert 
AlfonS 
Alfréd 
Alice 
Am Alla
Ambras
Andor
András
Anns
Antal
Antónia
Aranka
Ármin
Arnold
iípád
Arthur
Attills
Auguszta
Aurél
Balázs
Bálint
Bandi
Barnabás
Beatrix
Béla
Benedek
Benjámin
Bernét
Berta
Bertalan
Bertold
Blanka
Bódog
Boldizsár
Borbála
Boriska
Böske

73215
8522

97473
57507
40640

102215
8355

23141
87356
96069
98649
95016

102105
684

82105
63453
94220
96578
91345
68138
90710
37469
78233
95022
20551
78229

6454
65958
8216

94224
13623
78224
39757

102104
38900

8274
4205

108108
22211
60111
14769
34233

479
88059

102195
8357

95346
93671

Crlstian 66393 ! Ferdinand 64742
Oomélia 106930 ! Fereno 22163
Constant. 29643 í Flóra
Clement. 4406 I Flórián

102148 
21375 
73313

____  108104
Franciska 50551 
Frida 90806
Frigyes
Fttlöp
Gábor
Gábriel
Gáspár
Gedeon
Gergely
Gertrud

Clarissa 108018 Flórts
Cézár 80133 I Fodor
Cecília 13281
Carolina 107657
CamV «* 8389
Dán ->1 17026
Dávid 60099
Don 'tor 61484
Denvia 90/55
Dénes 5/543
Dezső 33803
Domokos 91301
Dóra 58562 | Géza
Dorottya 102136 Gida
Dómé 90726 Gizella
Dömötör 107461
Eberhard 21058
Edith 108381 Gyárfás
Ede 73330 Guidó
Eduard 80854 György
Elek 78235 Győző
Elemér 57211 Gyula
Eleonóra 83813 Gyuri
Éliás 439 Hedvig
Ella 79331 Heléna
Elvira 107155 . Henrik
Elza 12717 I Hermann 
Emanuel 37781 | Hermina 
Emil 4220 Hubert
Emilia
Emma 
Endre 
Erna 
Ernestln 
Ernő 
Ervin

65052 I Busó 
107244 I Ibolyka
74130
95346
13163
79841
71111

Erzsébet 68092 
Etel 107250 
Eugénia 107479
Éva 
Fábián 
Fanni 
Felicia 
Félix

9807
37783
39442
29482
37790

82604 
102186 
22965 
75018 
23148 
75001 
48149 
38892 
63458 

108303
_____  14742
Gottfried 90712 
Gusztáv 13275 

39468 
91032 
20196 

107027 
39772 

102230 
94222 
95017 

107245 
8102 

22957 
102133 
106154 
98963 
29749 
66918 
2340 

21354 
13643 

102235 
100953 
17012 
8391 

487 
90672 
32068 
39493

Ida 
lenáca 
Ilka 
Ülés 
Urna 
Ilona 
Imre 
Irén 
Irma 
István 
Iván 
Ivor 
Izabella

Izor 
Izsó 
Jakab 
Janka 
János 
Jenó 
Jolán 
Jónás 
Józss 
József 
Judith 
Julia 
Juliska 
Kálmán 
Kamill 
Karolta 
Károly 
Kázmór 
Katalin

100963
40591
90688

108386
27394

8300
31295

107460
96055
65972
34618

107239
67629

102770
9810

78187
108111

16604
90861

Kelemen 13672 
Klára 90847 
Klotild 107163 
Konrád 64793 
Kornélia 90689 
Kornél 108384 
Kristóf 21647 
Krisztina Í0237Í 
Lajos 91000
László
Lázár
Lónárd
Lenke
Leó
Laura
Leontin
Leonora
Lidia
Lina
Lívia
Lorándt
Lipót
Lörino
Lucia
Ludmilla
Lukács
Ludvig
Lujza
Magda

81046
107683
21507
24195

107476
32051
56338
39743
75009

102114
8224

45192
56073
94904
10174
99067
60121

102745
17041
90538

Manó 
Marcell 
Margit 
Mária 
Mariska 
Márk

2310
2403

102701
50803

102157
20068

Magdolna 29845 
Márton 56956
Máté 
Malvin 
Matild 
Mátyás 
Melinda

101132
27181
93673
48170

106172
Menyhért 27106
Mid 
Mihály 
Miklós 
Miksa 
Milán 
Mór 
Náci 
Nándor 
Natália 
Náthán 
Nelli 
Neszt! 
Netti 
Nina 
Olga 
Olivér 
Orbán 
Oszkár 
Ottiia 
Ödön 
Ottó 
Pál 
Paula 
Péter 
Piroska 
Pista 
Pongrác 
Rafael 
Ráchel 
Regina 
René 
Rezső 
Richárd 
Róbert

72796 
107474 
89620 
73375 
60076 

106170 
19759 
79339 

102711 
33816 
64248 
50456 

616 
108073 
67635 
83807 

102101 
103024 
23121 
94283 
79323 

10 936 
73386 
74134 
9812 

20056 
67698 

107497 
54402 
73317 
51335 
24782 
50474 
21051

Róland
Rozália
Rozina
Rudolf

100058
30669
50455

106038
Salamon 44717 
Sámson 22250 
Sámuel 21526 
Sándor 102278 
Sarolta 19111
Sebestyén 81210 
Simon 166059 
Stefánia 27117 
Szaniszló 90814 
Szeréna 102160 
Szidónia 8241
Szilárd 
Tamás 
Tasziló 
Teofll 
Teodor 
Teréz 
Tarka 
Tihamér 
Tibor 
Titusz 
Tivadar 
Tóbiás 
Tódor 
Dirik 
Orbán 
Valentin 
Valéria 
Vendel 
Verona 
Vidor 
Viktor 
Viktória 
Vilma 
Vilmos 
Vince 
Walter 
Wladimir 
Zoltán 
Zseni

32465
58104
10105
70476

102487
196038
29431
88377

102109
60983
50574

107282
27370
60134

106787
90664
34083

107549
106107
86841
90545
41625
87536

107175
67684
24799
3138

79344
67625

Zsigmond 102223 
Zsófia 170484 
Zsnzsana 107484

I £ i' nf I a v « • v v ■—----------- ---- ---------

A wives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot Időközben el ne adjuk! 
* *> 6 I Tessék kivágni és oztmfinkre beküldeni i ■

55000 |«U»lon H 14,059.000

Ab I. osztálya sorsjegyek
árai:

Nyolczad . ISO korona
Negyed . . . 3 — »
Fél .... . 6.— M
Egész... 12.“*

húzásas
május 19 én és 21 én.

MEGRENDELÉS. “VN
RISS HÄH0LY és TÍR5H bank részn.-íárs

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13.
Szíveskedjék nekem a XXTV. sorsjáték L osztályára a—.............
sorsjegyet, hivatalos tervet és húzás után hivatalos nyeremény« 

jegyzéket küldeni.
— A sersjegy Arit: — j mtíwioiro bélyegei*«. mm«™.

, I egyidejűleg pMta.ial.Anj.! Midim.
___________Kei".--------- mi. I kérem «lAaMUUwni.

(A me, awi ftidfl *44et irirekedjék tiíerel.)

Fontos I -—-—-7-7------------ -- - - - - - - - -, \ Lakhely, ntcza. házszám:_________________
Cím I Utolsó posta, (megye) ...... .......... ......... . ..........
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B\hirdetősi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
po&t betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szed ve 6 fl 1 ,-rel fizetendő.

Pérnsszekrények
Használtaik és újaik, rend- 
kivit)i oir.56 áron kapható 
• budapelki pénzszekrény- 
raktárbam, Budapest., V., 
Bálváoy-uttcza 6—C. 28

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke- 

lékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjuta- 
nvosablmi bizományba be- 
raiktároznnk. Tauber .Ar­
min és Társa, VTL, Ba- 
rcss-tér 18. Telefon 97— 
66. Üzletünk máshol nincs

20,000 rózsafa
magastörzsü kapható 

Hovák János szölőtelepén 
Székelyeid Árjegyzék bér- 

mentve.

Saiarábét
kSrfiolt, cziikorborsőt, kel 
káposztát-, ugorkát, fejes- 
balátát, hönapos 'retket, 
zöldhagymát posta-kosa- 
rankint 280 fillérért-. Is- 
métcladökuak elönyárjegy­
zéket küld Gyiimölcskh'i- 
tel Csongrádiról.

Sorai főzeléket,
czukiorborsöt, kaiarűbét, 
ugorkát, karfiolt, ni bur­
gonyát, fejessalátát, zöld­
hagymái, kelkáposztát, 

hönapos retket postakosa- 
rankint 320 fillérért. Is- 

mételadőknak árenged­
mény. Szabó, Csongrádról.

Fajborokat
felelősséggel kölesönhordó- 
ban hektoliterenkint 32 
koronájával szállítja Gyű- 
raölcskimtel, Csongrádról.

Méhészet.
1780 négyszögöl beltelek 
Apcz (Hevesre.) 500 termő 
gyümölcsfával, kis lakás­
sal, méhesek, pavillenok 
és duezokban 800 kaptár­
ral, 120 élő méhcsaláddal, 
teljes fölszereléssel és egy 
szőlőfölddel, 552 négyszög­
öl, összesen 120UÓ koro­
náért eladó. — Bővebbet 
Xémedy Béla tulajdonosnál, 
Aszúdoo- 5763

Előkelő
fővárosi pénzintézet köz­
tisztviselői megbízottakat 
keres köztisztviselői tör- 
igsztéses kölcsönök propa­
gálására oly városokban, 
hol közhivatalok vannak. 
Kik megbízatást vállalni 
hajlandók, kéretnek teljes 
névvel és állásmegjelölés­
sel ellátott ajánlataikat 
„Törlesztés“ jeligére a 
kiadóhivatalba küldeni.

_________ 5762

Elegáns
egyemeletes villa a farkas 
réti villamos közelében, 
hat és háremszobás lakás­
sal, minden elgondolható 
kényelemmel benendezve, 
4865 négyszögöl Terület, 
nagy park, 64.000 írtért 
azonnal eladó. Huszár la­
kás, üzlet, ingatlan for­
galmi irodá/ja, Zrinyi-u. 
1. Telefon, < 5671

fljtóh, Bblakoh,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók,

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 125. 

Telelőn 62—80.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch cs Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Olcsó
villatelkek a Märtonhcgyi 
utón, -U."i4 négyszögöl, á 
20 korona, Orbánhegycn 
0190 négyszögöl á' IS ko- 
rona, Sósadon ('Sashegy 
alja) 2522 négyszögöl d
ti—12 korona., Szépvölgy­
ijén 7178 négyszögöl á 3 
koronájával. Bővebbet: 

Huszár lakás, üzlet., in­
gatlan forgalmi irodája, 
Zrinyi-utcza 1. Telefon.

~   5760

Kárpitos nyergesei!
részére mindennemű kellé­
kek képes rtag.v árjegyző­
két kívánatra ingyen kül­
di a Budapesti Paszo­

mánygyár Készv.-társ. 
Nagymezö-utcza E. 46.

Heb Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

flyárt; mindennemű !a- és 
vastalicskát, kő- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
ffiziíaffirészasstalokat kerti 
és locomobilfeoskendőkeí 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
Vl„ Byár-uteza 28.

Telefon: iBI-27.
■ Kér|en árajánlatot i t>

Jogi-,
j politikai szigorlatokra, 
I alao- és államvúsgíkra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
leimszamvitcllaci állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Káilny Zol­
tán jogi szemináriuma, 
fipost, IV., Sagyar-ntca 
3., III., eni. 6. (ezelőtt 

jVI., Rózsa-u. 44.) No 
I téveszsze össze más 

hirdetéssel. est

Vasbutor.
Rézágy 35 frt, gyennek- 
ágy 11, összecsnkliató vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakoretü 3.50, réz- 
giirnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít- Hicker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E.
Telefon 22—66. 26975

Spóra-féle
világhírű klattani dísz­

es óriás szegifik.
Kitüntetve: Prags, Bécs, 
Lyon, Antwerpen, Amster­
dam, Hamburg, Frankfurt 
a 31. legmagasabb kitünte­

tésekkel.
10 darabonkint

Elite választék 20 kor. 
Kiállítási és rek­
lám mintai'ajok 20 » 

Óriási szegfűk 10 „ 
Disz-szegfük — 5 . 
Kerti szegfű ... 2-50
Árjegyzék ingyen bérmentve

Fr. Spóra
szegi ükivitele

KLOTTAU. (Caehorsz)

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsíró- 
iikola. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Sagyar 
Gyorsiro-Egv «sülét hiva­
talos tanfolyama, Alapí­
totta Barkovils Ivau 
1868-ban. Biztos állásköz- 
vetítés. Nyitva szeptember 
1 tó julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a flibclsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis- 
kofája irösrépenégektől s 
más hirdeté. ünket utánzó 
Újabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 64—68. Be- 
írások egész napon át.

aanid

Stenografie
Rákóozi-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Stenografie" Or­
szágos Qabslebsrgorgyors- 
ira- és gépiró-lskolaban 
havonta uj magyar, nemet 
gyorslrásli geplrásl, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró- 
es kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másold Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
Ä „Kalligrafie" széplrisl 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beirat&sok naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 60, I. em, 
Hím tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérje« tájékeztatót. sw

-|-Soványság «I»
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr. William Hartley tanár 
amerikai erötáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E, Budapest, 
VH., István-ut 11, n/i.

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Biilorszalon
Budapest, Ferencnek tere 3 
félemelet. Ve tel és eladas 
használt és uj 
polgári, orasági lakbérén- 
dezoseknek mahagóni es 
palisander bátorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Hnrntos
bánhalmák hatásos és kol- 
lomos gyógyszere a Réthy- 
fóle cukorka, melyet, pe- 
motofübul készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható. 26796

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp tser Q. és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Kirá,ly-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

RÉTI JAKAB IMRE
müaeztalosnál

kaphatók a legjobb

BÚTOROK
legjutányosabban.

Finom sima angol bútorok 
szép választékban. Minta- 
raktár s magrendolósi hely 
Kaziuczy-utcza 2., I. em 
Mindig nyitva esti 8 óráig

I Iiij festő-fésű.

Kocsi árnesaraok
VII., Bákóczi-nt 72. sz. 
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen és 
bérmontve. 36898

egvszerii fésülés óllal fest. Ssz 
vagy vörös hajnt valódi szőkére, 
barnára vagy .feketére! Teljesen 
ártalmatlan! Evekig használha­
tó! F/zrek használatban. Egy 

darab ára 5 korons. 
SCHÜLLER, Wien, III E. 
Krieuleryaase ét. Számos 

elismerő- és köszöno-levél.

Sagyar harzi kanári- 
tenyészde Debrecenben.

á ki egy énekes harzi 
kanárit vészén, életé­
ben noha ennél jobbat 
nen. teszen, mert el- 
oszlik ott a bu és vig 
lesz a ház, hol eryr 
ilyen sárgatoiiu lua 
madár lármáz. Ford ni- 
jón tehát bizalommal 
hozzám mindenki, áld 
a szép énekes kanárit 

szereti, megmondom a elmet is, 
hogy aönnyen megleljenek. Dob 
rec «mijén lakom és kanárit ne­
velek. Ágoston latvan a nevem 
Magyarország a hazám. 26. 
aram alatt lakom a Póter- 
tia utó n, énékes kanárik da 
rabja 7, 8, 10, 13 forint. Te­
nyésztésre alkalmas nőstények 
darabja 3 frt. Szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva történik. Árjegy­
zők és ápolást utoaitáa n- 
gyen. A legnagyobb te- 
nyészde es szétküldést in­
tését.

Briliiantot,
•rsnyat ezlleiöt, ékszert él régiséget veszek ét 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király- 

utoza 85 szám.
— Telefonnám 95-48.—

Miattam
óriási és disz szegtük
Kerti szegfű .........K 2 50
Pisz-szegtü------ K &.—
Óriási szegfii ... ... K 8.—
Disz virágok ... K 16.—

Amerikai

remontans szegfűi.
Modern óriás virága 
újdonságok _ K lő. _

Angol prima
nagyv irágu pelargonium
uj fajták ... — — K 5.—- 
újabb fajták - — K 7.—- 
legpjabb fajták ... K J0.—

10 darabonként.
Czlm:

Rosarium in Zamlakau
bei Rlattau (Bűimen.)
Katalógus Ingyen.

Alegeionyösestirészletllzetésre
zongorát,
pianinót,

czimbaimot,
hegedűt

készpénz bent árakon ,-x leg 
újabb lendszerU

bankhitel
uijin kizárólag csakis

REMÉNYI
négy magyar hangezertelepén

Prospekten én árjegysék 
1,-tiireB. «is

Budapest, Király-u. 58.

Jó éa olcsó
nysralú és üdülőhely:
Lőcse szab. hír. városa. 
Szepesvannegye székhelye;
673 méter mágusán a ten­
ger szino fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilométer- 
nyíre foiiyöeidökkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fu forrásvíz-vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utezákkal és kertekkel ; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédból)’ ék­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal sztvosou szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

Ingóságodat
értékesítő és boraktá- 
rozó vállalat Hákcczi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész-, 
penzeiölüggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értókosités czcljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Elsőrendűvadomataj

Singer nSI 
'varrógépet
07 forintért

karika- 
hajóst 40 forint­
ért. Cőiitvalbo 

bint 46 forintért, iparosgépoket 
Igen olcsón 5 evi jótállással 
czállitok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kraus* Henrik var* 
rógépgyári raktára Budapeot, 
XV., veres* FAlnó-u. 40. fldsz 
% Viszonteladóknak árencedm

Modern
urasági butoroá
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, art 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szúnyogok, függönyök, te 
ritők, csilláruk, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Bndapest, Liszt Peronos tói 
8. szám, ezelőtt 8yár utóid.

Teleteli 14-OS.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszerekot 100.000 
kor. köliségmontosen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 7SS

SCHILLER IZIDOR
éheeerkereakedS

Budapest,
Sfp-utcza S. szám,

Pénzt, rögtön
bátorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi árura, melyeket 
legjutányosabban bizományba 

beraktároz
Tauber éa Társa

VI., Nagymező-utca 35 bs«

kwízdF
FÉLE

FLUID

Turista-
fluid,

lt<*0 bevált aromatikus 
he: SrznDlés az inak ée 
izmok ezösi'égére és edzé­
sére. Turisták, kerékpáro­
zók, vadászok és lovasok | 
által sikt-rrol használva dlv­
és ntóerösitékre nagyobb | 

túrák után.
Egész üveg Ara K 3- 
Fél üveg Ara K 1.30 j

Kwizda-féle Fluid!
Valódi an kapható a gyóvy- 
szertárakb&n... — Főraktár .$ 
Tö- ttk Jóeeel gyógysze­
résznél, Budapest, Kuály- 
nt&zft 12., Andrássy-u 2c. |

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest. V„ Honvéd-ntcza II.


